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A katolikus egyház leggazdagabb 
papjai: a püspökök, ma döntötték el 
végérvényesen, hogy milliós jövedelmeik

az ország zászlósurai között tartozott sa­
ját bandériuma élén táborba szállni s 
hogy ezen kívül egyes püspököknek más 
specziális kötelességeik is voltak, így 
például a veszprémi püspököt terhelte a 
király elsőszülött fiának a neveltetési

bői mennyit juttathatnak a katolikus egy- j költsége. A közjogi kötelességek azonban 
ház legszegényebb papjainak. Nyolcz- j idővel elavultak s ma úgy áll a dolog, 
százezer koronát juttathatnak, mely ősz- hogy Írásos megszabás nélkül minden
szeg önmagában kevés a legszegényebb 
papok jövedelmének kiegészítéséhez és 
még az állam segítségét is alaposan igénybe 
kell venni, hogy a kongrua rendezésével 
minden plébános jövedelme megüsse a 
szerényen kiszabott gyenge minimumot, 
a csekélyke ezerhatszáz koronát.

A főpapok nyolezszázezer koronája 
azonban, ha nem is sok, érdemes nyolez­
százezer korona, mert szocziális hivatás 
teljesítésére indul. Azoktól vonatik el, 
akiknek amúgy is sok esett osztályrészül 
s azoknak jut, akik kevés földi jóval 
nélkülöznek s végvidékeken, szegény 
parasztnép között,' kopott, megzördült 
reverendában járják egy nehéz hivatás 
rögös útját. Immár nekik, mostohagyer­
mekeknek is cseppent a gazdag egyházi 
javak jövedelméből valami s ez haladás, 
mert az egykori gazdag donáczióknak 
ezideig ők látták legkevésbbé hasznát. 
A donáczió — akkor, amikor adták — 
az egész egyháznak szólott, sőt nemcsak 
az egyháznak, hanem az állami közös­
ségnek is, mert a bencficziumok élveze­
tével különböző költséges közjogi köte­
lességek is jáitak. Nem említünk itt mást, 
mint hogy háborít esetén minden főpap

Apám.
Ma: Lengyel Géza.

(LMúnnvomds tilt v)

Apám kék szeme jóságosán nézett a világba. 
Jóságosán és bölcsen, fingéin kezemnél fogott 
és vezetett a városban, ahol ő sem járt soha. 
0 volt az én utolsó vezetőm. Azóta egyedül 
botorkálok. Kezemnél fogott és vitt, mint aki 
az élet minden útját ismeri. Amit láttunk, min­
denről tudott és mindent elmondott nekem. Ak­
kor már én kezdtem ismerni a világot, meglát­
tam. hogy az egyik ember részeges, a másik­
nak piszkosak, feketék a körmei: ilyen apró 
difíektuniokat minduntalan felfedeztem. Csak ö 
volt hibátlan, erős, tiszta, szigorú, jó. Az apám.

Tíz éves voltam és az anyáin azt irta: apád 
meghalt. Fekete szalagot varrtak a kalapomra 
és rettenetesen rossznak ereztem magamat, 
mert nem tudtam sírni, ügy öreg asszony, aki­
nél laktam, azt mondta: ne sírjon fiacskám, az 
isten jó, maid megsegíti.

Én száraz, égő, de könytélen szemekkel 
gondoltam a halálnál sokkal szomorúbb dol­
gokra, Hogy karácsonykor megbukom, hogy le­
öntöm tintával az ni ruhámat. Köny azonban 
nem jött a szememből.

főpap saját Ízlése és tetszése szerint 
költi el jövedelmét.

Itt konczedálni illik, hogy az egyházi 
jövedelmek tekintélyes része igy sem a 
főpapok személyes czéljaira fordítódik, 
mert a nagyjövedelmii főpásztorok évente 
szép összegeket költenek egyházi, kul­
turális és jótékonysági czélokra. Annak 
hozzáadásával, hogy a kulturális és jó­
tékonysági czélok az egyház érdekkörén 
belül mozogtak, azt hisszük, hogy most, 
amikor a kongruarendezéshez ők is hoz­
zájárultak, úgy nagyjában véve a fő­
papok az egyháznak megadták azt, ami 
az egyházé.

De ezzel egyszerre a sok bajjal sa­
nyargatott társadalom is prezentálja a 
maga számláját. Mi lesz ezzel a szám­
lával ?

A római jog fölfogása, mely szerint 
mindenki korlátlanul rendelkezik a maga 
tulajdonával, még a mai társadalom vi- j 
lágnézetében is uralkodik, bár a szó- j 
cziális tudományok legújabb művelői í 
ezt a jogot erősen kétségbe vonják. Nem | 
is kell minden magántulajdont rablásnak 
minősítő szocziálistának lenni annak a i 
belátásához, hogy az élvezett földi jók í

kötelességeket rónak a vagyonosokra 
azok irányában, akik vagyontalanok. Mai 
erkölcsök mellett azonban a tőkés, az 
ezerholdas könnyen elzárhatja szivét, a 
szocziális föladatok elől, egyszerűen a 
rideg stricte jus álláspontjára helyezke- 
kedik s azt mondja: „Mi közöm hozzá? 
Én összes szerződéses kötelességeimnek 
eleget teszek, megfizetem az adómat, 
tisztelem a királyt és a hatóságokat, hol 
az a paragrafus, amelyik engem ennél 
többre kötelez ?“

S igaza van, mert nincsen ilyen pa­
ragrafus. Az egyházi javak élvezői szá­
mára azonban nem ajánlkozik ilyen al­
kalmatos kibúvó. Először azért, mert az 
egyházi vagyon nem magántulajdon, nem 
is tisztán az egyházé, hanem állami el­
lenőrzés alatt álló közjogi vonatkozású 
vagyon. Másodszor pedig azért, mert a 
főpapok ama Krisztus "követői, aki a 
gazdagnak azt ajánlotta, hogy mindenét 
ossza szét a szegények között, tehát, 
hogyha csak nem akarják megtagadni 
őt, akinek nevében az egész nyájat""kor­
mányozzák, nem helyezkedhetnek az 
önző nyárspolgárok szűkkeblű állás­
pontjára.

Sajnos, nem hallunk akczióról, ame­
lyik azt bizonyítaná, hogy a főpapság e 
tekintetben is föl akarna emelkedni "hi­
vatása magaslatára, pedig, hogyha ezt 
tenné, tekintve azt, hogy a holtkézen 
levő földbirtok Magyarország művelhető 
területének közel egyötödét teszi ki, sok 
szocziális nyomorúságot enyhíthetne. Nem 
föladatunk, hogy e czikk keretében rész-

I

Azután egyedül botorkáltam a világban. Ék­
kor már megjöttek a könyek. Már kamaszszá 
serdültem és éjjel hangtalanul sírtam, vágytam 
a férfi után, aki rám nézzen kék szemével, ar- 
ezomhoz szorítsa barna, szúrós szakáliát és aj­
kamra szivarszagu csókot nyomjon.

Almomban néha találkoztam vele. Számon- 
kértc az eltöltött időt, hibáimat, bűneimet mind 
felrótta, büntetett, mindig csak büntetett. Apám 
volt.

Reggel megkönnyebbülve ébredtem fel. 
Égvedül voltam. Szabad voltam. Nem volt, aki 
számonkérje rossz cselekedeteimet, örültem. 
Annak örültem, hogy nincs apám.

Én is hozattam egy üveg pezsgőt. Mi, hár­
man, ekkor ittuk az ötödik üveggel. A szülőkről 
beszélgettünk. Én az apámat mondottam cl. 
Szigorúnak és jónak, bölcs mindenttudónak. El­
lágyultam, érzelegtem:

— Ha ü élne, ha mellettem lett volna, ha 
nevelt volna, akkor erős volnék, tudnék akarni, 
nem terhelnének megbánt és clsiratott lépések.

— Mit tudsz te az apádról, hogyan beszélsz 
az apádról — vetették közbe — holott tiz esz­
tendős sem voltál, amikor meghalt?

— Én akkor már mindent láttam — malcacs- 
kodtain — és az apámat ismertem olyan jól, 
mint titeket ismerlek és most is olyan élesen

látom, hogy ha ide lépne, megismerném, mintha 
tegnap váltunk volna cl és a nyakába bo* 
r ülnék. ■ j

— Az apád most már nem harmincz éves 
volna, mint akkor. Az apád is öregedett volna 
húsz esztendőt. Én is szeretem az apámat, aki­
vel együtt élek most is. Szeretem, mint a ba­
rátomat. Annyit használt nekem, mint egy jó 
barát. Ö is szeret. De annál inkább tudom, 
mennyi hibája van, mert körülbelül az, aki éti 
vagyok. Gyarló ember.

— Ez nem az igazi — feleltein én. Az 
enyém más volt.

M
A kávéházba ekkor belépett egy szakállas 

férfi. Az apám. Leült egy homályos asztalhoz. 
Én megdermedve néztem. Az apám kerek ar- 
cza, szögletes mozdulatai. A kávébarna kabát, 
a csontnyelü bot is az apámé. Arczképet vet­
tem elő a tározómból. Összehasonlítottam. Min­
den vonása ugyanaz. Lehajtottam egy pohár 
pezsgőt és szótlanul, nyitott szájjal a helyemen 
maradtam.

A pinezér jött és nicggyujtotta az idegen 
asztalánál a gázlángot. Mereven vizsgáltam. 
Ősz szálakkal volt tele a szakálla é . ami nem 
volt benne ősz, az vörös volt.

— Igen, ilyen volt az övé is -- állapítot­
tam meg sóhajtva.



.... ,ti~" ’.1 :.rv , ?!

2 COYPTFRTFS Csütörtök, február 6

letes programmot adjunk, csak példa­
képpen hozzuk fel, mennyi kisegziszten- 
cziát állítana talpra egyetlenegy szocziá- 
lis reform: ennek a töméntelen arany­
kalászt termő földnek parczellázása és 
kisbérietekre való szétosztása!

Ma — szerencsés körülménynek hála, 
melyben sok része van a koaliczió min- j 
den ellentétet kiegyenlítő irányzatának — 
felekezeti villongások szélcsendjét éljük. 
Ez az idő különösen alkalmas volna 
arra, hogy a katolikus főpapság jelét 
adja annak, hogy érzéke van a közélet 
jó vagy balsorsa iránt s részt kíván venni 
abból a szocziális munkából, amelyiknek 
nagy része — a kezelésükben levő va­
gyon töméntelensége révén — az ő vál- 
iúkat terheli.

Ha fél a főpapság a szekularizá- 
cziótól — Francziaország nincs tőlünk 
túlságosan messze nyugat felé, tehát 
félnie kell — akkor annak elkerülésére 
legjobb módszer az, amit most ajánlot- 
lunk: meg kell győzni a közvéleményt 
arról, hogy a rengeteg vagyon az ö 
kezükben is jó kézben van s hogy a 
holtkéz a nagy közösség szempontjából 
a hatalmában tartott vagyont nem teszi 
elfecsérelt holttőkévé.

Gusztáv és Meskó László államtitkárok is megjelen­
tek. A bizottság N a g y Emil előadó ismertetése után 
és módosításaival általánosságban és részleteiben el­
fogadta a kereskedelmi üzlet átruházásáról szóló tör­
vényjavaslatot, valamint S i m o n y i-S e m a d a m 
Sándor előadása alapján a csekkről szóló törvény- 
javaslatot.

Budapest, február 5.
A képviselöház. holnap, délután 1 órakor 

formális ülést tart a főrendiház üzenetének átvé­
tele czéljábó!.

A főrendiház, holnap, délelőtt 11 órakor iiiést 
tait, melynek napirendje a következő: Az iga­
zoló és a mentelmi bizottság jelentése; az erdélyi 
birtokrendezésről, arányosításról és tagosítás­
ról, a bírói és ügyészi szervezet és a másodosz­
tályú kereseti adóról, valamint a tőkekamat- és 
járadékadóról szóló törvények némely intézke­
déseinek módosításáról, a nagykikinda—aradi li. 
é. gőzüzemű, a Szabadka—gombos—palánkat li. 
v. vasutak engedélyezéséről szóló törvényjavas­
latok tárgyalása.

Az igazságügyi bizottságból. A képviselöház 
igazságügyi bizottsága ma délután S i in o n y i-S c- 
inadám Sándor clnöklésévcl idust tartott, amelyen

A bajusz a szájába lógott, szürke, zava­
ros szemét vörös szálak hálózták be.

— A szeme is ilyen volt.
Lehajtott gallérja rojtos, alatta piszk- : fe­

kete nyakkendő. Szilvóriumot rendelt. Keze 
reszketve nyúlt a pohár után. Erezni véltem, 
hogy leliellete tele van szeszszel.

A könyek végigfolytak arezomon. Apá­
mat, a feltámadottat keservesen megsirattam. 
Most sirattam meg igazán.

A kávéházajtót kinyitották, friss ,, ...ó 
jött be, mámoros fejem tisztulni kezdett. Az 
idegen észrevett ekkor és felém jött.

Szivdobogva vártam. Odajött hozzám és 
kezet nyújtva, egyszerűen mondta:

— Szervusz öcsém.
— En sikoltani akartam. G folyta,.. .
— Megint feljöttem Pestre. Persze, alig is­

mersz rám. Két év óta megöregedtem.
Bátyám, apám testvére, hasonmása, letilt 

asztalomhoz, ahol már egyedül voltam. Be­
szélni kezdett.

A hangja, ez az érdes, kemény hang, ez 
is az övé.

De már vidám voltam. Megkönnyebbül­
tem, mint ama reggeleken, amelyek előtt ál­
momban találkoztam vele. Megkönnyebbül­
tem, örültem most is annak, örültem, hogy 
apám valóban nincs.

Támadások Magyarország ellen.
— A delegáczló üléseiből. —

Budapest, február 5.

A magyar delegáczió ma az egyesült négyes 
albizottság ülésével kezdte meg ismét munká­
ját, amelyet holnap délelőtt az első plenáris 
ülés követ. A külügyi költségvetés kerül tárgya­
lás alá, amikor a magyar delegátusok részéről 
erélyes visszautasításban fog részesülni báró 
Ac lire »thal közös külügyminiszter pénteki 
hírhedt beszédéért. A ballplatzi külügyminisz­
teri palotában ma már észrevették, hogy ennek 
nem lesz jó vége és ma végre liiriil adták, hogy 
Aehrenthal ki fogja magyarázni magát. Ter­
mészetesen itt nem lesz. helye semmiféle ker- 
telgetűsnek, vagy enyhe és diplomatikus magya­
rázatoknak, de kötelessége a legteljesebb elég­
tételt szolgáltatni a magyar nemzetnek. Es gon­
dosan figyelni kell arra is, hogy erről a kima- 
gyarázásról, amely csak a magyar közjog tel­
jes elismerése és Magyarországnak abszolút 
függetlenségének bevallása lehet, tudomást 
szerezzen a külföl d is. Mert nem elég 
az, hogy nekünk itt mondjon valami visszaszí­
vást A e h r e n t h a I, de szükséges, hogy a 
külföld előtt is dokumentáltassék állami önálló­
ságunk. Ugyanazon a módon, ahogy a külügy­
miniszter hamis és közjogellenes fejtegetéseit a 
külfölddel megismertették, kell publikálni azok­
nak visszaszívását és helyeigazitását is. Fi­
gyelni kell tellát arra, hogy. a külügyminiszté­
rium sajtóirodája ne sflskaszsza cl A ehren- 
t h a I elégtételét.

Az osztrák delegáczió hadügyi albizottsága 
ma folytatta a hadügyi költségvetés tárgyalá­
sát. A fölszólalók azonban a költségvetéssel alig 
foglalkoztak, hanem tulnyomólag a magyar nem­
zeti követelések ellen mennydörögtek. Valameny. 
nylon a legélesebben tiltakoztak a közös hadse­
reg egységének megbontása ellen, mert ebben 
Ausztria elleni merényletet látnak. Ebből az ál­
lásfoglalásából láthatjuk legvilágosabban, meny­
nyire jogos a magyar nemzet követelése, mert 

1 ime a közös hadsereget Ausztria a magáénak 
mondja. Történtek pedig ezek a kirohanások a 

; tiszti fizetések fölemelésének kérdése miatt, 
amelyben az osztrákok nem akarnak engedni.

! Az osztrákok azonban hiába erőlködnek, czélt 
I nem fognak érni. Érzik ezt ők maguk is és a 
i dolgok mai állása szerint az osztrák delegátusok 

többségében nincs is meg a hajlandóság, hogy 
már most foglalkozzanak a közös szavazás eshe­
tőségével. Éppen ellenkezőleg, a hadügyi bi­
zottság tárgyalásainak menetét nem gyorsítják 
meg, s igy valószínűleg csak a hét vége felé jut 
cl majd a bizottság a fizetésemelés kérdéséhez.

A magyar delegáczió in u n k apró- 
grammja még nincs megállapítva. A kor­
mánykörük a tárgyalásokat lehetőleg siettetni 
igyekeznek és ezért valószínűleg c hét minden 
napján parii uzamos üléseket tartanak, hogy 
az összes javaslatokkal lehetőleg végezzenek.

Mai hire-ink a következők:

Aehrenthal magyarázni készül.
nap délelőtt tartja a magyar dele; /> 

első plenáris, ülését, amelyen a külügyi tárcza 
költségvetése kerül tárgyalás 
igen izgalmas lefolyásúnak Ígérkezik, mert báró 

j Aehrenthal közös külügyminiszter ekkor 
I fog az osztrák delegáczió külügyi albizottságá- 
i ban elmondott hírhedt beszéde óta először

szembe kerülni a magyar delegáczióval. Egé­
szen biztosra vehető, hogy a külügyminiszter 
eléggé meg nem róható beszéde miatt, igen erős 
támadásoknak lesz kitéve. De rá is szolgált a 
legsúlyosabb következményekre. A külügyi al­
bizottság a legjobb akarattal fogadta és elisme­
réssel honorálta expozéját. Es erre viszonzásul 
az osztrák delegáczió előtt oly, a magyar álla­
miságot, ennek önállóságát és félremagyarázást 
nein tűrő törvényes rendelkezéseinket sértő be­
szédet tartott, amely az egész magyar közvé­
leménynek megütközését s megbotránkozását 
hívta fel. K m e t y Károly, a magyar közjog 
tudós -tanára, aki elsőnek kivan felszólalni, ala­
pos Iccékét fog adni neki a magyar közjogból 
és értésére fogja adni neki, hogy az, aki ilyen 
tanokat hirdet, ne várjon Magyarországtól költ­
ségvetést, hanem vonja le az ellene irányuló bi­
zalmatlansági nyilatkozatból a konzckvencziát.

A külügyminiszter beszéde nyomán támadt 
elkeseredés hire B a r t a Ödön tegnapi intev- 
pellácziója után végre eljutott a Ball-Platzon 
levő külügyminisztérium! palotáig. És báró 
Aehrenthal meg is riadt. Ma este egyszerre 
az a hir érkezik Becsből, hogy a külügyminiszter 
kimagyarázni készül magát és nagy erőlködést 
fejt ki, hogy a fölzúdulást lecsillapítsa és meg­
ingott állását megtartsa. Ki is adtak inár valami 
sugalmazott közleményt, amely azzal kezdődik, 
hogy a külügyminisztérium urai csodálkoznak 
azon a fölluiborodáson, amely báró A c h r e n- 
tlial beszéde nyomán támadt. Azután -pedig 
azt mondja, hogy a külügyminiszter beszédét 
tulajdonképpen n c in n y i 1 v á nos ülése n, 
hanem egy albizottság bizalmas 
í a n á c s k o z á s á u mondta és az az inkrimi­
nált beszéd végre is csak az apológiája volt 
azoknak az államjogi formuláknak, amelyek a 
magyar kormány kívánságára jutottak a kiegye­
zésbe és amelyek miatt a külügyminisztert az 
osztrák dclgáczióban megtámadták. Az a véde­
kezés, hogy Aehrenthal nem nyilvános 
ülésen, hanem egy albizottság bizalmas tanács­
kozásán mondta el beszédét, egyszerűen nevet­
séges, mert hiszen az ilyen bizottsági beszéde­
ket gondosan átjavitva adják ki közlés czéljából, 
az ismeretes szöveg tehát nagyon is A c h r e n- 
t h a 1 beleegyezésével került nyilvánosságra. 
Kimagyarázásról pedig szó sem lehet, Aehren- 
thalnak határozottan bocsánatot kell kérnie, mert 
holmi kertelés, vagy diplomatikus magyarázga- 
tás nem elégtétel.

A tiszti fizetések felemelése.
A tiszti fizetések emelésének kérdése még 

mindig nagyon élénken foglalkoztatja a politikai 
köröket. Becsben báró Burián közös pénz­
ügyminiszter tegnap este megbeszélést folytatott 
dr. Inch s-szal, az osztrák delegáczió elnöké­
vel, ahogy delegáczionális körökben hiszik, 
azért, hogy a delegáczió hadügyi albizottságának 
hangulatáról és szándékairól informálódjék és 
esetleg informálhassa a magyar delegáczió ve­
zető tagjait arról, hogy az osztrák delegácziót 
a Latour- és S c h r a f í 1-íéle indítványok 
elfogadásánál miféle szempontok vezették. Úgy 
látszik, hogy kölcsönös iníormácziókró! van szó, 
melyek a két delegáczió hangulatán egyelőre 
mitsetn változtatnak. A N c ti e Freie Presse 
értesülése szerint az osztrák delegáczió tagjai 
között sokan reménykednek még, hogy a fizetés­
emelés kérdésében kompromisszum fog 
létre jönni. Általánosan beszélik, hogy Magyar- 
ország méltányolni fogja azokat a szempontokat, 
amelyek az osztrák delegácziót a tisztek érde­
kében vezettek és ezeket szem előtt tartva, fog­
lal majd állást. Azok közé, akik bíznak a kom­
promisszum lehetőségében, tartozik dr. F" u c h s, 
az osztrák delegáczió elnöke is. 1 ízzel szemben 
a R c i c li s p o s l mai reggeli számában azt 
irja, hogy a tiszti fizetések kérdésében megkiser- 
lették, hogy a két delegáczió közt megegyezést 
hozzanak létre. A közös miniszterek és az osz­
trák kormány természetesen egyre azon fárado­
zik, hogy megtaláljak az utat ama nehézségek 
elhárítására, melyeket a magyar delegáczió ma­
gatartása okoz. Ezeknek a fáradozásoknak ed­
dig semmiféle pozitív erednie n y ü k 
11 e ni volt és tekintettel a magyar delcgá- 
czlóban uralkodó hangulatra, nagyon pcsszimisz- 
tikusan Ítélik meg informált körökben az ezen 
tárgyalásokból várható eredményt. Magyar 
részről egyáltalában kétségbe vonják, hogy a 
metreirvezésre formális kísérletek tétettek.

iastüi, l. WT. riliT i ':---rOTiii itwiiiiniin



Egy delegátus lemondása.
B á r c s i e s Erazmus delegátus, betegsége 

miatt delegátusi tagságáról lemondván, helyébe 
Babics-Gyalszki Ljuba póttagot hív­
ták be.

A magyar delegáczió.
Az egyesült négyes albizottság.

A közös ügyek tárgyalására kiküldött magyar 
országos bizottság egyesült négyes albizottsága ma 
délelőtt tiz órakor gróf Zichy Tivadar elnöklésévcl 
élést tartott. Az ülésen a közös minisztériumok ré­
széről: báró Burián István közös pénzügyminisz­
ter, T li a 11 ó c z y Lajos, gróf Esterházy Pál és 
rioffrnann Hugó altábornagy, osztályfőnökök, va­
lamint szakreferenseik, a magyar kormány részéről 
pedig: Wekcrle Sándor miniszterelnök, Jokel- 
falussy Lajos honvédelmi miniszter és Ábrányi 
Kornél miniszteri tanácsos, a miniszterelnökségi 
sajtóiroda főnöke voltak jelen.

Az elnök az ülést megnyitotta, azután Holtsy Pál 
előadó részletesen ismertette a megszállott területe­
ken levő csapatok kiadásainak és bevételeinek az 
1908. évre vonatkozó előirányzatát; bemutatja to­
vábbá Bosznia és Herczegovina közigazgatásának az 
1904. és 1905. évről szóló zárszámadásait, amelyek 
örvendetes feleslegeket mutatnak fel, úgy, hogy fel- 
fogositanak arra a reményre, hogy a monarchia két 
állama a közel lövőben Bosznia és Herczegovina köz­
igazgatására nem fog ráfizetni. Végül ismertette Bosz­
nia és Herczegovina közigazgatásának az 1908. évre 
Szóló költségvetését, amely körülbelül négymillió ko­
rona emelkedést mutat fc! a kiadások terén. Ennek 
jnegfelelöleg emelkednek a bevételek is, úgy, hogy 
ínaga a mérleg 45 241 korona ícicslcggei van előirá­
nyozva. Kéri ennek tudomásulvételét.

Ciróf Zichy Miklós kifogásolja, hogy a Boszniá­
ján elhelyezett csapatoknak körülbelül kétharmad 
része magyar csapatokból áll. Ezek illetményeiket 
nem Magyarországon költik el és igy az ország egy­
részt a felemelt kvóta, másrészt ezen csapatoknak 
Magyarország területén kívül való elhelyezése által 
kétszeres károkat szenved.

Holtsy Pál előadó felvilágosításképpen kijelenti, 
hogy a tavalyi és tavaly előtti delcgáczióban a csa­
patoknak ezt az elhelyezését kifogásolta és hogy 
ennek folytán történtek is intézkedések, amelyek ezt 
az arányt Magyarország előnyére részben megváltoz­
tatták. Tavaly 22 magyar zászlóalj volt Bosznia és 
Herczegovinában, ma pedig csak IS van.

Több felszólalás nem lévén, az elnök az általá­
nos vitát bezárja.

Áttérve a részletes tárgyalásra, az albizottság a 
részleteket is az idevonatkozó határozatokkal együtt 
elfogadta.

Ezzel az ülés véget crt.

Az osztrák delegáczió.
A hadügyi albizottság.

Az osztrák 'delegáczió hadügyi albizottsága ma 
folytatta a hadügyi költségvetés tárgyalását.

Dulemba delegátus kifejti, hogy párthívei meg­
szavazzák a költségvetést, mert az erős hagsereget 
a béke biztosítékának tekintik. Mindazonáltal kény­
telen több hátrányra és reformsziikségletrc utalni és 
a lakosság óhajainak tekintetbevétele mellett állást 
foglalni.

Schlegel delegátus a hadsereg ke (leszakadásától 
fart. Lejtőn vagyunk — úgymond — és elérkezik 
az az Idő, hogy a régi, dicső császári had­
sereg két részre oszlik, amelyek más nyel­
vűek, amelyeket más szellem tölt cl és amelyekről 
nem tudni, vallon nem-e foglalnak el egymással 
szemben állást. Ha a Clarti képviselő állal ielzett 
engedmények megléteitek, a delegátusok köteles­
sége meggondolni, hogy a közös hadsereg nevét vi­
selő, de már nem közös intézmény czéLira szabad-e 
még egy krajezárt is megszavazni, mert ezen a fél- 
hadsereg magyarosítását jelentő engedmények sokkal 
messzebbmenő horderejűek, mint az egész vezényleti 
nyelv. Szónok kész az osztrák hadsereg részére 
szükséges összegeket megszavazni, de megfonto­
landó, megszavazhatjuk-e ezt oly hadseregnél:, mely­
ről nem tudjuk mivé válik. A véderőtörvény rc- 
formját sürgeti és hibáztatja a magyaroknak ez ellen 
kifejtett állását. Kijelenti, hogy ha Ausztria jogos 
kívánalmaival nem számolnak, a magyarok mintá­
jára mindennek ellentmondanak.

Slanek delegátus a magyar követelményekről 
szólván, túlzott engedékenységgel vádolja a hadügyi 
kormány t.

Clam-M.'irlliile delegátus megelégedéssel konsta­
tálja, hogy a hadügyi kormány követelései szerény 
határok közt mozognak. \ dclegácziónak a katonai 
ügyeket politikai, közgazdasági és pénzügyi szem­
pontból kell megítélnie. A politikai kérdésekről szól­
ván, tudatában van annak, hogy mérsékelnie kell ma­
gát. De nem hagyhatja szó nélkül a magyar viszo­

nyoknak a hadsereg ügyére gyakorolt visszahatását, 
egyrészt, mert nem akar struczpolitikát követni, más­
részt, mert ha nem utal egyes magyarországi esemé­
nyekre, ezt könnyen tacltus consenstts-nak minősít­
hetnék. Utal art a, hogy a magyar országgyűlés 
egyik januári gyűlésen Lengyel és Nagy disszidensek 
azt javasolták, hogy e szavakat „közös hadsereg“ 
ezen szavakkal helyettesítsék „az összes véderő ki­
egészítő alkatrésze a magyar hadsereg“. Jekelfalussy 
honvédelmi miniszter akkor kijelentette, hogy igye­
kezni fog a közjogilag helytelen kifejezéseket helye­
sekkel pótolni és hogy e hibás megjelölés ezúttal 
első ízben fordul elő. A magyar honvédelmi miniszter 
ezen kijelentése után elvárhattuk, hogy a közös had­
ügyminiszter a legközelebbi alkalommal konstatálni 
togia, hogy e felfogásban Ausztria nem osztozik és 
nem is fog osztozni. Emlékeztet arra, hogy a magyar 
lapok a bécsi lapok által is átvett azon hirt közölték, 
hogy a magyar szolgálati nyelvnek az alsóbb csapat- 
testekben való életbeléptetése elhatározott dolog. Ha 
ezen szolgálati nyelv az a nyelv, amelyen az alsóbb 
katonai parancsnokságok érintkeznek egymással, 
ezen engedményében mély aggodalomra szolgáló 
okot lát, amennyiben attól kell tartani, hogy ez az 
újítás nem csak az alsóbb csapatokra szorítkozik.

A másik tekintetbe jövő kérdés a magyar 
ez red -nyelv a magyar ezredekben. Ma már 
csak három ezred van Magyarországon, amelynek 
nem magyar _az ezred-nyetve. Ez a legénység ama 
bizonyos 30%-ának következménye, melynek ma­
gyarul kell értenie, hogy- az ezred nyelve magyar 
legyen. Pedig ez Magyarország lakossági viszo­
nyaival nagy ellentmondásban áll. Azt a hirt sem 
czáfolják meg, hogy gróf Apponyi Albert néhány 
nappal ezelőtt úgy nyilatkozott volna, hogy a ma­
gyar ezred-nyelv útban van. Napról-napra hivata­
losan és egyébként is hallani azt a Magyarországon 
uialkodó felfogást, hogy nemzeti és közjogi enged­
mények nélkül semmit sem szavaznak meg. Szónok 
csak azt kívánja, hogy az illetékes magyar körök a 
magyar delegácziónak Latour javaslata dolgában 
való állásfoglalásukkal aggodalmát eloszlassák. A 
tárgyalt kérdések komplexumából csak az ujoncz- 
Ictszáin felemelésére vonatkozó kérdést veszi ki. 
A létszámemelés a hadseregnek legsürgősebb létfel­
tétele. De itt csak engedményekkel lehet állítólag 
a beleegyezést kivívni, bár a magyar kor m á n y 
a paktum szerint köteles volna az 
ujonczlétszám felemelését keresztül- 
vinn i. Mi azonban — úgymond — azon az állás­
ponton állunk, hogy a közös hadsereget feltétlenül 
meg kell tartani. A hadsereg kettéválasztásába 
semmi feltétel alatt sem mehetünk bele, mert a 
hadseregben Ausztria szimbólumát 
látjuk.

Pacher delegátus a leghatározottabban állást- 
foglal minden Magyarországon teendő 
engedmény ellen, főleg nyelvi tekin­
tetben, követeli a kétéves katonai szolgálatot, a 
szabadságolásra vonatkozó rendelkezések reform­
ját, a tartalékosok családjainak támogatását, a ka­
tonai perrendtartás reformját, a zsold megjavítását, 
valamint a legénység élelmezésének és a vele való 
bánásmódnak javítását. Követeli, hogy a hadsereg 
részére teljesített szállítmány 50%-át a kisiparra 
bízzák és hogy a cseh városoknak helyőrségekre 
vonatkozó kívánságait vegyék tekintetbe. Végül azt 
óhajtja, hogy a hadügyi kormány Magyar- 
országgal szemben erélyes álláspon­
tot foglaljon cl.

Budapest, február 5,

A borválországi helyzet. Báró Rauch horvát 
bán — mint Zágrábból jelentik — ma elnökölt az 
országos commasatíónális-bizottság ülésén. A zá­
grábi országos kormány közoktatási osztálya 
ma kommünikét tesz közzé, amely a középiskolára 
tervezett reformmal foglalkozik. A kommüniké sze­
rint a gimnáziumoknak a modern kultúrái igényeknek 
megfelelő reformálása tervbe van véve, úgyszintén 
az érettségi vizsga rendjének megváltoztatása. N i- 
kolics Vladimir volt hánhelyeltes Karlóczán és 
Zinionyban van jelölve. Az utóbbi fiel yen az önálló 
szerb-pártiak, németek és horválok paktumot kö­
töttek Nikolics érdekében. Harambasits Ágost 
kerületében, Novskában beszámolót tartott, amely­
ben kijelentette, hogy a horvát delegúczióba nem 
választana meg magát, mert a magyaroktól mitsem 
várhat. A hivatalos mai száma jelenti, hogy a ki­
rály báró Raja esi eh Vladimírt, Temcs vármegye 
tiszteletbeli főszolgabíróját Vcrőczemegye és Eszék 
\:íms fö’spánjává nevezte ki.

sülünk', hogy amikor a portugáliai képviselőház meg­
nyílik, akkor a mi képviselőházunk is részvétnyilat­
kozatot küld a lisszaboni képviselőháznak.

Feszültség Ausztria-Magyarország és Orosz­
ország közt. Londonból jelentik, hogy a „Daily 
Telegraph“ szentpétervári levelezőjének értesü­
lése szerint báró Aehrenthal expozéjának a 
Balkánra és különösen a balkáni vasútra vonatkozó 
része kellemetlen, sőt valósággal kínos be­
nyomást keltett mérvadó orosz körök­
be n. A túlzó oroszok azi állítják, hogy ezáltal Orosz­
ország végleg elveszti befolyását a Balkánon s az 
teljesen Ausztria-Magyarország presztízse alá kerül. 
Ezek a túlzó elemek közeli háborút emelget­
nek, erről azonban szó sincs, de a levelező hiteles 
értesülése szerint, báró Aehrenthal beszéde kö­
vetkeztében a viszony Ausztria-Magyarország cs 
Oroszország közt fölöttébb kritikus lett.

Szentesített és szentesítendő törvények". Ä hiva­
talos lap mai száma jelenti, hogy február 5-én meg­
jelent az „Országos Törvénytár“ (Corpus Juris) 1. 
száma a következő tartalommal: !. törvényezikk. Á 
közös hadsereg és haditengerészet, valamint a hon­
védség ujonczlétszámának az 1908. évre való meg­
állapítása tárgyában. II. törvényezikk. Az 1908. cvre 
kiállítandó ujonezok megajánlásáról — A törvény- 
hozás által megszavazott és szentesítés alá terjesz­
tendő törvényjavaslatok átvizsgálására a házszabá­
lyokban előirt bizottság holnap délután, közvetlenül 
a képviselőház ülése után az elnöki tanácskozó- 
teremben ülést tart, amelyen a főrendiház által hol­
nap elintézendő törvényjavaslatok kerülnek megvizs­
gálásra.

A dési mandátum. A dési függetlenségi párt "dr. 
G o g o m a n n Antal elnöklésével tegnap délután ér­
tekezletet tartott, amelyen mintegy ötszáz választó­
polgár vett részt. Az értekezlet több felszólalás után 
egyhangúlag kijelentette, hogy ragaszkodik a kerü­
let függetlenségi jellegének fentartásához és ismét 
Gaál Istvánt jelölte. Az elnök ezután felolvasta 
Kossuth Ferencznek, az országos függetlenségi 
párt elnökének, a párthoz intézett táviratát, amely­
ben Gaál István jelölését tudomásul vette és a pár­
tot kitartásra buzdította. Az értekezlet Kossuth 
Ferenczet táviratilag üdvözölte, végül kétszáztagu 
végrehajtó bizottságot választott, amelyben az oláh- 
ság is nagy számban van képviselve. Dr. Gaál 
István vasárnap, e hónap 9-én mondja el programm- 
beszédét. Az alkotmánypárt hir szerint B a r c s a y 
Tamást jelöli.

A parlament részvéte. A főrendiház holnap dél­
előtt tizenegy órakor ülést tart. hogy elintézze a kép- 
viseluházban legutóbb tárgyalt törvényjavaslatokat. 
Ezzel az alkalommal a főrendiház elnöke, gróf 
Desscwiíy Aurél kegyeletcs szóval emlékezik 
meg a portugál királyi család gyászáról. Arról érte­

Gróf Batthyány Tivadar 

ünneplése.

Budapest, február 5. "j
A VII. kerületi függetlenségi párt gróf Bat- 

th yány Tivadar tiszteletére ma este szépen sikerült 
ünnepi lakomát rendezett Almássy-téri körhelyiségé* 
ben. A kör ízlésesen feldíszített termét zsúfolásig meg­
töltötte az előkelő közönség, amely melegen és sze­
retettel ünnepelte az egész est folyamán gróf Bat­
thyány Tivadart. A lakomán mintegy háromszázan 
vettek részt. Képviselve volt a főváros valamennyi 

I kerületének függetlenségi pártja nagy számban.
Elsőnek H a in a r István, a zuglói függetlenségi 

kör elnöke szólalt fel, aki meleg szavakban iidvö- 
z.ölie gróf Batthyány Tivadart és biztosította öt a 
kör tagjainak odaadó támogatásáról, ragaszkodásáról 
és tiszteletéről. (Lelkes éljenzés.)

Gróf Batthyány Tivadar hosszabb beszédben 
válaszol. A régi időben — mondotta — kevesebbet 
foglalkozott a főváros politikai és közigazgatási ügyei­
vel, azonban az alkotmányért folytatott nagy nem­
zed küzdelemben sokat érintkezett n fővárosi iiigget- 
ienségi polgárokkal és ez érintkezés folyamán két do­
logról volt alkalma meggyőződni. Az egyik az volt, 
hogy MagyafOrszág fővárosa, sajnos, még mindig 
nincs áthatva a nemzeti eszméktől, a másik pedig, 
hogy a főváros nagy többsége az alkotmányos küz­
delemben lelkesen cgyiittérzett velük és együttérez 
velük ma is, amikor a magyar nemzeti állam kiépíté­
sére irányuld törekvéseiket szabadon érvényesíthe­
tik. (Lelkes éljenzés.) Amikor elteniolcink többségre 
jutottak a város vezetésében, nagy garral hirdették, 
hogy a függetlenségi párt a fővárosban elvesztette a 
talait. Hogy ez mennyire nem áll, annak fényes bizo­
nyítéka a legközelebb lezajlott óbudai választás, ahol 
a függetlenségi párt nagy diadalt aratott. Meggyőző­
dése, hogy Magyarországon minden igaz iiigetlcnségi 
politikusnak elsőrangú feladatai közé tartozik az, 
hogy a főváros törvényhatósági életében is küzdjön 
a függetlenségi eszmék érvényesüléséért. (Úgy van! 
Elénk helyeslés.)

T



A főváros törvényhatóságát demokratikus ala­
pokra kell fektetni. Ennek egyetlen módja a törvény- 
alkotás. (Élénk helyeslés.) Az igaz demokrata elvek 
szolgálatában küzd azokkal az áldemokratákkal szem­
ben, akik a demokrácziát csak eszköznek tekintik 
a saját czéljaik megvalósítására. A főváros törvény­
hatósági életének reformálásában első kötelességünk 
a virilizmus eltörlése, második az összeférhetetlenségi 
kérdés rendezése. Meg kell adni továbbá a városi 
életben is a választói log reformálásával mindenkinek 
a szavazási jogot, aki politikailag elég érett. Az őt 
ért támadások nem érintik az ő működését, azokat 
pedig, akik mögötte csoportosulnak, csak megerősítik 
és a küzdelem minél lelkesebb folytatására buzdítják.

A beszédet lelkes éljenzéssel és tapssal fogadták. 
Ezután Földiák Oyula, a kör elnöke szólalt fel 
és a jelenlevő függetlenségi képviselőkre üríti po­
harát.

Beszéltek még Nagy Dezső, Markos Oyula 
orsz. képviselők, Somogyi Lajos, B. V i r á g li 
Géza stb. A társaság sokáig maradt együtt emelkedett 
hangulatban,
f= =)

Politikai hangulatok.
/. A bonyodalmak.

Ä Ballplatz hagyományos szellemének' és a
szisztematikus osztrák jogi nevelésnek tulajdo­
nítják a báró Aehrenthal elszólását. Felfedezik, 
hogy a hatvanhetet megelőző korszak s a mos­
taninak a felfogása közt alapjában véve nincs 
eltérés, mert amiképpen akkor, úgy most is a 
Gesammtmonarchie ábrándja lebeg minden osz­
trák politikus szeme előtt, akit akár véletlen sors, 
■akár származás vagy más körülmény vezető 
poziczióhoz juttatott. Már pedig a külügyminisz­
tert az osztrák politikusok közé sorozzák s ezen 
minőségéről még eddig gróf Andrássy óta min- 
ífenik külügyminiszter tényei és nyilatkozatai ál­
tal egyaránt tanúságot tett. Hogy a külügymi­
niszter közös miniszter, aki épugy köteles Ma­
gyarországot szolgálni, mint Ausztriát, azt senki 
se vette komolyan, különösen, minthogy a kül­
ügyminiszter egy különleges hivatalt is betölt,, 
tudniillik ö a császári ház minisztere. Avagy 
mi más egyéb miatt nem lehetett kivinni azt, 
hogy gróf Goluchowski után külügyminiszterré 
magyar államférfiut nevezzenek ki? Nemde 
azért, mert a császári ház miniszterének kell 
egyúttal lennie a külügyminiszternek? Vájjon 
nem tekintik elsörangu fontosságúnak, sőt leg­
főbb kelléknek, hogy aki a két állam külügy­
minisztere gyanánt jelenik meg a külföld előtt, 
az leginkább a császárt képviseli és a császár 
akarata szerint cselekszik, intézkedik, avagy tár­
gyal. Hivatalát tehát akár látszólagos, akár szán­
dékos könnyelműséggel akként tüntetik fel. mint­
ha egyetlen birodalom legfőbb megbízottja lenne 
és pedig a császár akarata folytán.

De, úgy mondják, báró Aehrenthalró! az a 
nézet volt elterjedve, hogy közjogunkat respek­
tálni akarja, sőt hogy Magyarország közjogi 
állásának értelmében reformtervei voltak és 
nemzeti irányú intézkedésekkel akarta megsze­
rezni a magyarság szimpátiáját. Lehetséges. Sőt 
a mi informáczióink is ezt a feltevést igazolják. 
Hogyan eshetett mégis, hogy báró Aehrenthal 
éppen ellenkezőleg visszaesett a régi kanczellári 
ábrándozók körébe és igazságtalan, közjogelle­
nes, sőt alkotmányellenes tanokat hirdet? Ez bi­
zony már a bécsi befolyás következménye. Ami­
kor báró Aehrenthal hazajött, meg kellett tudnia, 
hogy őt azért nevezték ki Goluchowski helyébe, 
mert a szépszemü Agenort a magyarok gyűlöl­
ték és közjogi felfogását visszautasították. Ebből 
is következtethette báró Aehrenthal, hogy neki 
más politikát kell folytatnia, mint aminő politika 
miatt Goluchowskit megbuktatták. Azonbna 
Aehrenthal a kiegyezési tanácskozások folya­
mán bőven tapasztalta, hogy az egész változás 
csak szemfényvesztés volt. Azt is tapasztalhatta, 
hogy magyar részről nem igen szorongatják őt 
a külpolitikai témák és állásfoglalások miatt.
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Egyetértés

Másfelől viszont, hogyha a bécsiek kegyét meg
akarja szerezni, akkor a régi szisztémához kell 
ragaszkodnia. A ballplatzi meg az osztrák poli­
tikusok kellőképen gondoskodtak róla, hogy báró 
Aehrenthal ne szűkölködjön felvilágosításokban 
a tekintetben sem, hogy a császári udvarnak 
melyik politika kedves.

így érkeztünk el ama bonyodalomig, ame­
lyik még több egyéb következményt von maga 
után. Az a tervszerű akczió, mely Becsből indul 
Magyarország ellen, gondolkozásba ejti állam- 
férfiainkat és a közvéleményt. Hogy éppen most 
törnek reánk, amikor Magyarország a Burg va­
lamennyi kívánságát teljesiti s a legnehezebbet 
is teljesíteni hajlandó, azt a hitet kelti, hogy itt 
nem komolyan törekesznek a békére, hanem 
most. miután majdnem mindent megkaptak, sze­
retnének zavart okozni. Még a delegáczióban is 
kísérletet akartak tenni, hogy valamely Central- 
parlamentszerü ténykedésre, mint például a ka­
tonatisztek fizetésemelése dolgában egyoldalú 
javaslatra a közös szavazás lenne. Több más jel 
is arra mutat, hogy most még merészebben lép­
nek fel ellenünk, mint régebben.

Ennek aztán legközvetlenebb következme- 
ségi párt részéről a kemény kifejezések, nem 
nye, hogy a bizalmatlanság fokozódik. A több- 
véletlenségből kerültek elő. Sőt még az sem vé- 
letlenség, hogy a portugál királyt nem lehetett 
elparentálni a magyar képviselőházban. Ezen­
kívül pedig igen tanulságos olvasmányok gya­
nánt szerepelnek ama filozofálások, amelyek a 
lisszaboni gyilkosság kapcsán, a magyar sajtó­
ban napvilágot láttak. Aligha olvasnák szívesen 
a Burgban, ha oda eljutnának.

Mindenképen odáig jutottunk a bonyodal­
makban, hogy nagyon komoly törekvésre lenne 
szükség, ha a békés hangulatot, melyet a to­
vábbi munka igényel, meg akarjuk szerezni.

11 Társadalom és pártélet.
Amióta Návay Lajos felköszöntője a Nem­

zeti Kaszinó Széchenyi-bankettjén elhangzott, 
különböző kombinácziók keltek szárnyra ama 
tétellel kapcsolatosan, amit ott portált, hogy 
tudniillik nem kellene az ellentéteket élesíteni, 
hanem ellenkezőleg a magyar emberek tömörü­
lésére és egyetértésének megteremtésére kel­
lene megtenni minden lehetőt.

Talán Návay nem is gondolt egyébre, mint 
sztikebb körben tapasztalt benyomások közvetí­
tésére. Talán csak arra a társaságra gondolt, 
melynek tagjai közt időzött, ahol a társas érint­
kezésre is befolyást gyakorolt a politika és kel­
lemetlenséget, széthúzásokat, ellenségeskedést 
idézett elő. Hogy a kaszinóban vannak klikkek 
és csoportok, melyeknek a mostani rendszer 
nem tetszik s mások, amelyek a korábbi idők­
ben szerepet játszott urakat mellőzik, — azt 
mindenki tudja. Tehát könnyű volt a beszédből 
azt magyarázni, hogy az egész a kaszinói társa­
ságra vonatkozik.

Azonban mások tovább mentek és körül­
tekintettek az országban, kiki ama részre gon­
dolva. amelyet ismer. Hány és hány helyen ta­
pasztalhatók hasonló jelenségek. A társadalmi 
rend meg van zavarva és különösen a pártpo­
litika benyulik oly területekre Is, ahol eddig 
nem volt talaja. A koaliczió a perifériákon nem 
sikerült mindenütt. Időnként egy-cgy mozgalom 
uiabb ellentéteket okoz. Egy-cgy gazdasági vagy 
felekezeti agitáczió feldúlja a kedélyeket.

Es ha minden jelenséget számba vesznek, 
csakugyan gondolkozni kell affclől, hogy minő 
erőket tudunk egyesíteni, amikor nemzetiségiek 
és szocziálisták politikai pártalakitási és válasz­
tási akcziójával szemben kell síkra szállani, kü-
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Ionosén, ha ők a választási reformmal előnyök­
höz jutnak.

így keletkezett a feltevés, hogy a békességre 
való felszólítást általánosítani lehetne, sőt néme-i 
lyek a mostani hatvanhetesek és a korábbi sza- 
badelvüpártiak közeledésének gondolatát is lan- 
szirozni akarták.

Kétségtelen, hogy idáig nem kell elmenni. 
De azt az elvet sem szabad uralomra juttatni, 
hogy az idő mindent elsimít. Tulajdonképen a 
Pató Pál politika se mindig ártalmas, de a vak- 
szerencsében való bizalom nem képezheti a 
nemzeti politika alapját. Hogyha van valami ko­
moly terv, mely mögött megbízható férfiak ál­
lanak, hát elő vele. Lássuk. Mi van benne? Élet-i 
képes-e, avagy kalandor-fogás. Becsületes tő- 
rekvés-e, avagy csak ámítás? De ha nincs, 
akkor nem kell nyugtalanítani és izgatni az elé- 
giilctleneket. A régiek a mostaniakkal úgy sem 
egyesülhetnek.

De, hogy a mostaniak egymásra törjenek 5 
cl akarják pusztítani egymást, azt semmiféle 
pártpolitika nem kívánhatja.

Mivelhogy pártpolitikában sem jogosult az, 
ami az ország érdeleivel ellentétben áll.

KÜLFÖLD.
Osztrák költségvetési bizottság. Ä költségvetési 

ben a sötétéi tárgyalásának további folyamán Ko< 
rasetz, és Diamand képviselők tiltakoznak az ellen, 
hogy a kormány nem veszi tekintetbe a határozattá 
emelt javaslatokat. Diamand képviselő javasolja a 
konyhasó és marhasó árának leszállítását, illetőleg 
a magyar kormánynyal az erre vonatkozó tárgyalá­
sok megindítását. Beér képviselő az állami sóbányai 
munkások viszonyainak törvényhozási rendezését 
sürgeti. Korytowski pénzügyminiszter utal tegnapi 
felszólalására, amelyben kijelentette, hogy az adó- 
leszállításra a jelen pillanatban gondolni sem lehet 
és a leghatározottabban állást foglal az előbb emlí­
tett javaslatok ellen. A magyar kormánynyal meg­
indított tárgyalások bizonynyal nem vezetnének' 
eredményre.

Német birodalmi gyűlés. A hadügyi költségvetés 
folytatólagos tárgyalása során Vogt képviselő ama 
tegnap elhangzott állítás ellen fordul, hogy a hadügyi 
kormány ellátásra a szerencsétlen agrárpolitika kö­
vetkeztében 10 millióval többet adott ki, mint azelőtt.

M ti 11 c r - M e i n i n g e n (szabadelvű néppárti) 
megindokolja a szabadelvűeknek a katonai büntető- 
törvénykezés, a panaszkodási jog és a becsiiletügyi 
eljárás reformjára vonatkozó határozatai javaslatait 
és kijelenti, hogy a legsürgősebb a katonai igazság­
szolgáltatás reformja.

A r m i n altábornagy azt válaszolja, hogy nem a 
katonai kabinetet, hanem a szabad és korlátozatlan 
parancsnoki hatalmat jelölte meg a hadsereg kőoszlo­
pának. Ha c jogot a hadügyminiszterre ruháznák át, 
akkor a parlament is élhetne velük és ily változtatás 
ellen foglalt szóló állást. (Helyeslés jobb oldalról.)

Oldenburg (konzervatív) kijelenti, hogy pártja 
teljesen Armin álláspontján van a katonai kabinet kér­
désében is.

Porosz mlnlsztcrválság. Berlinben minisztcrvál- 
ság hírekkel van tele a levegő. Báró Stengel lemon­
dása befejezett dolog, noha forma szerint még nincs 
elintézve. De lemondani készül Bacselcr is, sőt 
Rheinhaben visszalépése sem lesz meglepetés. A bel­
politikai zavaroknak biztos jele, hogy kanczellárvát- 
Ságról is suttognak, de ezeket a híreket mindenfelé 
kétkedéssel fogadják. Az köztudomású, hogy a 
Moltkc—Harden pör miatt komoly véleményeltérés 
volt Billow herczeg és Bacselcr között, aki a köz­
érdek szempontjából ragaszkodott ahhoz, hogy az 
államügyészség hivatalból indítsa meg a pörL Azt 
is jól tudják politikai körökben, hogy a birodalmi 
kanczeliár és Rheinhaben pénzügyminiszter között el- 
simithatatlnn konfliktus támadt. Ami magát a birodalmi 
kanczcllárt illeti, az ö lemondását a lengyel Javas­
lattal hozzák összefüggésbe, amely mellett Biilow
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licrczeg túlságosan erősen exponálta magát s a ja­
vaslat visszavonása a kanczcllárra nézve úgyszólván 
lchctetlennó vált. De vannak más szempontok is, 
amelyek a kanczellár lemondása mellett szólnak. Bil­
low licrczeg négy óv óta dúsgazdag ember ós fele­
sége unszolja, liogy vonuljon vissza a fáradságos 
közélettől s szentelje magának és családjának idejét 
a jól megérdemelt nyugalomban.

Törökország fegyverkezik. Á Novoje Wremja 
hirt kapott Tiflisböl, hogy nagy a veszedelem. Török­
ország lázasan készül a háborúra s nem is tagadja, 
hogy sürgősen fegyverkezik. A Kaukázusban lévő 
csapatok jól tudják, hogy a fegyveres összeütközés 
kikerülhetetlen és Tiflisben is nyíltan beszélik, hogy 
a háború kitörése már csak napok kérdése.

Marokkó. Ma délután a frauezia tőzsdén az 
a hir terjedt cl, hogy a francziák Marokkóban újabb 
csatát vesztettek, mely alkalommal százhatvan em­
ber esett cl és számosán megsebesültek. A külügy­
minisztérium e hirt határozottan megczáfolja és ki­
jelenti, hogy D'Amade tábornok legutóbbi táviratai 
csak a legutóbbi küzdelemre vonatkozó ismert rész­
leteket hoznak.

Belgium és a Kongó-állam. A belga miniszterek 
tegnapi értekezletén, amelyen a gyarmatügyi bizott­
ság jobbpávti tagjai is résztvettek, Sholacr miniszter­
elnök oly értelmű nyilatkozatot tett, bogy a kor­
mány lemond az úgynevezett koronauradalom to­
vábbi fennállásáról, amely a Kongó-állam bekebele­
zésére vonatkozó mostani szerződésben van kon- 
tcmplálva. Ennek helyébe Belgiumban és a Kongó- 
államban végzendő közmunkák czéljaira külön alap 
lenne létesítendő. A kormány ennek következtében 
elhatározta, hogy a bekebelezési szerződést kiegé­
szítendő pőtszerzödés kidolgozása czéljából uj tár­
gyalásokat indit meg a Kongó-állammal.

Iswolskl állása megrendült. Diplomácziai körök­
ben hire terjedt, hogy iswolskl külügyminiszter állása 
megrendült. Beavatott körökben úgy tudják, hogy az 
Orosz külügyminiszter már legközelebb meg fog 
yálni állásától. Nem a külügyi politika terén kere­
sendő Iswoiski bukásának okai, hanem a belpolitikai 
Viszonyokban.

A német czukorkoiiveiiczió, A czukorkonveiiczió 
ügyében megegyezés jött létre, amely szerint a bi- 
rodalomgyiilés pártjai pótlás nélkül elfogadják a kor­
mányjavaslatot. Egyben törvényjavaslat került tár­
gyalásra, mely a cztilcoradónak 16-ról 10 márkára 
való leszállítását javasolja. A leszállítás akkor lép 
érvénybe, mihelyt uj bevételi források találtatnak. 
Azt hiszik, bog;' ezen megállapodás a szövetséges 
kormányok beleegyezését is kivívja.

a:

— (A pátriárkaválasztás ügye.) A kongresszusi 
x áiasztmány, mely most tudvalevőleg tisztán radi­
kális szerbekből áll, tárgyalásokat folytat Zmejano- 
vies püspökkel, az egyedüli komoly pátriárkajelölt- 
tel. hogy megválasztatása esetére bizonyos kötele­
zettségeknek vesse magát alá. így a választmány 
azt akarja, hogy a pátriárka ezentúl ne élvezze a 
karlószai érsekségnek egy millió koronára rugó é\i 
; védelmét, hanem elégedjék meg évi 2-10.000 ko­
rona fix fizetéssel, a többit pedig engedje át az
I kákáéi':. A választmány azt is követeli, hogy a 
többi szerb püspökök íizetése, kiknek most csak 
21.huh korona évi illetményük van, -18.000 koronára 
c luziivssck. Zmejanovics ezeket a feltételeket nem 
akarja elfogadni és azt mondja, hogy a püspöki ja­
vadalmak fölött csak a királynak vau joga depo­
nálni. A választmány erre nézve nem tehet kiköté­
seket.

— (Katolikus püspöki konlcrcnczia.) A herczeg- 
primás budavári palotájában ma délelőtt 10 órakor 
értekezletre gyűltek össze a püspöki kar tagjai, 
akiket a palotában dr. Kohl Mcdárd püspök foga­
dott. A konicrenczián Vas zár?; Kolos bíboros bér­
ezi ..primás elnökölt. Az egybegyűlteket X a s z a r y 
Kolos bíboros lierczegprlmás üdvözölte és a jegyző­
könyv vezetésére Eischer C o 1 b r i c Ágost kassai 
püspököt kérte fel.

A mai püspöki konferenciái egyedüli tárgya a 
kongrua elosztásának és rendezésének ügye volt. 
A legutóbbi püspöki koiiívrcuczia alkalmával ugyanis

a főpapi kar kebeléből egy bizottságot küldött ki, 
elnöke Várossy Gyula kalocsai érsek volt és tagjai: 
Hosszú Vazul lugosi gör. kát. püspök, az egri érsek 
képviseletében Párvy Sándor szepesi püspök, Szé­
chenyi Miklós gróf győri püspök és Fehér Ipoly 
pannonhalmi főapát. A bizottság közölte gróf Apponyi 
Albert közoktatásügyi miniszterrel, illetve a kultusz­
minisztérium kongrua-osztályával a legutóbbi püs­
pöki konferenczia megállapodásait, amelyek értelmé­
ben a püspöki kar 800.000 koronával járul a kongrua 
rendezéséhez. A bizottság a közoktatási miniszterrel 
megállapodott a kongrua elosztásának módozataira 
nézve és a kormánynyal folytatott tárgyalásának 
eredményéről nem tett jelentést a püspöki konferen- 
cziának.

A püspöki kar a mai tárgyaláson megállapította 
az egyes egyházfőkre, valamint az egyes egyhá­
zakra vonatkozó hozzájárulás arányát és elintézte 
a kongruával függőben maradt kérdéseket. Végül ta­
nulmányi ügyek kerültek sorra és a kiküldött albi­
zottság jelentései alapján megállapították a fegyelmi 
szabályzatot és a nem magyar ajkú iskolák tanter­
vét. A konferenczia déli 1 óra után véget ért.
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A lisszaboni események.
Budapest, február 5.

A portugál királyi ház véres drámája mind­
inkább kezd kibontakozni abból a sűrű homály­
ból, amelyet az eddigi, legtöbbnyire ellentétes 
híradások vetettek az elkövetett gonosztett in­
dító okaira. Most már a világ tudja, hogy a meg­
rendítő merénylet nem az anarcliisták müve, liá­
nom politikai összeesküvőké. A teg­
napi franczia lapok még hihetetlennek tartják, 
hogy az a szerencsétlen szegény ördög, aki­
nek pisztolya kioltotta a király életét, akit 
B ti i c a-nak hívnak (foglalkozására nézve volt 
katona és utóbb valami tanitóféle ember), egy 
szervezett politikai pártnak legyen a végrehajtó 
közege és valószínűbbnek mondják, hogy egy el­
mezavart egyénnel van dolgunk, akit a politikai 
őrjöngés szállt meg a merénylet perezében. Amit 
a franczia lapok lehetetlennek tartottak, az, saj­
nos, mégis csak ténynyé válik, mert ma semmi 
kétség sincs többé arra nézve, hogy a szeren­
csétlen merénylők egy politikai párt n a le 
szolgálatában voltak. A párisi „Temps“, 
a franczia köztársasági kormány legtekintélye­
sebb lapja, nagyon keményen megróna a lisz- 
szaboni forradalmi pártot a merénylet miatt cs 
teljes joggal felveti azt a kérdést, hogy vájjon 
Franco diktatúrájának megbuktatására és az 
alkotmányos élet helyreálitására nem kinálko- 
zott-e más eszköz, mint a királyi család lemé­
szárlása? Nem lett volna-e ennek a pártnak 
módjában a közelgő választás alatt egy hatal­
mas mozgalmat megindítani, az ország közvé­
leményét hálójába keríteni és igy a királyra el­
lenállhatatlan nyomást gyakorolni arra nézve, 
hogy térjen vissza a felfüggesztett alkotmányos­
ság ösvényére? Úgy látszik, úgymond a párisi 
lap, hogy a párt nem tett meg minden alkotmá­
nyos kísérletet arra, hogy Franco diktátort meg­
buktassa. A „Temps“ nemcsak a merénylet el­
követéséért rójja meg a politikai mozgalom ve­
zetőit, hanem kikel az újonnan alakult kormány 
ellett is. amelynek élén Amaral Ferreira 
admirális áll, mert úgy látszik, hogy a kormány 
tagjai nem értenek egyet a rnerényet következ­
ményei megfontolásában. Portugáliának rendre, 
reformokra, közigazgatásra és igazságszolgálta­
tásra volna első sorban szüksége, valamint arra 
is. hogy a népitek közfelfogása a kormányzat­
ról átalakulhassál! és alkalmassá válhassék a 
i codes parlamenti kormányformára. Az „Indc- 
pendattee Beige“ tegnapi száma meg arra inti 
a portugál kormányt, hogy ne vesse rá in a - 
g á t a b o s s z ti p o 1 i t i k á r a a forradalmi párt 
ellett, mert ezzel az ország sorsa nem fordul 
jobbra, hanem első dolga inkább az legyen, hogy 
helyreállítsa az alkotmányt és törekedjék éle­
tet és hatékonj -áyjot adni annak a sokat sanyar­
gatott portugál alkotmánynak. „Az iszonyatos 
bűntett", úgymond a brüsszeli lap, „annak tu­

lajdonítható, hogy a szerencsétlen király meg­
engedte Franco Ivao diktátornak, hogy tűhe­
gye magát az alkotmány betűjének és szelle­
mének. Már most azt mondani egy tizennyolc?, 
éves ifjúnak, aki most lép a trónra, hogy néni 
köteles szigorúan megtartani azt az alkotmányt; 
amelyre trónralépésekor megesküdött, nem any- 
nyit tesz-e, mint őt vakon belekergetni egy 
újabb és még nagyobb válságba?“

Ezek nagyon komoly intelmek és nagyon is 
ráférnek az uj portugál kormányra, mely kor­
mányzatát azzal kezdte meg, hogy százával 
dobta börtönbe a politikai gyanu-t 
s i tá s o k k a 1 terhelt embereket. A mos­
tani rémiíletes napokban mi sem könnyebb an­
nál, hogy bárkire is rátapadjon a politikai gyanú 
és igy mindenkit lehet bebörtönözni és depor­
tálni. A rendcsinálás e módszere Oroszországba 
való, de nem illő egy olyan kormányhoz, amely 
a királyt trónralépésekor megesketi az alkot­
mánynak szentül való betartására.

Hogy a franczia lapoknak aggodalmai meny­
nyire igazoltak, azt mutatja leginkább az, hogy 
a portugál kormánynak első boszutettei koránt­
sem segítették elő a rendnek és a nyugalomnak 
helyreállítását a szerencsétlen országban, liá­
néin inkább ttjabb összeesküvéseket 
és rendbontásokat szültek. Ma már 
jelentik azt is, hogy két katonaezred 
megtagadta az engedelmességet és 
nent akart kivonulni a vezénylő parancsára. Je­
lentik továbbá Mines hadügyminiszternek le- 
gyilkolását is, mely hírek, ha beigazolódnak, na­
gyon szomorú világot vetnek az uj kormány 
első rendcsináló cselekedetére. Ilyen viszonyok 
között alig lesz elkerülhető az, hogy valamelyik 
szomszéd hatalom bele ne avatkozzék Portugá­
lia dolgaiba, mert sem Spanyolország, sem 
Francziaország, sem Angolország nem tűrheti 
azt, hogy Portugália az örökös forradalom tűz­
helyévé váljék. Első sorban az angol kor­
ín á ti y készülődik az a k c zi ó r a, mely­
nek okai nagyon átlátszók annál a rokonságnál 
fogva, amely az ifjti spanyol királyt az angol 
királyi családhoz fűzi. A spanyol dinasztiának 
nagy érdeke az, liogy a forradalmi tűzvész Por­
tugáliában mihamarább eloltassék. Szerencsére 
a többi nagyhatalmak nem nézik rossz szemmel 
Angolországnak e segélyt nyújtó készenlétét, 
mert jól tudják, itogy az angol kormányt ez egy­
szer nem vezeti semmi önző érdek. Az esemé­
nyekről ma a következő sürgönyökkel számo­
lunk l:c:

Zendül a hadsereg.
Bár látszólag nyugodt a lakosság, mégis 

nyugtalanság jelei is észrevehetők. Katonaság 
és hadihajók intcrveiieziójától tartanak. A rc- 
ptiblikánusok a miniszterelnököt népszerűtlenné 
akarják tenni, amennyiben emlékeztetnek arra, 
hogy Ferreira Amaral a X asco de Gama hajón 
előfordult zendülés okozóinak és résztvevőinek 
megígérte a megkegyelmeztctúst és Ígéretét nem 
tartotta meg. Mir szerint Manuel király első cse­
lekedete amnesztiarendelet kibocsátása lesz.

A „Vossischc Zeitung“ lisszaboni tudósítója 
a következőket túviratozta lapjának: Szombaton 
este hét órakor a lő. számú gyalogezred kaszár­
nyájának szomszédságában erős lövöldözést hal­
lottam; perczenként hatvan lövést számláltam. 
Alig néhány pcrczczel később az 1. számú tii- 
zérezred kaszárnyájának szomszédságában is 
tartós lövöldözést hallottam s itt perczenkint 
ötveti lövést számláltam. Teljes hitelt érdemlő 
forrásból arról értesülök, hogy mind a két ezred 
vonakodott kivonulni. A hadsereg zendülése 
megkezdődött. A helyzet sokkal komolyabb, 
semmint meg lehet Írni a táviratokban, amelye­
ket a czenzttra továbbit.

Egy lisszaboni távirat szerint az ttj por­
tugál hadügyminisztert. Mines tábornokot, az 
összeesküvők' meggyilkolták. Ezt a hirt hivata­
losan még nem erősítették meg.

Késő éjjel érkezett távirat a hadügyminiszter 
ellen elkövetett merényletet megczáfolja

r
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' A főváros törvényhatóságát demokratikus ala­

pokra kell fektetni. Ennek egyetlen módja a törvény- 
alkotás. (Élénk helyeslés.) Az igaz demokrata elvek 
szolgálatában küzd azokkal az áldemokratákkal szem­
ben, akik a demokrácziát csak eszköznek tekintik 
a saját czéljaik megvalósítására. A főváros törvény- 
hatósági életének reformálásában első kötelességünk 
a virilizmus eltörlése, második az összeférhetetlenségi 
kérdés rendezése. Meg kell adni továbbá a városi 
életben is a választói jog reformálásával mindenkinek 
a szavazási jogot, aki politikailag elég érett. Az őt 
ért támadások nein érintik az ő működését, azokat 
pedig, akik mögötte csoportosulnak, csak megerősítik 
és a küzdelem minél lelkesebb folytatására buzdítják.

A beszédet lelkes éljenzéssel és tapssal fogadták. 
Ezután Földiák Gyula, a kör elnöke szólalt fel 
és a jelenlevő függetlenségi képviselőkre üríti po­
harát.

Beszéltek még Nagy Dezső, Markos Gyula 
orsz. képviselők, Somogyi Lajos, B. V i r á g h 
Géza stb. A társaság sokáig maradt együtt emelkedett 
hangulatban.

Politikai hangulatok.
I. A bonyodalmak.

A" Ballplatz hagyományos szellemének" és a 
szisztematikus osztrák jogi nevelésnek tulajdo­
nítják a báró Aehrenthal elszólását. Felfedezik, 
hogy a hatvanhetet megelőző korszak s a mos­
taninak a felfogása közt alapjában véve nincs 
eltérés, mert amiképpen akkor, úgy most is a 
Gesammtmonarchie ábrándja lebeg minden osz­
trák politikus szeme előtt, akit akár véletlen sors, 
akár származás vagy más körülmény vezető 
poziczióhoz juttatott. Már pedig a külügyminisz­
tert az osztrák politikusok közé sorozzák s ezen 
minőségéről még eddig gróf Andrássy óta min- 
Henik külügyminiszter tényei és nyilatkozatai ál­
tal egyaránt tanúságot tett. Hogy a külügymi­
niszter közös miniszter, aki épugy köteles Ma­
gyarországot szolgálni, mint Ausztriát, azt senki 
se vette komolyan, különösen, minthogy a kül­
ügyminiszter egy különleges hivatalt is betölt,, 
tudniillik ö a császári ház minisztere. Avagy 
mi más egyéb miatt nem lehetett kivinni azt, 
hogy gróf Goluchowski után külügyminiszterré 
magyar államférfiut nevezzenek ki? Nemde 
azért, mert a császári ház miniszterének kell 
egyúttal lennie a külügyminiszternek? Vájjon 
nem tekintik elsőrangú fontosságúnak, sőt leg­
főbb kelléknek, hogy aki a két állam külügy­
minisztere gyanánt jelenik meg a külföld előtt, 
az leginkább a császárt képviseli és a császár 
akarata szerint cselekszik, intézkedik, avagy tár­
gyal. Hivatalát tehát akár látszólagos, akár szán­
dékos könnyelműséggel akként tüntetik fel, mint­
ha egyetlen birodalom legfőbb megbízottja lenne 
és pedig a császár akarata folytán.

De, úgy mondják, báró Aehrenthalról az a 
nézet volt elterjedve, hogy közjogunkat respek­
tálni akarja, sőt hogy Magyarország közjogi 
állásának értelmében reformtervei voltak és 
nemzeti irányú intézkedésekkel akarta megsze­
rezni a magyarság szimpátiáját. Lehetséges. Sőt 
a mi informáczióink is ezt a feltevést igazolják. 
Hogyan eshetett mégis, hogy báró Aehrenthal 
éppen ellenkezőleg visszaesett a régi kanczellári 
ábrándozók körébe és igazságtalan, közjogclle- 
nes, sőt alkotmányellenes tanokat hirdet? Ez bi­
zony már a bécsi befolyás következménye. Ami­
kor báró Aehrenthal hazajött, meg kellett tudnia, 
hogy őt azért nevezték ki Goluchowski helyébe, 
mert a szépszemU Agenort a magyarok gyűlöl­
ték és közjogi felfogását visszautasították. Ebből 
is következtethette báró Aehrenthal, hogy neki 
más politikát kell folytatnia, mint aminö politika 
miatt Goluchowskit megbuktatták. Azonbna 
Aehrenthal a kiegyezési tanácskozások folya­
mán bőven tapasztalta, hogy az egész változás 
csak szemfényvesztés volt. Azt is tapasztalhatta, 
hogy magyar részről nem igen szorongatják öt 
a külpolitikai témák és állásfoglalások miatt.

Egyetértés________
Másfelől viszont, hogyha a bécsiek kegyét meg
akarja szerezni, akkor a régi szisztémához kell 
ragaszkodnia. A ballplatzi meg az osztrák poli­
tikusok kellőképen gondoskodtak róla, hogy báró 
Aehrenthal ne szűkölködjön felvilágosításokban 
a tekintetben sem, hogy a császári udvarnak 
melyik politika kedves.

így érkeztünk el ama bonyodalomig, ame­
lyik még több egyéb következményt von maga 
után. Az a tervszerű akczió, mely Becsből indul 
Magyarország ellen, gondolkozásba ejti állam­
férfiatokat és a közvéleményt. Hogy éppen most 
törnek reánk, amikor Magyarország a Burg va­
lamennyi kívánságát teljesíti s a legnehezebbet 
is teljesíteni hajlandó, azt a hitet kelti, hogy itt 
nem komolyan törekesznek a békére, hanem 
most, miután majdnem mindent megkaptak, sze­
retnének zavart okozni. Még a delegáczióban is 
kísérletet akartak tenni, hogy valamely Central- 
parlamentszerü ténykedésre, mint például a ka­
tonatisztek fizetésemelése dolgában egyoldalú 
javaslatra a közös szavazás lenne. Több más jel 
is arra mutat, hogy most még merészebben lép­
nek fel ellenünk, mint régebben.

Ennek aztán legközvetlenebb következme- 
ségi párt részéről a kemény kifejezések, nem 
nye, hogy a bizalmatlanság fokozódik. A több- 
véletlenségből kerültek elő. Sőt még az sem vé- 
letlenség, hogy a portugál királyt nem lehetett 
elparerrtálni a magyar képviselőházban. Ezen­
kívül pedig igen tanulságos olvasmányok gya­
nánt szerepelnek ama filozofálások, amelyek a 
lisszaboni gyilkosság kapcsán, a magyar sajtó­
ban napvilágot láttak. Aligha olvasnák szívesen 
a Burgban, ha oda eljutnának.

Mindenképen odáig jutottunk a bonyodal­
makban, hogy nagyon komoly törekvésre lenne 
szükség, ha a békés hangulatot, melyet a to­
vábbi munka igényel, meg akarjuk szerezni.

* **
II. Társadalom és pártélet. \

Amióta Návay Lajos felköszöntője a Nem­
zeti Kaszinó Széchenyi-bankettjén elhangzott, 
különböző kombinácziók keltek szárnyra ama 
tétellel kapcsolatosan, amit ott portált, hogy 
tudniillik nem kellene az ellentéteket élesíteni, 
hanem ellenkezőleg a magyar emberek tömörü­
lésére és egyetértésének megteremtésére kel­
lene megtenni minden lehetőt.

Talán Návay nem is gondolt egyébre, mint 
szükebb körben tapasztalt benyomások közvetí­
tésére. Talán csak arra a társaságra gondolt, 
melynek tagjai közt időzött, ahol a társas érint­
kezésre is befolyást gyakorolt a politika és kel­
lemetlenséget, széthúzásokat, ellenségeskedést 
idézett elő. Hogy a kaszinóban vannak klikkek 
és csoportok, melyeknek a mostani rendszer 
nem tetszik s mások, amelyek a korábbi idők­
ben szerepet játszott urakat mellőzik, — azt 
mindenki tudja. Tehát könnyű volt a beszédből 
azt magyarázni, hogy az egész a kaszinói társa­
ságra vonatkozik'.

Azonban mások tovább' mentek és körül­
tekintettek az országban, kiki ama részre gon­
dolva, amelyet ismer. Hány és hány helyen ta­
pasztalhatók hasonló jelenségek. A társadalmi 
rend meg van zavarva és különösen a pártpo­
litika benyitok oly területekre Is, ahol eddig 
nem volt talaja. A koalicziő a perifériákon nem 
sikerült mindenütt. Időnként cgy-cgy mozgalom 
újabb ellentéteket okoz. Egy-egy gazdasági vagy 
felekezeti agitácziő feldúlja a kedélyeket.

Es ha minden jelenséget számba vesznek, 
csakugyan gondolkozni kell affclől, hogy minő 
erőket tudunk egyesíteni, amikor nemzetiségiek 
és szocziálisták politikai párfalakitási és válasz­
tási akcziójával szemben kell síkra száilani, kii-
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Ionosén, ha ők a választási reformmal előnyök", 
höz jutnak.

így keletkezett a feltevés, hogy a békességre 
való felszólítást általánosítani lehetne, sőt nóme- 
lyek a mostani hatvanhetesek és a korábbi sza- 
badelvüpártiak közeledésének gondolatát is lan- 
szirozni akarták.

Kétségtelen, hogy idáig nem kell elmenni. 
De azt az elvet sem szabad uralomra juttatni, 
hogy az idő mindent elsimít. Tulajdonképen a 
Pató Pál politika se mindig ártalmas, de a vak- 
szerencsében való bizalom nem képezheti a 
nemzeti politika alapját. Hogyha van valami ko­
moly terv, mely mögött megbízható férfiak ál­
lanak, hát elő vele. Lássuk. Mi van benne? Élet-i 
képes-e, avagy kalandor-fogás. Becsületes tö- 
rekvés-e, avagy csak ámítás? De ha nincs, 
akkor nem kell nyugtalanítani és izgatni az elé- 
giilctleneket. A régiek a mostaniakkal úgy sem 
egyesülhetnek.

De, hogy a mostaniak" egymásra törjenek" 3 
el akarják pusztítani egymást, azt semmiféle 
pártpolitika nem kívánhatja.

Mivelhogy pártpolitikában sem jogosult az, 
ami az ország érdeleivel ellentétben áll.
^ .V.-:.-.,- ■■  |

KÜLFÖLD.
Osztrák" költségvetési bizottság. Á" költségvetés- 

ben a sótctcl tárgyalásának további folyamán Ko« 
rasetz és Díamand képviselők tiltakoznak az ellen, 
hogy a kormány nem veszi tekintetbe a határozattá 
emelt javaslatokat. Diamand képviselő javasolja a 
konyhasó és marhasó árának leszállítását, illetőleg 
a magyar kormánynyal az erre vonatkozó tárgyalá­
sok megindítását. Beer képviselő az állami sóbánya« 
munkások viszonyainak törvényhozási rendezését 
sürgeti. Korytowski pénzügyminiszter utal tegnapi 
felszólalására, amelyben kijelentette, hogy az adó- 
leszállításra a jelen pillanatban gondolni sem lehet 
cs a leghatározottabban állást foglal az előbb emlí­
tett javaslatok ellen. A magyar kormánynyal meg­
indított tárgyalások bizonynyal nem vezetnének" 
eredményre.

Német birodalmi gyűlés. A hadügyi költségvetés 
folytatólagos tárgyalása során Vogt képviselő ama 
tegnap elhangzott állítás ellen fordul, hogy a hadügyi 
kormány ellátásra a szerencsétlen agrárpolitika kö­
vetkeztében 10 millióval többet adott ki, mint azelőtt.

Müller -Meiningen (szabadelvű néppárti) 
megindokolja a szabadelvűeknek a katonai biintető- 
törvénykezés, a panaszkodási jog és a becsületügyi 
eljárás reformjára vonatkozó határozatai javaslatait 
és kijelenti, hogy a legsürgősebb a katonai igazság­
szolgáltatás reformja.

Armi n altábornagy azt válaszolja, hogy nem a 
katonai kabinetet, hanem a szabad és korlátozatlan 
parancsnoki hatalmat jelölte meg a hadsereg főoszlo­
pán a k. Ha c jogot a hadügyminiszterre ruháznák át, 
akkor a parlament is élhetne velük és ily változtatás 
ellen foglalt szóló állást. (Helyeslés jobb oldalról.)

Oldenburg (konzervatív) kijelenti, hogy pártja 
teüesen Annin álláspontján van a katonai kabinet kér­
désében is.

Porosz mlnlsztervdlság. Berlinben minisztervál­
ság hírekkel van tele a levegő. Báró Stengel lemon­
dása befejezett dolog, noha forma szerint még nincs 
elintézve. De lemondani készül Baesclcr is, sőt 
Rheinhaben visszalépése sem lesz meglepetés. A bel­
politikai zavaroknak biztos jele, hogy kanczellárvál- 
ságról is suttognak, de ezeket a híreket mindenfelé 
kétkedéssel fogadják. Az köztudomású, hogy a 
Moltkc—Harden pör miatt komoly véleményeltérés 
volt Billow herczeg és Baesclcr között, aki a köz­
érdek szempontjából ragaszkodott ahhoz, hogy az 
államügyészség hivatalból Indítsa meg a pört. Azt 
is jól tudják politikai körökben, hogy a birodalmi 
kanczellár és Rheinbabcn pénzügyminiszter között el- 
simithatatlan konfliktus támadt. Ami magát a birodalmi 
kanczcllárt illeti, az ö lemondását a lengyel javas­
lattal hozzák összefüggésbe, amely mellett Biilow
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licrczcg túlságosan erősen exponálta magát s a ja­
vaslat visszavonása a kanczellárra nézve úgyszólván 
lehetetlenné vált. De vannak más szempontok is, 
amelyek a kanczellár lemondása mellett szólnak. Bil­
low licrczcg négy év óta dúsgazdag ember és fele­
sége unszolja, hogy vonuljon vissza a fáradságos 
közélettől s szentelje magúnak és családjának idejét 
a jól megérdemelt nyugalomban.

Törökország fegyverkezik. A Novoje Wremja 
hírt kapott Tiflisből, hogy nagy a veszedelem. Török­
ország lázasan készül a háborúra s nem is tagadja, 
iiogy sürgősen fegyverkezik. A Kaukázusban lévő 
csapatok jól tudják, hogy a fegyveres összeütközés 
kikerülhetetlen és 'Bilisben is nyíltan beszélik, hogy 
a háború kitörése már csak napok kérdése.

Marokkó. Ma délután a franczia tőzsdén az 
a hir terjedt el. hogy a francziák Marokkóban újabb 
csatát vesztettek, mely alkalommal százhatvan em­
ber esett cl és számosán megsebesültek. A külügy­
minisztérium e hirt határozottan megczáfolja és ki­
jelenti, hogy D‘Amadé tábornok legutóbbi táviratai 
csak a legutóbbi küzdelemre vonatkozó ismert rész­
leteket hoznak.

Belgium és a Kongó-állam. A belga miniszterek 
tegnapi értekezletén, amelyen a gyarmatügyi bizott­
ság jobbpárti tagjai is résztvettek, Sholacr miniszter­
elnök oly értelmű nyilatkozatot tett, hogy a kor­
mány lemond az úgynevezett koronauradalom to­
vábbi fennállásáról, amely a Kongó-állam bekebele­
zésére vonatkozó mostani szerződésben van kon- 
templálva. Ennek helyébe Belgiumban és a Kongó­
államban végzendő közmunkák czéljaira külön alap 
lenne létesítendő. A kormány ennek következtében 
elhatározta, hogy a bekebelezési szerződést kiegé­
szítendő pótszerződés kidolgozása czéljából ni tár­
gyalásokat indít meg a Kongó-állammal.

Iswolskl állása megrendült. Diplomácziai körök­
ben hire terjedt, hogy Iswolskl külügyminiszter állása 
megrendült. Beavatott körökben úgy tudják, hogy az 
orosz külügyminiszter már legközelebb meg fog 
Válni állásától. Nem a külügyi politika terén kere­
sendő Iswolski bukásának okai, hanem a belpolitikai 
Viszonyokban.

A német czukorkonvenczló. A czukorkonvenczió 
ügyében megegyezés jött létre, amely szerint a bi- 
rodalomgyiilés pártjai pótlás nélkül elfogadják a kor­
mányjavaslatot. Egyben törvényjavaslat került tár­
gyalásra, mely a ezukoradónak 16-ról 10 márkára 
való leszállítását javasolja. A leszállítás akkor lép 
érvénybe, mihelyt uj bevételi források találtatnak. 
Azt hiszik, hogy ezen megállapodás a szövetséges 
kormányok beleegyezését is kivívja.

— (A pátriárkaválasztás ügye.) A kongresszusi 
választmány, mely most tudvalevőleg tisztán radi­
kális szerbekből áll. tárgyalásokat folytat Zmeiano- 
\ ics püspökkel, az egyedüli komoly páíriárkajelólt- 
tel, hogy megválasztatása esetére bizonyos kötele- j 
zcttségckiick vesse magát alá. így a választmány j 
azt akarja, hogy a pátriárka ezentúl ne élvezze a í 
kar Kezűi érsekségnek egy millió koronára rugó é\i | 
; védelmét, hanem elégedjék meg évi 2-10.000 ko­
rona fix fizetéssel, a többit pedig engedje át az ;:■>
I (Iáknak. A választmány azt is követeli, hogy a 
többi szerb püspökök fizetése, kiknek most csak 
21.ono korona évi illetményük van, üS.000 koronára i 
emeltessék. Zmejanovics ezeket a feltételeket nem j 
akarja elfogadni és azt mondja, hogy a püspöki ja- | 
vadalmuk fölött csak a királynak van joga dispo- i 
Hálni. A választmány erre nézve nem tehet kikötő- i 
seket.

— (Katolikus püspöki konfereuezia.) A licrczcg- | 
prímás budavári palotájában ma délelőtt 10 órakor | 
értekezletre gyűltek össze a püspöki kar tagjai, 
akiket a palotában dr. Kohl Mcdárd püspök foga- j 
dott. A konfcrenczián Vaszary Kolos b.'oros her- j 
eztgprimás elnökölt. Az egybegyűlteket \ a szarv , 
Kolos bíboros herezegprimás üdvözölte és a jegyző- ] 
könyv vezetésére E i s c h c r C o 1 b r i e Ágota kassai 
püspököt kérte fel.

A mai püspöki konfereuezia egyedüli tárgya a 
kongrua elosztásának és rendezésének ügye volt.
A legutóbbi püspöki konfereuezia alkalmával ugyanis

a főpapi kar kebeléből egy bizottságot küldött ki, 
elnöke Várossy Gyula kalocsai érsek volt és tagjai: 
Hosszú Vazul lugosi gör. kát. püspök, az egri érsek 
képviseletében Párvy Sándor szepesi püspök, Szé­
chenyi Miklós gróf győri püspök és Fehér Ipoly 
pannonhalmi főapát. A bizottság közölte gróf Apponyi 
Albert közoktatásügyi miniszterrel, illetve a kultusz­
minisztérium kongrua-oszlályávai a legutóbbi püs­
pöki konfereuezia megállapodásait, amelyek értelmé­
ben a püspöki kar 800.000 koronával járul a kongrua 
rendezéséhez. A bizottság a közoktatási miniszterrel 
megállapodott a kongrua elosztásának módozataira 
nézve és a kormánynyal folytatott tárgyalásának 
eredményéről nem tett jelentést a püspöki konícren- 
eziának.

A püspöki kar a mai tárgyaláson megállapította 
az egyes egyházfőkre, valamint az egyes egyhá­
zakra vonatkozó hozzájárulás arányát és elintézte 
a kongruával függőben maradt kérdéseket. Végül ta­
nulmányi ügyek kerültek sorra és a kiküldött albi­
zottság jelentései alapján megállapították a fegyelmi 
szabályzatot és a nem magyar ajkú iskolák tanter­
vét. A konfereuezia déli 1 óra után véget ért.

Ä lisszaboni események.
Budapest, február 5.

A portugál királyi ház véres drámája mind­
inkább kezd kibontakozni abból a sürü homály­
ból, amelyet az eddigi, legtöbbnyire ellentétes 
híradások vetettek az elkövetett gonosztett in­
dító okaira. Most már a világ tudja, hogy a meg­
rendítő merénylet nem az anarchisták müve, ha­
nem politikai összeesküvőké. A teg­
napi franczia lapok még hihetetlennek tartják, 
hogy az a szerencsétlen szegény ördög, aki­
nek pisztolya kioltotta a király életét, akit 
B u i c a-nak hívnak (foglalkozására nézve volt 
katona és utóbb valami tanitóféle ember), egy 
szervezett politikai pártnak legyen a végrehajtó 
közege és valószínűbbnek mondják, hogy egy el­
mezavart egyénnel van dolgunk, akit a politikai 
őrjöngés szállt meg a merénylet perezében. Amit 
a franczia lapok lehetetlennek tartottak, az, saj­
nos, mégis csak ténynyé válik, mert ma semmi 
kétség sincs többé arra nézve, hogy a szeren­
csétlen merénylők egy politikai pártnak 
szolgálatában voltak. A párisi „Temps“, 
a franczia köztársasági kormány legtekintélye­
sebb lapja, nagyon keményen megrójja a lisz- 
szabon! forradalmi pártot a merénylet miatt és 
teljes joggal felveti azt a kérdést, hogy vájjon 
Franco diktatúrájának megbuktatására és az 
alkotmányos élet helyreálitására nem kinálko- 
zott-e más eszköz, mint a királyi család lemé­
szárlása? Nem lett volna-e ennek a pártnak 
módjában a közelgő választás alatt egy hatal­
mas mozgalmat megindítani, az ország közvé­
leményét hálójába keríteni és igy a királyra el­
lenállhatatlan nyomást gyakorolni arra nézve, 
hogy térjen vissza a felfüggesztett alkotmányos­
ság ösvényére? Úgy látszik, úgymond a párisi 
lap, hogy a párt nem tett meg minden alkotmá­
nyos kísérletet arra, hogy F'ranco diktátort meg­
buktassa. A „Temps“ nemcsak a merénylet el­
követéséért rój ja meg a politikai mozgalom ve­
zetőit, hanem kikel az újonnan alakult kormány 
ellen is, amelynek élén Amaral Ferreira 
admirális áll, mert úgy látszik, hogy a kormány 
tagjai nem értenek egyet a merényet következ­
ményei megfontolásában. Portugáliának rendre, 
reformokra, közigazgatásra és igazságszolgálta­
tásra volna első sorban szüksége, valamint arra 
is, hogy a népnek közfelfogása a kormányzat­
ról átalakulhassál! és alkalmassá válhassék a 
rendes parlamenti kormányformára. Az „Indc- 
pendattee Beige“ tegnapi száma meg arra inti 
a portugál kormányt, hogy ne vesse rá in a - 
g á t a bosszú politik ára a forradalmi párt 
elleti, mert ezzel az ország sorsa nem fordul 
jobbra, hanem első dolga inkább az legyen, hogy 
helyreállítsa az alkotmányt és törekedjek éle­
tet és hatékony-ágot adni annak a sokat sanyar­
gatott portugál alkotmánynak. „Az iszonyatos 
bűntett“, úgymond a brüsszeli lap, „annak tu­
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lajdonítható, hogy a szerencsétlen király meg- 
engedte Franco Ivao diktátornak, hogy tűhe­
gye magát az alkotmány betűjének és szelle­
mének. Már most azt mondani egy tizennyolca 
éves ifjúnak, aki most lép a trónra, hogy néni 
köteles szigorúan megtartani azt az alkotmányt, 
amelyre trónralépésekor megesküdött, nem any- 
nyit tesz-e, mint őt vakon belekergetni egy 
újabb és még nagyobb válságba?“

Ezek nagyon komoly intelmek és nagyon is 
ráférnek az uj portugál kormányra, mely kor­
mányzatát azzal kezdte meg, hogy százával 
dobta börtönbe a politikai gyanu-a 
s i tá s o k k a 1 terhelt embereket. A mos­
tani rémiiletes napokban mi sem könnyebb an­
nál, hogy bárkire is rátapadjon a politikai gyanú 
és igy mindenkit lehet bebörtönözni és depor­
tálni. A rendcsinálás e módszere Oroszországba 
való, de nem illő egy olyan kormányhoz, amely 
a királyt trónralépésekor megesketi az alkot­
mánynak szentül való betartására.

Hogy a franczia lapoknak aggodalmai meny­
nyire igazoltak, azt mutatja leginkább az, hogy, 
a portugál kormánynak első boszutettei koránt­
sem segítették elő a rendnek és a nyugalomnak 
helyreállítását a szerencsétlen országban, ha­
nem inkább ti j a b b ö s s z e c s k ü v é s c k e t 
és rendbontásokat szültek. Ma már 
jelentik azt is, hogy két katonaezred 
megtagadta az engedelmességet és 
nem akart kivonulni a vezénylő parancsára. Je­
lentik továbbá Mines hadügyminiszternek le-, 
gyilkolását is, mely hírek, ha beigazolódnak, na­
gyon szomorú világot vetnek az uj kormány 
első rendcsináló cselekedetére. Ilyen viszonyok 
között alig lesz elkerülhető az, hogy valamelyik 
szomszéd hatalom bele ne avatkozzék Portugá­
lia dolgaiba, mert sem Spanyolország, sem 
Francziaország, sem Angolország nem tűrheti 
azt, hogy Portugália az örökös forradalom tűz­
helyévé váljék. Első sorban az angol kor­
ín án y készülődik az akczió ra, mely­
nek okai nagyon átlátszók annál a rokonságnál 
fogva, amely az ifjú spanyol királyt az angol 
királyi családhoz fűzi. A spanyol dinasztiának 
nagy érdeke az, hogy a forradalmi tűzvész Por­
tugáliában mihamarább etoltassék. Szerencsére 
a többi nagyhatalmak nem nézik rossz szemmel 
Angolországnak e segélyt nyújtó készenlétét, 
mert jói tudják, iiogy az angol kormányt ez egy­
szer nem vezeti semmi önző érdek. Az esemé­
nyekről ma a következő sürgönyökkel számo­
lunk be:

Zendül a hadsereg.
Bár látszólag nyugodt a lakosság, mégis 

nyugtalanság jelei is észrevehetők. Katonaság 
és hadihajók intervcncziójától tartanak. A re­
publikánusok a miniszterelnököt népszerűtlenné 
akarják tenni, amennyiben emlékeztetnek arra, 
hogy Ferreira Amaral a Yasco de Gama hajóit 
előfordult zendülés okozóinak és résztvevőinek 
megígérte a megkegyel mez telest és ígéretét nem 
tartotta meg. Mir szerint Máiméi király első cse­
lekedete amncsztiarendelet kibocsátása lesz.

A „Vossischc Zeitung“ lisszaboni tudósítója 
a következőket táviratozta lapjának: Szombaton 
este hét órakor a 16. számú gyalogezred kaszár­
nyájának szomszédságában erős lövöldözést hal­
lottam; perczenként hatvan lövést számláltam. 
Alig néhány pcrczczcl később az 1. számú tü­
ze rézre d kaszárnyájának szomszédságában is 
tartós lövöldözést hallottam s itt perczenkint 
ötven lövést számláltam. Teljes hitelt érdemlő 
forrásból arról értesülök, hogy mind u két ezred 
vonakodott kivonulni. X hadsereg zendülése 
megkezdődött. A helyzet sokkal komolyabb, 
semmint meg lehet inti a táviratokban, amelye­
ket a czenzura továbbit.

Egy lisszaboni távirat szerint az uj por­
tugál hadügyminisztert. Mines tábornokot, az 
összeesküvők meggyilkolták". Ezt a hirt hivata­
losan még nem erősítették meg.

Késő éjjel érkezett távirat a hadügyminiszter 
ellen elkövetett merényletet megczáfolja,
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Az u] kormány.
Ä „Diariro“, nyilvánvalóan Franco által su­

galmazott czikkct közöl, amelyben azt mondja, 
hogy a legutóbbi események s az a fájdalmas 
hatás, amelyet ezek az események előidéztek, 
Francot ara indították, hogy a politikai életből 
teljesen és véglegesen visszavonuljon. Az uj 
kormány Liszabonban tartózkodó fogadásban ré­
szesül, s miután a pártok vezérei nem akartak 
tárczat vállalni, ennélfogva a minisztérium csak 
addig marad kormányon, amig a hatalomnak 
a konzervatív párt részére való átadását elő­
készítette. Hir szerint az uj kormánynak leg­
első dolga az összes politikai foglyok szabadon- 
bocsátása, a Franco által készített sajtórendelet 
megváltoztatása s a föloszlatott képviselőka­
mara összehívása lesz. Ferreira Amaral minisz­
terelnök kijelentette, hogy a kormányt azért 
vette át, mert meg akarta nyugtatni a lelkeket, 
s újra normális állapotokat akar teremteni. Ha 
forradalom kitörése lehetséges lett volna is, az 
elkövetett bűntett megakadályozta. A miniszter- 
Inök javasolja, hogy az uj választás áprilisban 
legyen.

Különösen nagyanyjával, Mária Pia királyné­
val volt rendkívül izgalmas jelenete; a királyné 
Francot Károly király sírásójának mondta. Né­
hány pcrczczel utóbb megjelent Franco abban 
a szobában, amelyben a két holttest feküdt; alig 
hogy Amália királyné megpillantotta, felkelt a 
székéről s tragikus mozdulattal rámutatva a két 
ravatalra, igy szólott hozzá:

— Nézze csak. Franco, ez az ön müve!
Franco némán meghajtotta magát és tá­

vozott, <;

Minisztertanács.
A minisztertanács ma Ferreira clnüklésével 

négy órás ülést tartott, amelyen főbb vonásai- ; 
ban megállapították a kormányprogrammot. A 
végleges megállapítás holnap történik.

A konczentrácziós kormány alakulásáról 
szóló hir mindenfelé nagy érdeklődést keltett.
A merénylet által okozott gyász daczára a vál­
ság gyors megoldása nagyban megnyugtatta a 
kedélyeket.

A forradalmárok.
Badajozbó! az a hir jön, hogy a nyugalom 

Portugáliában csak látszólagos és hogy a for­
radalmárok csak az alkalmat várják, hogy a 
köztársaságot kikiáltsák.

A katonai bíróság háromszáz embert letar­
tóztatott: ezek között \an sok újságíró, képvi­
selő és tiszt s ezek legnagyobb részét golyó­
val fogják kivégezni.

Most általánosan azt hiszik, hogy a lissza­
boni királygyilkosság politikai bűntény és pedig 
messzeágaző összeesküvésnek az eredménye, 
mely eredetileg tervezte, hogy a városi testőr­
séget fegyverrel és bombákkal, megtámadja, 
Francot elfogja vagy megöli, a királyi családot 
kiutasítja és kikiáltja a köztársaságot. Hz a terv 
árulás következtében nem sikerült, a főkolom­
posokat elfogták, de tizenöt elszánt összeesküvő 
elhatározta, hogy a tervet viele árán is meg­
menti. így történt n királygyilkosság. Máiméi 
király sebesülése álitólag sokkai súlyosabb ter­
mészetű, mint ahogy az első táviratok jelen­
tették.

A spanyol követ a gyilkosságról.
Az utolsó ember, akivel Károly király meg­

gyilkolása előtt beszélt. Szán Luiz gróf lissza­
boni spanyol követ volt. A követ feleségével és 
a spanyol követségnek több tagjával megjelent 
a Tajo kikötőhidjánál, hogy a visszatérő királyi 
családot üdvözölje. Károly király a sok diplo­
mata és udvari méltóság között eleinte nem vette 
észre a spanyol követet és csak amikor a ki­
rálynéval és a két herczeggel a hatosíogatu nyi­
tott kocsiba iiit, pillantotta meg Szán Luiz gró­
fot, aki mélyen meghajtotta magát. A király 
mcgállittatta a kocsit s több kérdést tett a kö­
vethez, különösen Alfonz királyról. Ezzel a be­
szélgetéssel tiz pcrczczel késett a királyi család 
elutazása. A spanyol követ félóra múlva az in­
nen' nem messzire levő tengerészeti arzenál 
egyik szobájában látta viszont a királyt és a 
trónörököst, akile már halva voltak. Károly ki­
rály holtteste már merev és hideg volt, inig a 
trónörökös testéből meg melegség áradt ki s nr- 
czán mosolygás ült. A spanyol diplomata ennek 
következtében fölszólította a gyorsan odahívott 
orvosokat, hogy élesztési kísérleteket tegyenek: 
ezt meg is tették, de eredménytelenül.

Edvárd király Intelme.

A merénylők.
Megállapították, hogy mind a három megtilt 

merénylő portugál. Az egyik a nemzeti zeneis­
kolának Manuel Vilva Berica nevű 32 éves le­
hetséges tanítója volt. aki nagyon szerényen és 
visszavonultan, látszólag csupán kei gyermeké­
nek élt. Még a merénylet napján is délelőtt tiz 
óráig oktatást adott. A másik egy Uacosta nevű 
23 éves. nagyon ióravaió kereskedő .-.eged volt, 
a harmadik pedig az alsóbb néposztályoklioz 
tartozott és mint kalandor volt ismeretes aki 
pénzért mindenre vállalkozott.

A „Gaulois közli, hogy Edvárd király nem 
is olyan régen komolyan intette Carlos királyt 
óvatosságra. Fzt a levelet Amália királyné vitte 
Londonból Lisszabonba. De nemcsak az angol 
király tudta, hogy veszedelem fenyegeti Car­
los királyt, még egy más uralkodó is irt egye­
nesen a portugál királynak, hogy összeesküvés 
van ellene. Ez a levél néhány nappal előbb ér­
kezett Lisszabonba, semmint Amália királyné 
Londonból visszatért Edvárd király levelével. 
Ebben a levélben az illető uralkodó olyan rész­
leteket közölt a portugál király ellen forralt ösz- 
szeeskiivésröl, amelyeket a lisszaboni rendőr­
ség nyomozása később beigazolt. De Carlos ki­
rály nem sokat törődött ezekkel az intések­
kel. A rendőrségnek megtiltott minden szigo­
rúbb óvintézkedést s legutóbb is, mikor Villa 
Viciosából utolsó útjára indult, nehéz volt rá­
venni a királyt, hogy korábban utazzék cl, ne­
hogy késő este érkezzék Lisszabonba.

Carlos király egy angol szindikátusnál öt 
millió frankra biztosította életét. A szindikátus 
most vonakodik ezt az összeget kifizetni azzal a 
megokolással, hogy a király nem természetes 
halállal, hanem gyilkos kéztől hah meg s ezért 
a szindikátus kötelezettsége megszűnt. A 
lisszaboni udvari marsalhivatal Amália királyné 
megbízásából már is port indított a szindikátus 
ellen, mert a biztosítási kötvény egyszerűén ha­
lálesetre szól.

Don Miguel.
Don Miguel de Braganza január 17-én egész 

családjával Becsből Yia-Rcggioba érkezett és 
a Blanka főhcrczegnö, Lipóí Szalvátor főher­
ceg tulajdonát, képező Borbone-villába ment. 
Don Miguel már évek óta nem volt Y'ia-Reggio- 
ban, ahol legutoljára 1003-bai. Mária Antónia 
nevű leánya születésekor időzött. Don Miguel 
csak hétfőn reggel a hírlapokból értesült az iszo­
nyú tragédiáról, mire feleségével még aznap el­
hagyta \ia-Rcggiot és l.ivornóba, onnan pedig 
hajón Múltába utazott. Blanka főhcrczegnö test­
vére. Massimo Iierezegué, ,t pretendens ót leányá­
val a Borbonc-villában maradt. Hogy hova 
utazott Don Miguel, nem tudják, de azt állítják, 
hogy a híveivel akar valahol összejönni.

A portugál király temetése és az uralkodók.
A király n portugál uralkodónak és trón­

örökösnek' temetésén külön követséggel fogja 
magát képviseltetni. A követség tagjai gyanánt 
kijelöltettek: Dietrichstein herczeg vezérőrnagy, 
a király szárnysegédje és gróf Hoyos kamarás, 
a 14. dragonyosezred kapitánya. Az udvari lii- 
vutal részéről, mint utimarsall, egy pénztáros 
kiséri a követséget, amely már ma útnak in­
dult Lisszabonba.

A német császár képviseletében töl­
gyes Linót porosz herczeg utazik cl a lisszaboni 
temetésre. Kíséretében van báró Senden őrnagy, 
szárnysegéd, a lisszaboni német követség volt 
katonai attaséja.

A7 olasz király Carlos király és a 
trónörökös temetésén a tnrini gróf által képvi­
selteti magát.
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«lényének adott kifejezést, hogy a diktatúra 
többi áldozatainak szabadságát hamarosan visz- 
szaadiák.

A birodalmi gyűlés mai ülésén a 
szocziáldemokrata párt ismét szóvá tette a 
lisszaboni királygyilkosság alkalmából a parla­
ment részvétnyilatkozatát. A szocziáldemokrata 
Zubcil a többek között a következőket mon­
dotta :

■— Oldenburg ur szemünkre veti, hogy nem 
csatlakoztunk a parlament részvétéhez Carlos 
király meggyilkolása mitat. Egy társaság1- 
ban vagyunk t e li á t a m a g y a r par­
lamenttel, amelyben tudvalevőleg 
nincsenek szocziáldcmokraták. A 
magyar képviselő ház sem fejezte 
ki rokon szén vét az a 1k o t mány- 
szegő király i r á u t,

A szultán f ö s z c rtartiisincsterc 
megkérte a portugál királyt képviselő nagykö­
vetet, tolmácsolja a szultán részvétét Manuel 
királynak. A lisszaboni királygyilkosság a Jil- 
dizt illette megrendítette. Mint rendesen, ezút­
tal is csak a király és a trónörökös hirtelen ha­
lálát jelenthették a perai lapok. A török lapok 
eddig még a halálhírét sem közölhették.

A d ii m a elnöke meleg részvéttáviratot in­
tézőit a duma nevében portugál kormányhoz, 
amelyben felháborodásának ad kifejezést a ki- 
í álygyilkosság felett.

A részvét.
A belga kamarában Van der Velde 

szoczialista képviselő a kamara tegnapi ülésén 
hozzájárult a portugál királynéhoz intézendő 
i'észvéiiiyilnikozathoz, de elvben annak a rc-

Legujabb hírek.
X Heraldo intcrwievt közöl a Salmaneába 

menekült Alnoitmal. aki azt mondja, hogy a 
lisszaboni merénylet a népszeuvedélynek egé­
szen logikus kitörése volt, amelyben párlkérdés 
nem játszott szerepet. Az egyedüli és igazi bű­
nös Franco, aki miatt a monarchikus pártban 
szakadás állott be. A lisszaboni események azt 
bizonyítják, hogy Portugáliában lehetetlen a 
személyes uralom. \ liberális párt a kormány- 
nyál egyetértőén demokratikus reformokat fog 
megvalósítani s az u.i király vagy liberálisan, 
vagy sehogy sem fog kormányozhatni.

.liinguiro, a portugál republikánus párt egy 
Madridba menekült vezére azt mondja, hogy 
pártját odahaza a merénylet nem fogja eltéríteni 
terveitől.

X Kölnische Zeitungnak azt táviratoztak 
Lisszabonból, hogy a Ferrcira-kormány sietni 
fog az amnesztiával, a politikai és saitóvétsv- 
gekért vizsgálati fogságban levő foglyokat a 
iendes bíróságok elé állítja, ami valószínűleg 
általános megnyugvást fog kelteni, mert már a 
puszta Ígéretre is lecsillapodtak a kedélyek.

Lisszabonból táviratozzak a Magdeburger 
Zeitungnak: A fővnro.-,ban minden nyugodt, a 
rendet scholscm zavarták meg és a vidékről 
is megnyugtató hírek jönnek. \ republikánus 
párt egy küldöttsége felkereste az u.i miniszter­
elnökül és hivatalosan tudatta vele. hogy a me­
rénylői: nem állnak összeköttetésben a köztár­
sasági párttal, aniviy kárhoztai.ia a királygyil- 
kosságot.

X kiiály és a 'iV,!,örökös li*>!■ esteit nem a

ban és pedig az eredetileg megállapított idő­
pontnál három nappal kc-öhli fugáik közszem­
léi e tenni, mer* a kop:>;sók előreláthatólag csak 
később készülne!: el.

T A \ r F AT ji L a V K k , / k u v.,-' u

A ‘zkiipsliiiii,
1 s/knpsliiutIfelgrád, t’i ii.'i: " \ szkupsüna , költ­

ségvetés vm gyalusát. MMami'O", jjnba iijuradikális 
állást foglal a trónörökös appamtgi'jmiak a költség­
vetésbe vati'i ki's'tflr ellen. Miliő /Int iu a rendőrség 
önkényét mely z polgárok szabii i,.i::át korlátozza és 
felemlíti, hogy ianiv'-r ál-én ci:v kormánypárti ióhe- 
l'ilt egy iiiiirmiikáks’. mert az nem volt hajlandó a 
kormánypártba vinni. Méz a sebesült a belgrádi kór­
házban fekszik, és a tettes még szabadlábon van. A 
belügyminiszter, kinek a ti,így zajban alig hallani 
hangját, áitako/ik ez ellen és n kormányra vonatkozó 
sérelmek ellen. (Zni a baloldalon.) .1 o r, s i in o v i t s 
kijelenti, hogy a kormánypárt érzelmei annyira el­
tompultak. hogy a közönséges beszédet már nem 
érti. f/ i a baloldalon.) Az ülést ezután berekeszti!..

A királyné és Franco.
II. Mánuel király meg akarta tartani I ran 

cot, de anyjának és nagyanyjának heves ellen 
kezése következtében kénytelen volt engedni.



A czttkoregyezmény.
Pétervár, felír. 5. A külügyminisztériumban a 

brüsszeli ezukoregyezményre vonatkozó orosz-svéd 
egyezményt Ívtak alá.

Osztrák mezőgazdasági bizottság ülése.
Bécs, február 5. A mezőgazdasági bizottság el­

határozta, hogy a gabonavámok leszállítására vonat­
kozó javaslatok felett napirendre tér és elfogadta 
Merzmanski képviselő indítványát, amely szerint a 
szükségesebb czikkek indokolatlan árfelsrófolásának 
ciciét veendő, maximális tarifa állapíttassák meg. Ez­
után az alapadók megszüntetésére vonatkozó javas­
latot tárgyalták. Koritowski pénzügyminiszter utalás­
sal a költségvetési bizottságban tegnap mondott be­
szédére, kijelenti, hogy a javaslatokat nem fogadhatja 
cl és azokat az adó-bizottság elé óhajtja utalni és egy­
ben az örökségadóra vonatkozó javaslat benyújtását 
jelenti be.

Közgazdasági táviratok.
.'.cw-York, febr. 5. 7ermenvtfcsae.. (Jvapot. New- 

Yorkban 11.7», márcz.-ra 11 80, máj -ra 10.93. New-Orlc- 
ansban 11.78, letiotcnm slant! withe New-Yorkban 
8.70, Elladelfiában 8.70, raffined in cases 10 90, Credit 
Balances of oil City 178. —. Zsír Véstem Steam 7.90. 
Kobe testvérek 8 10. On 28 12—29 62, Réz 13 59 13.75.

Csikagó, febr. 5. (jalwnuiűv>cie. Zárlat, búza irány­
zata engedő, márcziusra —.--------K„ májusra
97.25-9 7.25K. I engen engedő, máj-ra 61.---- Cl—.

Csikagó, febr. 5. 7ermenvtfnsae. /sir fcbiuárra 
7.37, tegnap 7 45, májusra 7 GO, tegnap 7 67. 
Szalonna short clear, 6 37 tegnap 6 49. Sertéshús má­
jusra 12.12, tegnap 12.20.
I—■ ■ ■

Az újságok igazmondása.
CD

Nagyképil politikusok szokták mondani, 
hogy a sajtótörvénynek ebből az egyetlen para­
grafusból kellene állania: az újságok csak igazat 
írjanak. De hol van ez az igazság és hogy lehet 
megfogni? A portugál királyt, ugy-c bár, egyféle 
módon ölték meg. Mégis ugyanazon a lapon, 
ugyanabban a hasábban azt olvashattuk, hogy 
a király kocsiját fegyveresek vették körül és 
azok ölték meg; néhány sorral lejebb pedig az 
volt, hogy egy mantillas ember kivált a tömeg­
ből, fölmászott a hintó lépcsőjére és onnan lőtte 
le Károly királyt.

Olvashattuk azt is, hogy a kocsist lövés-zá­
por terítette 1c; később azonban búskomorságba 
esett és clbujdosott. Amália királyné a merény­
letet követő éjjelen hisztérikus görcsöktől linlhi- 
czinált ágyában; de ugyanakkor némán is iilt 
a halottas házban és hol férje, hol fia holttestére 
esett könytclen tekintete. Franco miniszterel­
nök a merénylet után nyomban külföldre szö­
kött: de azért másnap ellenjegyezte a királyi ma- 
nifesztumot és harmadnap két telegrammot kül­
dött a franczia „Matin“-nak. Maiméi hcrczeget 
golyók nem érték, sértetlen maradt; de azért se­
besülései komoly aggodalomra adnak okot. Ká­
roly király szörnyet halt, de azért, mikor leemel­
ték holttestét a kocsiról, elhaló hangon kérdezte, 
vájjon nem scbesiilt-c mqg a királyné. Portugá­
liában minden csöndes, a nép undorodva fordul 
az aljas merénylőktől és szeretettel fordul a 
karcsú király felé; de azért Portóban kikiáltot­
ták a köztársaságot, a republikánusok szervez­
kednek, az ni hadügyminisztert meggyilkolták 
és lázban ég a kis ország.

fis mindezek a hírek egymás szomszédsá­
gában ülnek és szemtelenül néznek egymással 
farkasszemet. ..liiah, ilyenek az njságok!“ — 
fogják mondani. Nem az njságok ilyenek, hanem j 
az igaz-ág, melyet szamár politikusok a lapok­
nak kínálnak. Az igazság annyiféle, aliányan rá­
néznek.

Megtörtént, hogy a chémiai tanteremben 
így szólott a professzor tizenhat—tizennyokz 
t -ztendős tanítványaikhoz:

— £n most ki fogok önteni az asztalra egy 
folyadékot. Unnék a folyadéknak erős, átható
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illata van, mely lassanként cl fog terjedni a 
szobában. Mihelyt valaki megérzi, jelentkezzék 
és mondja meg, milyen illatot érzett.

Két perez múlva az első padban ülő egyik 
fitt azt mondotta, hogy ő kénsav illatot érez. Kis 
idő múlva a harmadik padban ülő cczet-szagot 
érzett. Az ötödik padban ülő kellemes, rózsára 
emlékeztető illatot érzett. A rtyolczadik padban 
iilö. nyers húsra emlékeztető szagot érzett. S 
igy tovább, mindegyik mást. Mikor az utolsó 
padban ülő is elmondotta tapasztalatát, a tanár 
igy szólott:

— Azt hiszem, valamennyien tévedtek; mert 
én csak tiszta vizet öntöttem az asztalra.

Suggesztió! . . . Lehetséges, de. ugyanilyen 
fátyol borul az emberi szemre, ha lepergő ese­
ményeket néz. Kinek-kitick vére, indulata, szen­
vedelme, képzettsége, műveltsége festegeti- 
szinezgeti az előtte lefolyó tényt. Az újságoknak 
még csak azzal sem kell mentegetődzniök, hogy 
rossz a hírszolgálat Portugáliából, dühöng a 
czenzura stb. El lehet képzelni, hogy ilyen me­
rénylet éjjelén az egyik lakáj Amália királynét 
görcsöktől gyötörve látta; mig a másik lakáj a 
ravatalok mellett látta, amint könytclen szemek­
kel hol az urát, hol a fiát nézte.

^OVETÉiRTF.g;

MEGYÉK ÉS VÁROSOK.
Makó pénzzavara. Makó város pénztárába teg­

nap annyi pénz folyt be, hogy az összes hivatalno­
kokat, munkásokat és szállítókat kifizethették. A tör­
vényhatóság csütörtökre gyűlést hivott egybe, hogy 
Makónak saját alapjaiból kölcsönt engedélyezzen.

A máramarosi főispán ügye. Múlt évi október 31.. 
! amint erről mi is megemlékeztünk, egy máramarosi 
j küldöttség memorandumot nyújtott át a kormány- 
i nál, melyben ifi. báró Percnyi Zsigmond főispán el- 
■ ien politikai indokokból panaszt emeltek. Ezen kül- 
; döttseg eljárásával szemben a vármegyei törvény- 
: hatóság bizottsági közgyűlése egyetlen egy szava- 
I zat ellenében kimondotta, hogy a főispán személye 
I és működése iránt a legteljesebb bizalommal visel­

tetik. Az 1907. évi november hó 18-án megtartott né­
pes közgyűlésen nagy lelkesedéssel hozott határo- 

I zat ellen Novák Dániel országgyűlési képviselő, to­
vábbá dr. Papp József volt országgyűlési képvi­
selő és társai felebbezcst nyújtván be. gróf Andrássy 
Gyula belügyminiszter most ezt a felebbezést eluta­
sította, azzal az indokolással, hogy a hozott határozat 
megsemmisítésére semmiféle törvényes indok nincsen.

A miniszter döntése szószerint igy hangzik:
„Az 1907. évi november hó 18-án tartott bizottsági 

közgyűlésen 1417. sz. a. hozott határozatában. a vár­
megye. közönsége kimondotta, hogy báró ifi. Percnyi 
Zsigmond fiiispán személye és működése iránt a leg­
teljesebb bizalommal viseltetik s a múlt évi október 
hó 31-én Budapesten járt küldöttségnek a főispán és 
a vármegye ellen intézett támadásait a koalicziós pár­
tok közötti és a vármegye közönsége által eddig min­
dig tiszteletben tartott béke és egyetértés megsértésé­
nek nyilvánítja, a fentemlitctt küldöttség által a kor­
mány tagjaihoz benyújtott memorandum azon kérel­
mét pedig, hogy a közelgő vármegyei tisztujitás bizo­
nyos irányban a kormányhatalom felhasználásával be- 
folyásoltassék, a vármegyei önkormánvzut elve ellett 
intézett merényletnek tekinti s az ellen a leghatá­
rozottabban tiltakozik.

Ezen közgyűlési halát ozat egyrészről Novák Dá­
niel. másrészről Papp József és társai által felebbc- 
zéssel támadtatván meg. az ennek következtében inult 
évi 22289. számú alispánt jelentéssel ide felterjesz­
tett ügyiratokat, felebbezök értesítése végett is azzal 
a kijelentéssel küldöm le a vármegye közönségének, 
hogy a telebbezéseket figyelembe vehetőknek nem ta­
lálván, elutasítom.

A vármegye közönsége ugyanis az 1886. évi 
XXI. t.-cz. 2-ik szakaszának c) pontiában körülírt tör­
vényes hatáskörében hozta meg íelebbezett határoza­
tát; a törvényhatóságoknak a hivatkozott ■ törvény- 
szakasz idézett pont ián alakuló megnyilatkozásai és 
határozatai pedig, amennyiben azok a törvényben 
megszabott alakiságok betartásával létesülnek és tör­
vényességi szempontból vagy magasabb állami ér­
dekből kifogás alá nem esnek, éppen egy éli közható­
ság! intézkedésektől eltérő bizalmi, illetve értelmi jel­
legüknél fogva, felsőbb hatósági beavatkozás tár­
gyává nem tehetők, Ennélfogva, mintán a szóban levő

7
közgyűlési határozat a fent idézett szempontokat nem 
sérti, felebbezőket megfelelő törvényes alap hiányá' 
ban a hozott határozat megsemmisítésére irányuk 
kérelmükkel elutasítanom kellett. Budapest, 1908. évi 
január hónap 29-én. Andrássy"

Mozgó képek.
Gyermekészszel.

A hányszor az élet durvasága megrémít, amikot 
az emberek gonoszsága elszomorít, vagy a társada­
lom romlottsága megundorit, a gyermekek közé me- 
neklilök . . . hogy ne lássak, ne halljak, ne tudjak 
semmiről.

Mert bármint állítsák az ellenkezőt, még mindig 
vannak gyermekek. Vannak olyan bámuló szemű, tá- 
tolt szájú, buti gyermekek, akik még nem szégyellik 
a tudatlanságukat, mert nem tudják, hogy semmi! 
se tudnak.

Jól esik ezekben a gyermekszobákban felüdül. 
I nőm, megifjodnom, lelkemet s kedélyemet megfür­

detnem. Beit kedvesek azok a kicsikék az ő naiv 
gügyögésükkel s egyiigyü kérdéseikkel.

Itt van például az én kis barátnőm, az öklömnyi 
Irmuska. Bájos jószág az ő makranczoskodásával, 
mely erős jellemmé és legyözhetlen nyakassággá fog 
kifejlődhetni. Vallásos szülei megkövetelik tőle, hogy 
ebéd végeztével összekulcsolt kezecskékkel mondja 
cl az asztali áldását :

Aki étel-italt adott,
Annak neve legyen áldott,
Ámen.

Meg is teszi vonakodás nélkül. De olykor meg. 
történik, hogy a menü rántott levesből, kelkáposztá­
ból és krumpli nudliból áll s hogy Irmuska éhen kel 
fel az asztaltól. Ilyenkor nincs az a hatalom, amely 
elmondassa vele az asztali áldást, mert hát nincs kö­
szönet az ilyen ebédben.

Egyáltalában a gyermekvilág nagy súlyt fektet 
arra, amit a legtöbb képviselője „papi“-nak nevez, 
Czaba, a bárom éves legényke is finoman külön­
böztet étel meg étel közt és kedvencz tésztájául „ 
farsangi fánkot tette meg. És azt a baráti viszonyt 
mely őt ehhez a pompás süteményhez fűzi, igy szokta 
kifejezni :

— Én a fánknak nem mondom: bácsi . . . csak: 
te fánk!

Bélus is nagyrabecsfili a konyhaművészetet cs 
a jó-nak fokozatát gyermekesze igy állapította meg :

— A jó — az mákosmetélt; a jobb — az diós­
patkó: a legeslegjobb — az tejszinhabos gesztenye- 
piiré.

Ha tehát valakinek nagyon akar hízelegni, ra- 
jongó hangon mondja :

— Oh te édes tejszinhabos gesztenyepüré!
Gyurkának ellenben a misztikus ködben kutató 

elméje van. Figyelmesen hallgatja nevelőjének fejte­
getéseit, de nem hagyja észrevételek nélkül. Ami sok­
szor zavarba ejti a bácsit.

A limitkor a biblia lévén soron, a nevelő elma­
gyarázta a fiúcskának, hogy az angyalok olyan tes­
tetlen lények, amelyek istent szolgálják.

— Hát az angyaloknak nincs testük? — Kér­
dezte Gyurka.

— Nincs.
— Kezük sincs?
— Ha testük nincs, kezük se lehet.
— Hát akkor hogyan fogta Gábriel arkangyal a 

lángpallost, amikor kiűzte Ádámot és Évát a para­
dicsomból?

Tessék elképzelni a szegény nevelő zavarát!
Emtnuczi falusi leányka volt és nagyon érdek­

lődött a háztartási teendők iránt. Látta kikelni a pa­
lántákat s Öröme volt a tojásból kibúvó apró csibis- 
kékben.

Egy időben nagy nyugtalanság volt a háznép 
körében. A tyúkólból eltűntek a tojások. A derék 
tyúkok csak olyan rendesen végeztek dolgukat, mint 
máskor vs a kasok mégis üresen maradtak. Görényre 
s házitolvajra gyanakodtak. De semmit se leheteti 
kideríteni.

Mig egy szép napon a mama megleste Emnmczit 
amit az ólba hmózott s rövid ott idözés után, kötény- 
kéjét óvatosan összefogva, ismét kisurrant. A mama 

észrevétlenül követte csemetéiét és bámulva látta,
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hogy a kis leány » kert egy elhanyagolt zugába sza- 
ladt s ott a magával vitt tojást — elásta.

— Mit csinálsz Emmuczl? -A
— Tojást ültetek.
— Miért, te kis csacsi?
— Hogy csibiskék keljenek ki.
Hallotta, hogy a tyúkokat is ültetik (a tojásokra) 

s hogy a csibék is kikelnek. Az ű eszccskéie nem 
éisztingvál.

Rosta.

ÚJDONSÁGOK,
Uralkodók szakszervezete.

* **

A szó furcsán hangzik, de hogy ha még 
nein is vagyunk annyira, hogy ez a groteszk 
fogalom formaszerint testet öltsön, gondolkozó 
és figyelöszemü ember tisztában lehet vele: az 
uralkodók közt csakugyan kifejlődött valami 
olyan szolidáris-féle, amit némi paradoxmon- 
dási hajlammal bátran lehet szakszervezetnek 
elkeresztelni. Ma. amikor mindenkinek rosszul 
megy a sorsa s a mostoha viszonyok osztály- 
érzésben kalapálnak minden kasztot össze, ugy- 
látszik, maguk a koronás fők sem tudtak ki­
emelkedni a kor áramlatából, hanem szoro­
sabbra fűzve egymásközt a köteléket, annyira, 
amennyire ők is rá helyezkedtek az osztályharcz 
talajára.

Meglepő, hogy a Marx-féle tétel ilyen ma­
gas helyről nyerjen megerősítést, de méltóztas- 
sék csak átgondolni a tényeket. Régen, jobb vi­
lágban császárok, királyok megengedhették ma­
guknak azt a luxust, hogy féktelenül gyűlöljék 
egymást; az istenadta néptől nem kellett fél­
ni ők. Az istenadta nép pontosan fizette az adót, 
szállította a katonát, megnyugodott abban, hogy 
a xnlág rendje szerint némelyek kormányoznak, 
nyúznak és nyakaznak, mások pedig kormá- 
nyoztatnak, nyuzatnak és akasztatnak. Ebben 
az időben csupa gyönyör volt a királyi hivatal s 
mulattató sportból érdemes volt az ország ha­
tárán kívül keresni ellenséget.

Ma azonban a koronás urak már úgy ér­
zik, hogy az ország határán belül vannak a ve­
szedelmesebb ellenségek. A nép rendkívül szem­
telen lett és prepotens. A nép immár nem bol­
dog abban a tudatban, hogy kormányoztatik, 
nyuzatik és akasztatik. A nép néha megharag­
szik és ilyenkor ő nyúzza meg sajátkczülcg 
felséges királyát.

E gyászos okok fejlesztették ki az egyfor­
mán sanyargatott koronásfök között a szolidá­
ris érzést. Méltóztassék figyelmezni rá. milyen 
konsternáczió van a trónok tájékán, hogyha a 
haragvó né,o vagy egy fanatikus koronagyülölő 
kapja magát és csakugyan megnyuz egy királyt. 
Mondják, hogy a lisszaboni tragédia hírére a 
hirtelen haragú II. Vilmos, a német rex Impera­
tor káromkodott, mint a bakakáplár; de a többi 
szakmatárs konstcrnácziója sem lehetett kisebb, 
legfeljebb kevésbe hangos a temperamentum 
másmilyensége szerint. Az, hogy minden udvar 
néhány napi mély gyászt s még egy pár napi 
félgyászt rendel el ilyen alkalomra, az együtt­
érzésnek csak külső jele. Sokkal konkrétabb 
megnyilatkozásai az előkelő ezéh szolidaritásá­
nak a lisszaboni kikötő felé füstölgő angol hadi­
hajók, amelyekhez valószínűleg nemsokára egy 
olasz halóra] is csatlakozik. Az angol és az olasz 
király egyformán szivén viseli legújabb és leg­
ifjabb kollégájának, II. Mánuelnck a sorsát; egy­
aránt netn közönyös előttük az, hogy ncin-c 
roppan össze a válságos körülmények közt föl- 
színre dobott fiatal király alatt a trón? Már ér­
zik, hogy az ö állásukban is van osztályérdek,

mert az egyik összeomló trón kövei a másik 
trón alapját is megrendíthetik.

Mi ez más, mint osztályérdek alapján álló 
osztályharcz és osztályöntudat? S ha csakugyan 
az, furcsa, de igy van, bár formailag még nem 
is alakult meg, a valóságban már él és munkál-, 
kodik az uralkodók szakszervezete.

Ben—.

NAPIREND. Napiár. CstHCrlík, február 6. — Rám. kai.: 
Dorothea sz. y. —■ prot.: Dorottya. — Uörög-otosz: lan. 24. 
Xcnc. — Zsidó: Adar 4. Seb. hőit. — A nap kól rcckd 7 óra 
33 pereikor, nyugszik délután 5 óra 5 ncrczkor. — A hold kél 
reggel 9 óra 53 ncrczkor, nyugszik e<ti H óra 2(i ncrczkor.

A miniszterelnök fogad délután 4 órakor. — Az igazságügy- 
miniszter fogad délután 1 órakor. -- A honvédelmi miniszter fo­
gad délelőtt 10 órakor. — A pénzügyi államtitkár fogad 12—2 
óráig. A közoktatási államtitkár fogad ,12—2 óráig. — A 
képvisclöliáz Ülése délelőtt 11 órakor. — A főrendiház Ülése 
délelőtt II órakor. — A Magyar Földrajzi Társaság ülése esti 
ó órakor, Fg. Sándor-utcza S. — A budapesti kereskedelmi és 
iparkamara illése délután 4 órakor. — A Zürichi Magyar f.gvc* 
sülét volt tagjainak közgyűlése este a Kass-félc vendéglőben. 
— A Magyar Tisztviselők Orsz. Egyesületének vacsorája, 
Fsztci iiázy-utcza 4. — Az Ügyvédjelöltek Szövetségének fel­
olvasó estélye 9 órakor a Menton-kávéházban. — Gyermel - 
előadás az Operában. — A Magyar Tanítók Turista Egyletének 
közgyűlése délután f> órakor Aradi-utcza 10. -- Zcmplénvi Ti­
vadar gyűjt, kiállításának bemutatása a sajtó képviselői előtt a 
Könyves Kálmán milintézetben. — A M1ÜNK kiállítása a Nemzeti 
Szalonban, nyitva 9—<>-ík, he lépőd ii I korona. — Az Ui Művé­
szeti Szalon ÍKccskeméti-utcza 3.) . nyitva egész nap. belépődij 
nincs. — A Műhely kiállítása az, Uránia Kigyó-téri szalonjában 
nyitva 9—8-ig. belépődíj 40 fillér. •— A Nemzeti Múzeum állat- 
tára iiyitxa 9—2-ig. — A Szépművészeti Muzeum nyitva 10--3 
óráig. — A Mezőgazdasági Múzeum nyitva 101-ig. — A Néprajzi 
Muzeurn zárva. — A Fővárosi Múzeum zárva. — Az Iparművészeii 
muzeum zárva. — A Történelmi Képcsarnok zárva. -- A föld­
tani int. múzeuma nyitva 10—1-ig. — A Közlekedési Múzeum 
zárva. — A Szcckcnyi-muzcum nyitva 10—12-ig. — Az aquiu- 
kurni muzeum nyitva egész nap. - N Trchn. Iparmuzcuni nyitva 
9—1-ig. — Az orsz. levéltár oklevélkiállitása nyitva 9—2-ig —
A Ráth György-muzeum nyitva 10—4-ig. — Az Erzsébet­
in uzeu in n><::a 9—1-ig vs 3—1-íg. — A Nemzeti Muzeum 
könyvtára nyitva 9- 4-ig. — Az Akadémia könyvtára nyitva 
3—7-ig. - Az egyetemi könyvtár nyitva 9—12-ig és 3—8-ig. —
\ lóvárosi könyvtár nyitva 9- 2-ig. — A Kcresk. Muzeum
könyvtára nyitva 9—2 ig. — A pedagógiai könyvtár nyitva 
9—12-ig és 3—6-ig.

— A szerb trónörökös balesete. György szerb 
trónörökös tegnap délután a topsidi parkban egy 
hátultöltő vadászfegyvert próbált ki. Minthogy a 
fegyver nem jól működött, a trónörökös a töltött 
fegyvert egy fához verte, hogy a puskacsövet kellő 
helyzetbe hozza, miközben mindkét csőben lévő 
golyó elsült. A fegyver hatalmas visszacsapása 
következtében a trónörökös jobb lábún könnyen meg­
sebesült. A trónörökös, aki azonnal visszatért Bel- 
grádba, ma reggel már rendes sétáját végezhette.

— Az udvarnagy estélye. Gróf A p p o n y i La­
jos magyarországi udvarnagy és neje. szül. Seher- 
Thoss Margit grófnő, e hó 29-én estélyt adnak.

— Vilnius császár útja. Vilmos császár márczius 
fi-án fog Corfuba utazni s hosszabb időt szándékozik 
tölteni az Achilleionban. A császárt a császárné és 
leánya is elkíséri.

— Magy ar hajós olasz kitüntetése. X' o 1 a n i 
Domokos magyar tengerészkapitányt az olasz ten­
gerészeti miniszter ezüst emlékéremmel tüntette ki 
azért az önfeláldozó segélynyújtásért, amelyben a 
múlt év deczemberében az Yoni-tengerben egy sze­
rencsétlenül járt olasz vitorlást részesített. Volán i 
az Adria hajóstársaság „Arad" nevű gőzösének a 
parancsnoka,

— Az abruzzói herczeg eljegyzése. Londoni táv­
irati ügynökség ma hirt ad az abruzzói herczeg el­
jegyzéséről Elkins Katalinnal, egy nyugat-virginiai sok­
szoros milliomosnak leányával. Rómában semmit sem 
tudnak erről az eljegyzésről.

— Klofild föherczcgnö uj palotája. K 1 o t i 1 d 
főherczegasszony, aki férje, József főherczeg ha­
lála óta nagy visszavonultsághan él Alcsutlion, ez 
év végén állandóan a fővárosba költözködik. A fö- 
herczegasszony számára József főherczeg meg­
vásárolta a budai várban a Disz-tér 4. és 5. számú 
házait, amelyek eddig a krcmsmiinsterl apátság tu­
lajdonát képezték-. A két régi ház belső részeinek 
lebontását már megkezdték és a tavaszszal hozzá­
fognak az egész épületnek átalakításához. A restau­
rált palotát díszesen berendezik, hogy a jövő télen 
a főherczegasszony elfoglalhassa uj otthonát.

— Czlmadományozás, A király Cuvai Antalnak, 
í. horvát-szlavonországi népiskolák országos felügye­
lőjének, sok évi hii és eredményes szolgálata elisme­
réséül a királyi tanácsosi ozimet adományozta.

— A Nasl-pör, A mai ülésen Marmirouni föld- 
mivclésiigyminiszteri ajtónálló azt vallja, hogy Nasi 
a drámai színészek egyesülete javára rendezett 
lottó-láték czéljaira képeket adományozott. Több 
más tanú azt vallja, hogy jótékonyczélokra ajándé­

kokat küldtek neki a minisztériumból. A mai lágyu­
lást ezzel befejezték.

— Lipót exczentriczitásai. A belgák dicső 
fejedelme, II. Lipót megint beszéltet magáról. 
Miután váltig rászolgált a „koronás lump“ és a 
„koronás csavargó“ elnevezésre, amclylycl fran- 
czia újságok és belga képviselők megtisztelték, 
most egészen kedvenezének, Vaughan báró­
nőnek szoknyájához kötötte magát és fitytyet 
hány népe felháborodásának. Mindig Parisban 
van, szinte francziává lett, már alakja Parisnak, 
ahol napról-napra megfordul, hogy felkeresse 
hol Clemenceaut, hol Caillauxt, hol pedig mind­
kettejüket. A czél mindig ugyanaz: módot kc- 

i vésni arra, hogy miképen juttathatna II. Lipót 
i minél több milliót a kedvesének és miképen von­

hatna el minél többet törvényes örököseitől. Ad­
dig' is azonban, amíg a franczia minisztereket 
megnyerheti a terveinek, mind újabb és újabb 
vásárlásokat eszközöl kedvese számára. A minap 
megvette a balaincourt-i kastélyt, sok millióért, 
amennyiben a kastély renoválása másfél milióbá 
került. Ezt a kastélyt már egyenesen Vaughan 
bárónő nevére Íratta. Ez az uj hajlék valóságos 
paradicsom fészek. Paristól mindössze egy órá­
nyira esik és automobilon Brüsszelből is elér­
hető négy óra alatt. A kastélyt kétszáz holdas, 
több évszázados gyönyörű park övezi, melyet 
köröskörül hatalmas fal zár cl a külvilágtól. A 
park minden részlete egy-egy mestermüve a 
kertészetnek, az ember mintha Waltcau és Fra­
gonard tájainak az eredetijét, látná. Tavak, pata­
kok, vízesések és szökőkutak teszik változato­
sabbá a látnivalót, sőt egy remek, görög stilusu 
templom is ott rejtőzik a park egyik részében. 
A kastély maga igen nagy, kétemeletes épület, 
amelynek minden terme és szobája XVI. Lajos 
korabeli, vagyont érő, pompás bútorral van tele. 
Hír szerint azonban Vaughan bárónőnek nem tet­
szik a régi, de művészi szépségű holmi és az 
egész kastélyt uj bútorzattal fogja felszerelni. 
Pedig maguk a lomtárba szánt régiségek másfél 
milliót érnek és a kastély volt tulajdonosa, a dús­
gazdag Boué csak úgy adta cl a parkot és a 
kastélyt, ha a belga király a berendezést is meg­
veszi.

— Kiállítás az aspernl győzelem emlékére. Az
1909. évben áprilistól júniusig az asperni győzelem 
100-ik évfordulójának alkalmából egy katonai törté­
neti kiállítást rendeznek Károly főherczeg kiállítás 
czim alatt. A védnökséget Frigyes főherczeg, Ká­
roly főherczeg egyik unokája fogadta el. Tervbe van 
véve a hadsereg 1770. és 1848. közötti fejlődésének 
lehető Ilii feltüntetése. Az előkészítő bizottság fel­
hívja a legszélesebb rétegeket, hogy a birtokukban 
levő emlékek és alkalmas tárgyak kiállításával részt- 
vegyenek. Minden kérdezősködés a cs. és kir. katonai 
múzeumhoz (Becs, X/2) intézendő, amely a szükséi 
gcs felvilágosításokat is megadja.

— Párbaj. Érdekes kardpárbaj folyt le Fodor 
Károly koronaherczcg-utczai vívótermében. Egy 
összeszólalkozásból kifolyólag Apor Elemér mérnök, 
a Nemzeti Vivóklub tagja és Török Miklós joghall­
gató, a Bcac. tagja állottak szembe egymással és a 
párviadal iránt mindkét sportkörben akkora érdek­
lődés nyilvánult meg, hogy úgyszólván egész néző­
közönség jelenlétében ment végbe a felek összecsa­
pása. Az érdeklődés annáliogva is természetes volt, 
mert ívét igen kiváló vivő került szembe egymással. 
Apor Elemér részéről segédek voltak Nyiry Ala­
dár és P o ó r Aladár, Török részéről pedig S z I á v y 
Tibor cs T ö r s s Tibor. Orvosok voltak L i s z n y a y 
Pál és Widder Bertalan. A felek rendkívül ’leve­
sen csaptak össze. A második összecsapásnál Török 
Miklós fején hatalmas vágást kapott, mire harcz- 
képtelenség miatt a párbajt beszüntették.

— A magyar csipke. Tegnap adtunk hirt arról, 
hogy a Dékáni Árpád csipkeiskoláiát Izabella 
iuhcrczegnf) meglátogatta, ma újabb kitüntetésben 
részesült n kultuszminisztérium ezen uj intézete. Dél­
után a népszerű megyszin fogat állott meg a Kigyó-tér 
I. szám alatti iskola előtt, melyből Auguszta fö­
herczcgnö szállott Ki udvarhölgye kíséretével. Az 
iskolában gróf Batthyány Lajosné fogadta a fő- 
herezegnöt, ki Dékáni tanár kalauzolása mellett 
részletesen megtekintette a felhalmozott remek női 
kézimunkákat. Az országos háziipari egylet által össze­
állított blúzok különösen megnyerték a herczcgasz- 
szony tetszését.

Kigyuladt faraktár. Fiúméban az este eddig 
ismeretlen okból kigyuladt tubb nagy tavaktól1. A kát 
meghaladja a nyolczvanczcr koronát
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— A szerb király élete ellen. Szerb lapok
arról tesznek említést, hogy Belgáidban össze­
esküvésnek jöttek nyomára, amely Péter ki­
rály élete ellen irányult. Az összeesküvés rész­
leteit oly színezésbe burkolják, hogy az egész 
dolog fantazmagóriának látszik. A „Diminitia“ 
czimii szerb újság ezeket mondja: A múlt év 
októberében a belgrádi rendőrség értesült arról, 
hogy Bukarestben Péter király ellen merényletet 
készítenek elő. A belgrádi rendőrség minden in­
tézkedést megtett a merénylők kézrekeriésére.
A szerb kormány bukaresti bizalmiíéríiának meg­
bízást adott több megnevezett ember kipuhatolá- 
sára. A megbízott kiderítette, hogy az egyik 
keresett ember Bon as Luigi, Glatzban lakik és 
gyakran megy Bnkarestba, ahol egy szállóban 
többször találkozik egy Carvinsky nevii 
oroszszal. A merényletet október 13-ikára ter­
vezték. Belgrádiról több rendőrtisztviselő uta­
zott Bukarestbe és ott megfigyelték az összees­
küvőket. A két megnevezett összeesküvő és egy 
Boskovits nevű társuk Belgrádira utaztak. 
Közben Boskovits megtudhatott valamit a bel- j 
E'rádi rendőrség megfigyeléséről és ezért félbe- ! 
szakította útját, Bonas távoliétéhen a rendőrség í 
behatolt szobájába és ott két dinanritbombát ta­
lált. Erre letartóztatták a két összeesküvőt és Iiir 
szerint nyolez nap előtt kivégezték őket.

— Gyilkos gimnazista-diák. Okaiban még rejtő- J 
l.v es. tie részleteiben már kiderített gyilkosság Ilire j 
érkezik Oroszországból. Krasznojorszk városban még 1 
az orosz karácsony ünnepén a tenisszel folyó jegébe 
vágott lyukban megtalálták Kuskov orvos egyet­
len fiának, egy gimnazistának holttestét. A vizsgálat 
megállapította, hogy a fiatalembert agyonlőtték s a 
gyilkos a holttestet azután elrejtette a tenisszel jege 
alá. A rendőrség nyomozása meglepő eredményűvel 
járt. Kiderült ugyanis, hogy Kuskovot legjobb barátja 
és osztálytársa, Pcreplecsikov tizenhét éves 
gimnázista gyilkolta meg. Pcreplecsikov egyetlen 
örököse atyjának, aki milliós vagyon hátrahagyásá­
val halt meg. A végrendelet szerint abban az eset­
ben, ha Pereplecsikov meghalna, a milliós vagyon 
Krasznojorszk városé lesz. A vizsgálat kiderítette, 
hogy Kuskov karácsony ünnepén este látogatóban 
volt .Pereplecsikovnál. aki a lakásán agyonlőtte. 
Hogy mi történt a két fiatalember között, azt nem 
tudják, de azt hiszik, hogy egy asszony miatt vesztek 
össze. Pcreplecsikov már be is vallotta teltét. Krasz­
nojorszk városban nagy érdeklődéssel várják a pür 
tárgyalását, mert abban az esetben, ha a vádlottat 
polgári jogainak elvesztésére Ítélik, a milliós vagyont 
a város kapja meg.

— Rejtélyes gróf. Égy ncwyorki kórházban i 
meghalt gróf C s á !; y György osztrák-magyar esi- ; 
szári és királyi kamarás. A szegények temetőjében ! 
akarták eltemetni, de egy hölgy ismerőse jelentkezett 1 
s letette a szükséges összeget, hogy szépen temessék j 
el. Megjegyezzük, hogy a gotliai almanach csak cg> j 
gróf Csáky Györgyöt ismer. Ez a gróf Csáky ISu-l- • 
ben miniszteri segédtitkár ’.olt a magyar minis/- j 
tóriumban s állandóan Becsben lakott. Emlékezetes, j 
hogy egyizben rcvolvcnncrénylelet követett el egy i 
asszony eilen, tátit sohasem látott. Akkor gróf 1 
Csáky Györgyöt egy tébolydában internálták s i 
onnan később gyúg> nItan bocsátották el. Ezzel a j 
gróf Csáky Györgyei nem lehet azonos a név. - I 
yorki liir gróf C s á k y j a mert gróf C s á k y György 
most Münchenben él és több bécsi ismerőse még csak ! 
a napokban is levelet kapóit i le.

— Uj tenger alatt járó naszád. M a teal f az j 
Egyesült-Államok tengerészeti államtitkárja égi’ tt.i j 
tcngcralutt járó naszád modelljét vásárolta meg, | 
amely minden eddigi ív.iv.eralalt iá ró naszádot g.vot - ! 
saságra és nagyság tekintetében felülmúl. Az ni ta- j 
lálmánynak nagy vívmánya, hogy egy készülék le­
hetővé teszi a naszádon lévő legénységnek a mene- • 
kiilést, ha már minden ut el van zárva. 1

—- Thaw az örültek házában. A Thaw-pör tár­
gyalása tudvalevőleg azzal végződött, hogy Thaw-t 
fölmentették, de egyúttal kimondták, hogy a millio­
mos közveszélyes őrült lévén, tébolydában kell el­
helyezni, Thaw, amikor erről értesült, toporzékolt 
dühében és dühösen kifakadt:

— Nem, nem! Én nem megyek Mattcawanba! — 
Maid keserít szemrehányásokkal illette védőit: Litt­
leton és O'Reilly ügyvédet, akiknek csak hosszas fá­
radozása árán sikerült nagynehezen megnyugtatni 
Thawt, aki fejét a kezébe temetve dühében zokogott.

Miután védői biztosították, hogy mindent el fog­
nak követni, hogy a tébolydából kiszabadítsák, a 
tébolydába szállítás napján jóízűen megebédelt és ki­
jelentette, bogy most már a kedvezőbb oldaláról fogja 
fel a dolgot. Útközben ügyvédje, Littleton mindent 
elkövetett, hogy védenezét ió hangulatban tartsa és 
elbeszélte neki Pruesser egy esetét, amelynél a pa- 
naszlott Macdonald Milest szállodai szobájában agyon­
lőtte. Két kiváló elmeszakértő gyógyíthatatlan és köz- 
veszélyes őrültnek nyilvánította Pruessert, mire fel­
mentették és a Mattcawanba szállították. Tizenhét 
nappal később, mint gyógyult hagyta cl az intézetet.

A fogház előtt egy vörös automobil várakozott 
Tliawra. amelybe kivlile neje, védője és egy legyűr­
ni liszt szállott be és a vasúthoz vitte őket.

A vasúttársaság egy kényelmes termes kocsit 
boesájtott rendelkezésre, bár az, ni Matteawanig 
mindössze csak két óráig tart. A megérkezéskor már 
egész sereg fényképezö-késziilék volt a kocsira irá­
nyozva. Ez rendkívül izgatta Tliawot és védői attól 
tartottak, hogy kitör rajta a dühöngés. De Thaw meg­
elégedett azzal, hogy öklével megfenyegette a fény- 
képezöket és egy újságot tartott arcza elé. Futólé­
pésben sietett be az étterembe és ott pezsgőt rendelt. 
Annyira bízott abban, hogy ügyvédei a lehetetlent 
is keresziiilviszik, hogy egészen jó kedvében a zon­
gorához is odaült s eljátszott egy-két keringőt. Azután 
teljes nyugalommal ment a tébolydába, melyben kö­
rülbelül 600 elmebeteg van elhelyezve. Az elmegyógy­
intézet igen barátságos külsejű és gyönyörű fekvésit 
épület, közel a 1 fudson-íolyó partjához. Ha Thaw 
három nap lefolyása alatt meggyőzi az orvosokat 
arról, hogy nem dühöngő őrült, akkor megengedik 
majd neki, hogy egy csinos kis kiilünszobában lak­
hasson.

— Egy takarékpénztár bajai. A Férc n c z- 6 s 
.1 ti z s e ! v á r ősi t a k aruk p é n z t á r már régebb 
idő óta küzd bajokkal. A bank igazgatóságának egy 
Fehér Miklós nevű volt jegyzővel támadtak difié­
re ncz iá: egy üzlet körül, amelyhez a takarékpénztár 
adott nagyobb tőkét. Fehér följelentése füllármázta a 
bank klienseit, akik megrohanták az Intézetet és cgy- 
szerrt akarták visszavenni (őkéiket. \ följelentésre 
a rendőrség megindította a vizsgálatot és ?u ik o- 
\ i c s rendűrfogahuazú magához hozatta a/ üzleti 
könyveket megvizsgálás czéljából. A bank igazgató 
ságát is kihallgatták és Kardos Lipót, Kardos 
Géza és Kardos Zoltán kijelentették, hogy ők a 
heteteket az üzleti alapszabály ok érteimében tovább 
adták, de nem Indiák hamarosan visszakapni a pén­
zeket. Tárczájukban azonban elegendő váitóíedezetiik 
van s amint a váltókat be tudják hajtani, nyomban 
\ i.- zaz'izciik a betétjét mindenkinek, aki csak kiváltja, j 
A iclieic it tők mára megszaporodtak" bárommal, mert ; 
a betevők közül annyian éltek pnneszs/al. .1 ó z s a : 
Pán Linó I ős 7 korom: betétiét kéri. Kádár Árpád i 
nyugalmazott icg\ zö 'Fii 10 koronát követe! sürgősen, ; 
a liarmadi1: íűüelcntönck. 1 ringer Mami kercsku- 
döuek .100(1 korom: jár. \ rendőrség, miután főijeién- | 
lések feküdtek elf tie, természetesen lefolytatta a vi/s- j 
Rálátó*, és ma áttette az ügy összes iratait az ügy ész- j 
ségitez.

— K isik lőtt mozdony. A kecskémét—tiszaugi vo- , 
imi ni Koliáryszentlórincz állomás közelében a moz­
dony kisiklott és a búban elmerült. Utasokban nem 
i.-ett kár. A segélyvonal éjfélre hozta be az utasokat 
a kecskeméti állomásra.

— Betörtek egy csillagvizsgálóba. A bécsi egye­
temi csillagvizsgáló-intézet újonnan épített menny- 
boltfényképező-pavillonjába a napokban ismeretlen 
egyének betörést kíséreltek meg, még pedig a ku­
polán keresztül, de úgy látszik, hogy munkaközben 
megzavarták a tetteseket, mert a hatvanezer korona 
értékű fényképező-gépnek semmiféle alkatrésze nem 
hiányzott. Néhány évvel ezelőtt már történt ehhez 
hasonló eset. Akkor a telescop helyiséget dézsmál­
ták meg a betörök, akiket utóbb elfogtak és meg­
felelően meg is büntettek. A tolvajok akkor közel 
húszezer korona értékű müszeralkatrészt vittek el 
és ezt alig 100 koronáért értékesítették. Weiss udvari 
tanácsos, a csillagvizsgáló igazgatója, az újabb be­
törési kísérlet után nagyobb védelmet kért a rend­
őrségtől.

— Santos Dumont a repülőgépről. Santos Du­
mont a hírneves léghajós, aki jelenleg Berlinben 
van, egy berlini lap munkatársa előtt a következőleg 
nyilatkozott a léghajózás eddig elért vívmányai felöl,

— Habár a léghajósok az utóbbi időben bámula­
tos eredményeket értek is el, mégsem becsülhetjük 
meg ezeket az eredményeket érdemükön felül. Az 
első nehézségeket leküzdöttük, sok helytelen véle­
ményt eloszlattunk, de használható, végérvényes mo­
delt mindezideig nem sikerült feltalálnunk legalább 
is abban a formában nem, mint azt a laikusok gon­
dolják. Én egy kiválóan katonai czélokra teljesen meg­
felelő repülőgépet akarok szerkeszteni, mert a re­
pülőgép sokkal előnyösebb erre a czélra, mint a 
gömbbel ellátott léghajó. Az a fontos tehát most, hogy, 
egy olyan repülőgépet szerkesszenek meg, mely hosz- 
szabb utakat tudjon megtenni s még abban az eset­
ben is fenn tudja magát tartani, ha a repülés közben 
egyik motorja felmondja a szolgálatot. Mindnyájunk 
közül Henri Farmami jutott ezen a téren a legmesz- 
szebbre, mert az én gépem csak 400 méteres utat 
tudott megtenni. Égyikiiuk sem irigyli a másik sike­
reit. mert hisz csak úgy juthatunk czélunkban előbb­
ié, ha a dicsőségért versenyezünk. Mindén egyes 
kísérlet alkalmával tanulunk valamit, akár sikerült 
a felszállás, akár nem. A telet Pétervárott fogom töl­
teni, mert hisz a tél reánk nézve holt idő. De a ta- 
vnszszal újra kezdődik a versengés az uj dijakért s 
azt hiszem, a küzdelem igen heves lesz. Majd meg­
lássuk, kire mosolyog Fortuna istenasszony, — fe­
jezte be beszédét Santos Dumont.

— Lázadó iskola. Chalons sur Marneben a felső- 
ipariskola I. osztályának egyik tanítványát kizárták', 
mert egyik felvigyázójára nehéz sulymértéket do­
bolt. Énnek következtében társai szolidaritást vállal­
tak vele és nem engedelmeskedtek az intézet veze­
tőségének. A prefektus, miután a konfliktust nem 
sikerült elintézni, elbocsátotta az összes növendé­
keket. Az iskolát katonaság szállotta meg. A tanit- 
\ ányokat katonai őrizet alatt a pályaudvarra viszik'.

— Házasság. Po llacse k Oszkár fővárosi 
mérnök-vállalkozó eljegyezte B r ó d y Erzsit, dr. 
Brödy Samu ügyvéd leányát.

György Alfréd, az Fisö Magyar Általános Biz- 
toMÍó Társaság kedvelt tisztviselője, eljegyezte En­
ge! Maliid kisasszonyt Trcncsénhöl." :

Gottfried Márk e hó 11-én tartja esküvőjét 
Kis Margittal.

— Gyógyszertár az egyetemen. Az Ullői-uton, 
levő orvoskari egyetem főépületében az egyetem 
modern berendezésű gyógyszertárat létesített, amely 
praktikus újításaival hatással lesz az uj gyógysze- 
I ész-generácziókia, amelyek ott fogják megtanulni a 
gyógyszereknek vizsgálatát. A gyógyszertár veze­
tője dr. Matolcsy Miklós egyetemi tanár. Az uj 
egyetemi gyógyszertárnak nyolez tára van, 7 rendes 
és egy analitikai mérleggel, nemkülönben oly labo­
ratóriuma, amely lehetővé teszi a gyógyszerész-hall­
gatók nagy számának, hogy abban egyszerre dolgoz­
hassanak. A gyógyszertárban egy olyan újítás is van, 
amely nemcsak praktikus, hanem tudományos és pe­
dagógiai értékkel is Dir. Ugyanígy a gyógytárban 
levő minden edényen teljesen ki van ir\ a a szigna- 
inra, ezenkívül a porok edényzetén rajta van az 
anyag képlete, meg van jelölve, hogy miképen ol­
dódnál;, az olaj- és zsiredényzeteii látható az anyag 
fajsúlyú és a mérgeken az ellenmérgek feltünte­
tése iS. ,;j•ttLtuMi-.ninsai r~«r-1 L.-jtaiX'JJohO—umw* ■»snramu»«.',"

nu,fe oar1fVjfrpjEs;

láovác» eisy Biémt ész Társa
Lüííüií!öllel ymim rJÜMlift

Budapesten, VI« kerülői, FcísSerUősor-utoza 4li ezáits,
M. klr. földmivelésíigyl_mlníszter által 1905. no/. 11-én 75307. III/2. szám alatt enr-cJályezett 
,,Hungápia Gyorshizlalá Abrakf üzszen*" minden jószág tenyésztésénél nélkülözhetetlen. 
Kitűnő eredményűvel lett kipróbálva szarvasnuir.iákoál. lovaknál, sertéseknél, jakoknál és as összes baromfiaknál. 

Számtalan elismerö-’cvelck rendelkezésre állanak, — Kapható minden fiiszerkereskodésben.
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— Zátonyra jutott osztrák hajók. Fiumébe érke­
zett távirati jelentések szerint az osztrák Lloyd- 
társaságnak Szultán nevű gőzöse korfu—kattarol út­
jában heves bóraviharban Morter nevű dalmát szi­
get közelében a Kamigiak zátonyra került. A hajó 
erős sérülést szenvedett, miáltal egyik raktára tcl- 

x jesen megtelt vízzel. Ugyancsak február 3-án a Zara 
nevű osztrák gőzös is Pólából jövet Fasana közelé­
ben zátonyra került. A veszélyben levő gőzöst a 
haditengerészetnek két vontatója ma megmentette.

— Kriványt szabadlábra helyezték. Az aradi 
törvényszék vádtanácsa tegnap délután szaba­
don bocsátotta Krivány Jánost, akit azért tar­
tóztattak le, mert revolverrel rátámadt a felesé­
gére s négy lövéssel megsebesítette. A vádtanács 
elfogadta Krivány ügyvédjének azt az érvelé­
sét, hogy Krivány tagadásával szemben semmi­
féle bizonyíték nincsen arra, hogy a vádlott 
lőtt rá az asszonyra. Az asszony megtagadott 
minden vallomást s azért e! kellett fogadni 
Kriványnak azt a védekezését, hogy véletlenül 
sebesültek meg. Kriványné első ura, Kaltenhu- 
ber kéményseprő szerint az asszony lőhetett rá 
az urára, mert őt is sokszor lelövéssel fenye­
gette.

— A pénzügyi válság. Raich! Ferencz szabadkai 
építkezési vállalkozó csődöt kért önmaga ellen. Raichlt 
eddig Szabadka egyik leggazdagabb emberének tar­
tották s vagyona meghaladja az egymilliót, amely 
azonban csupa ingatlan. A passzíva félmillió korona. 
A csődöt pénzügyi válság okozta.

— Elhamvadt község. Rettenetes tűzvész pusz­
tított a zalamegyei Pölöske községben, mely tűz­
vésznek majdnem az egész község martalékul esett. 
A szörnyűségeket, amelyek égés közben lejátszódtak, 
fokozza az, hogy öt emberélet is elpusztult a lángok­
ban. Az áldozatok között van egy fiatal leány, aki 
kis testvérét akarta az égő házból kimenteni. A fér­
fiak szintén mentés közben lelték halálukat. Megren­
dítő Csercsics József nevű ember két leányának ha­
lála. Csercsicsck lakodalomban voltak és még haza 
sem értek, mikor már házuk lángba borult. A ház­
ban benn aludt a kisebbik leány. Az asszony őr­
jöngve rohant a ház felé. hogy gyermekét meg­
mentse, ebben azonban megelőzte öt Ilona lánya, 
ki a lakodalomban nyoszolyíleány volt. Habozás 
nélkül berohant az égő házba. A kis leányt ölbe 
kapta és már-már úgy látszott, hogy mindketten 
megmenekülnek, a küszöbön azonban Ilona meg­
botlott és elesett. Pillanat múlva ruhája lángot fo­
gott és a kívülállók elöl csakhamar átláthatatlan 
füstgomoly és lángnyelvek fedtek el a két testvért. 
Mire rájuk akadtak, már mindketten meghaltak. A 
tűz hajnalban támadt a faluvégen és a nagy szélben 
olyan gyorsan terjedt, hogy mire az emberek ol­
tásra gondolhattak volna, a falu már tiz helyen égett. 
Reggelre rommá hamvadt az egész falu. ötvennégy 
ház, sok melléképület, takarmány, állat lett a tűz 
martaléka. Száz jómódú gazdaember lelt koldussá 
ezen az éjszakán. Pölüskéu irtózatos nyomorban 
vannak az emberek. Zala vármegye alispánja a tiiz- 
károsultak javára gyűjtést indított.

— A gyanú. Somosd községben vasárnap este 
Sipos Antal 23 éves legény több társával sétálgatott. 
Séta közben egyik társa revolverét nézegette, amely 
hirtelen elsült és szivén találta Sipos Antalt, ki hol­
tan esett össze. A társaságban volt Adamosi Péter 
kisgörgényi legény is, kit gyanúba fogtak, hogy része 
van Sipos halálában. Adamosi Péter a gyanút any- 
nyira szivére vette, hogy tegnap este felakasztotta 
magát. Mire észrevették, már halott volt.

— Az életunt anya merénylete. Erzing Irma hu­
szonkét éves varrónő ma délután öngyilkossági szán­
dékkal Hajós-utcza 4. szám alatti lakásán marólúg- 
oldatot ivott cs aztán kéthónapos kis leánygyermekét 
is megitatta a méreggel. Mind a kelten életveszélyes 
sérüléseket szenvedtek és most az Ui Szent János- 
kórházban ápolják őket. Az életunt anya lettének 
okát nem ismerik.

•— Diiledezö műemlék. Velenczébcn a históriai 
Fondaco de Tedeschi palota, amelyben a fúposta van, 
bcdüléssel fenyeget. 1 öltámasztották a falakat és a

i

— A fogorvos bűnei. Titokzatos bűnesetekről rán­
totta le a leplet a zürichi rendőrség. A borzalmas gyil­
kosságok — mert gyilkosságokról van sző — már 
régebben történtek. Az egyik tavaly nyáron játszó­
dott le a giitingeni kastélyban A kastély tulajdonosa 
egy Raetzer nevű 70 éves kiilöncz agglegény volt, 
aki a berni kantonból származott. Minthogy kasté­
lyát el akarta adni, gyakran fogadott vevőket, akik 
az eladó birtokot akarták megtekinteni. Egy napon 
egy elegánsan öltözött pár állított be Raetzerhez és 
inig a nő a bérlővel beszélgetett, a férfi Raetzerrel 
az épületet tekintette meg. Rövid idő múlva a látogató 
egyedül tért vissza a kastélyból és a hölgygyei együtt 
gyorsan eltávozott. Nem sokkal távozásuk után az 
óreg birtokost vérbe fagyva találták a kastély egyik 
lépcsőjén. A sérülések arra vallottak, hogy az öreg 
ur gyilkosságnak esett áldozatul és hogy a gyilkos, 
ki valószínűleg egy nehéz tégladarabbal ütötte fejbe 
áldozatát, a kastély szekrényeit is alaposan meg­
dézsmálta. A gyanú egy Zürichben élő volt fogorvosra, 
May er re hárult, aki állítólagos házvezetőnőjével, 
a 40 éves Zapf Jozefinnel igen exczentrikus életmó­
dot folytatott. A fogorvos kétségbeejtő vagyoni 
helyzete daczára is különböző vidékeken birtokokat 
bérelt és igen jó módban látszott élni. Amellett azon­
ban nemcsak a bérösszeggel, hanem a hús és egyéb 
számlákkal is rendszerint adós maradt. Kevéssel a 
gyilkosság után azonban Mayer adósságait, köztük 
bértartozásait is kiegyenlítette. Ezek a gyanús körül­
mények letartóztatására vezettek. Minthogy azonban 
bebizonyította, hogy időközi elmezavarban szenved, 
megfigyelés végett elhelyezték egy elmegyógyintézet­
ben. Ott azonban előbbi határozott tagadásával 
szemben beismerő vallomást tett és elmondotta, hogy 
a gyilkosságra házvezetőnője beszélte rá. Ez annyi­
val inkább valószínűnek látszik, mert Zapf Jozefine 
Mayer életében mindig a rossz szellem szerepet ját­
szotta. Nemrég a zürichi törvényszék megállapította, 
hogy Zapf már büntetett előéletű, akit évekkel ezelőtt 
négyhónapi fogházra és az ország területéről öt év 
tartamára való kitiltásra Ítélték lopás miatt. Az 
ügyészség Mayor vallomása alapján ielbujtás czi- 
mén vádat emelt ellene. — Ez alkalommal egy másik 
rejtélyes esetre is visszatér a nyomozó hatóság. 
Évekkel ezelőtt ugyanis, amikor a jeles pár Rhelneck 
közelében birtokot bérelt, Alávetnek egyik szolgá­
ját cudig még ismeretlen körülmények között, titok­
zatos módon agyonlőtték. Mayor elvképp tüntette 
lel az esetet, mintha az inas öngyilkos lett volna. A 
nép száján azonban mindenféle kósza hír keringett 
és azt rebesgették, hogy a szolga nem önként ment 
a halálba, hanem meggyilkolták. Midőn efelöl Mayer- 
licz a tébolydában kérdést intéztek, kitérő választ 
adott, de annyit mégis sejtetni engedett, hogy ebben 
az ügyben Zap: Jozefáit kell elővenni. Nem lehetődén 
tehát, hogy a házvezetőnő lőtte le az inast. Lehetsé­
ges. hogy a giitteugeni gyilkosság törvényszéki tár­
gyalása során, amely alkalmasint márczius eleiére 
várható, ez utóbbi titokzatos gyilkosság ltomályát is 
sikerül eloszlatni.

— Letartóztatott szélhámos kereskedők. Rosen­
thal Artúrnak cs Base h Vilmosnak a Király-utcza 
13. és József-körut 35. szám alatt volt közös üzletük, 
ez az utóbbi tulajdonos azonban múlt évi deczembcr 
hó 4-én meghalt. Már amikor haldoklóit, Rosen­
thal Artur rengeteg sok árut rendelt hitelbe, a két 
üzletnek vezetését társtulajdonosának öcscsére, 
Basch Gyulára bízta, 6 maga pedig Abbáziába uta­
zott. Az üzletvezető Rosenthal terve szerint az 
árukat potom áron eladogatta cs fizetésképtelenséget 
jelentett A passzíva 30—40.000 koronára rúg. A rend­
őrség ma úgy RoS cut ital Artúrt, mint Basch 
Gyulát letartóztatta.

— Széitgnz-mérgczés. Németbiikkösd községben 
Stukits Károly gazda tegnap este mielőtt a családjá­
val aludni tért volna, erősen befütvtt a rozoga kály­
hába, Reggelre Stukits Károlyt, valamint apósát, 
Krausz Márkus 79 éves gazdát széngáz-mergezés 
következtében holtan találták. Stukits feleségét, 
menyasszony leányát és öt éves fiát még sikerült 
életre kelteni.

— öngyilkos urlasszony. Körmenden Rósz. 
toczky Antal adótárnok felesége amiatt való elke­
seredésében. hogy gyógyithaflan betegségbe esett, 
a Rábába ölte magát, honnan csak délután fogták ki 
holttestét.

—- Jelentés a Duna legéről. A dnuai iégtorlaszban 
lényeges változás nem történt, a mai vízállások a 
tegnapihoz viszonyítva a következők: Dunapentelén 
258 cm., tegnap óta apadt 18 cm.-t. Pakson 539 cm., 
tegnap óta apadt 8 cm.-t. Geriennél 626 cin., tegnap 
óta apadt 8 cm.-t. Galgócznyaknál 611 cm,, tegnap 
óta apadt 3 cm.-t. Dombodnál 592 cm., tegnap óta 
áradt 2 cm.-t. Karászi foknál 538 cm., tegnap óta 
áradt 4 cm.-t. Mohácson 428 cm., tegnap óta áradt 
40 cm.-t. Baj az egész torlódásos szakaszon sehol 
sincs.

— Leleplezett hamis kártyások. Az utóbbi idő­
ben számos panasz érkezett a főkapitányságra, 
amelyben elmondják, hogy Fischer Zsigmondnak 
a Teréz-körut 20. száma alatti kávéitázában notórius 
sipisták és kártyások tanyáznak s a kávéházba be­
térő tapasztalatlan embereket szerencsejátékban ki­
fosztják. A rendőrség c panaszok folytán razziát tar­
tott a kávéházban, mely alkalommal sikerült nagyobb 
bankot lefoglalni s több ismert sipistát tettenérni. Úgy 
a kávés, mint a játékban résztvett egyének ellen a 
rendőrség megindította az eljárást.

— Halálozás. Grófíy Sándornó, szül. Biclck 
Emma. királyi tanácsos özvegye, Felsödabason c hó 
3-án 72-ik évében meghalt.

Id. Zárug László kereskedő Gyergyószentmik- 
lóson 102 éves korában meghalt. Zártig a szabadság- 
liarczban is résztvett mint honvédtiszt. Az utolsó ltc- 
tekig egészséges volt.

Huszti és darvai Ágoston Gyula gyógyszerész 
e hó 3-ári életének 63-ik évében elhunyt Técsőn.

Idősb Galambos Antalné. született Patak Esz­
ter életének 72-ik évében c hó -l-én meghalt Kiskun- 
laczházán.

Riesz József, a soproni állatni felsőbb leány­
iskola nyugalmazott tanára e hó 4-én életének 69. 
évében elhunyt Sopronban.

Bachstein Herman, a német kisvasutak ala­
pítója, tegnap 74 éves korában Berlinben elhunyt.

— Sikkasztó szolga. A rendőrség letartóztatta 
Dravucz János boltiszolgát, aki tegnap Hesz Já­
nos kereskedőtől 4000 koronát elsikkasztott s meg­
szökött. A sikkasztó szolgát a detektívek az éjszaka 
a Nagyfuvaros-utczában lévő Kis-Vigadóban talál­
ták meg, ahol együtt mulatott Davidovics Vilma 
cseléddel, A pénzből 150 korona hiányzott.

x Csuz (rheiima) és köszvény villamos hű- és 
tény fürdőkkel való kezelése még oly esteknél is ve­
zet sikerre, melyek hosszú eveken át minden orvosi 
kezeléssel daczoltak. 1; kezelés idegzsábáknűl, főleg 
isehiásttál is bevált és dr. Honig Izsó elektrotherapiai 
intézetében (Károiy-körut 24.) kerül alkalmazásba.

x Bob-hashajtó a legkellemesebb, 10 fillér.
x Fodor-iéle vívóterem a Koronahcrczeg-utcza 

3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel- 
szerelt torna- és vívóterme. Különös gond forditta- 
tik a gyermektorna és vívásra.

DR. HONIG IZSÓ
Elektrotherapiai és Röntgen-
Intézete. FlnktroMváungges^ nyóciyitáa

Budapest, IV. KároIy-kcrnt24- sz. I. em. lit!
Telefon 102—39.

Byógytényezők:
Elektromágnese« gyógyi­

tal.
Röntgen sugarakkal való 

kezelés.
Magas feszdltségD érám­

mal való kezelés (Arson- 
valisatio).

Kék fénynyel való kezelés.
Villamos höfürdók (Elek- 

trotherni).
Villamos fényfűrdók.
Villamos massage (Vib­

rálta).
Galván, Fared ée Franklin 

árammal való kezelés.
Villamos vízfürdők.
Szénsavas fürdők.

Főbb javallatok:
Általános Idegesség (neu­

rasthenia, hysteria,)

Ideggyengeségt állapotait 
Álmatlanság.
Hüdéaok (Paralysis). 
Idegfájdalmak, Ideg zsábia, 

(Neuralgiák, Ischias), 
Gerlnczvelősorradás (Ta, 

bős.)
Szívbetegségek. 
Véredényelmeszesedés, 
Köszvény és csuz (Rheu­

ma, hugysavas lerakodás 
sok, izületi és csontba- 
jók.)

Székrekedés. 
Anyagcserebajok, (Elhlaá 

ezukotbaj, vérszegénység. 
Bőrbajok. Bőrvlszketeg 
Hajbetegeégek (Hajhullás 

kopaszság.)
Aranyere« csomók.

— Rendelés d. e. 8—ll«ig, d. is, 2—6-ig. --
Keiclés egész napon 4L — — Kívánatra prospcktuipostát kilakoltatták

Kepqeüzés előtt fél pohár az elrontott evőmről 
2~b íra «lati tol 
lesen ronibe bonra

schmldíhaner-féle
Hz-.ri.ölala validl Áldás gyomorba; r.ok 
nak fa «»ékVKorulávbaq ssswvsdéknck

Kis «ve* 40 fillér 
nagy üveg uO-fillér
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SZÍNHÁZ és művészet.
(**) Anyegin. F.zidei vendégszereplésének során 

P u r r * á n Károly ina újra föllépett Csajkovszky 
„Anyegin“-jében. A rövid szerep nem sok alkalmat 
nyújt az énekesnek képességeinek kifejtésére, mégis 
gyönyörködtünk Burrián pompás Lenszkyjében. 
Gyönyörű érzéssel, meleg szívvel interpretálta Csaj- 
kovszky fájdalmas, poétikus zenéjét és gyújtott fris­
sen csengő hangjával, sugárzó intelligencziájával, mé- 
1> eu átéizett előadásával. Ragyogó közönség hívta 
tapsolva minden kép végén. Körülötte K a c z é r 
Margit, Berts Mimi, Takács, Szemére, Kor- 
ii a i és Gábor jeleskedtek.

(*) A Kisfaludy-Társaság közgyűlése. Ma dél- 
v.tán tartotta meg évi közgyűlését a Kisfaludy-Tár- 
saság Beöthy Zsolt elnöklésével, A közgyűlésen 
bemutatták a társaság vagyoni állapotát, a kiküldött 
bírálók jelentest tettek a lejárt pályázatokról, ame- 
Ivek ezúttal igen értékes müveket vetettek felszínre, 
azután kitűzték az uj pályatételeket cs megállapítot­
tak a vasárnapi ünnepi közgyűlés programmját.

A Lukács Krisztin a-pályázatra, amely 
a drámairás főbb irányainak ismertetésére Volt ki­
tűzve, a jutalmat egyhangúlag a It. számú pályamű- 
nek szánták. A másik Lukács Krisztin a-dij 
klasszikus dráma műfordítására volt kitűzve. A bí­
rálók a jutalmat egyhangúlag Euripides: Fiiul- 
c z i a i II ű k cziinii drámája művészi fordításának 
adják ki. A Bulyovszky.jutalomra, amely­
ért szavalható költemények versengtek, 22 pályamű 
érkezett be. A pályázat eredménye meglepően ered­
ményes volt. öt-hat költemény a beérkezett közül 
irodalmi színvonalon áll, de mind közül kiemelkedik 
A b o s z u cziinii költői beszél)', amely elsőrangú 
költői munka és valóban nyeresége irodalmunknak. 
A dijat egyhangúlag ennek ítélték oda. A pályanyer- 
tcs müvek jeligés leveleit a vasárnapi ünnepi köz­
gyűlésen fogják felbontani. Uj pályakérdésekül ki­
tűzték a Lukács Krisztina-dijat (1908. okt. 31-iki le­
járattal) szatírára, a másik Lukács Krisztina-dijat 
(1910. okt. 31-iki lejárattal) a budapesti Nemzeti 
-Színház történetének megírására és a Bulyovszky- 
dijat (1909. okt. 31-iki lejárattal) szavalásra alkal­
mas költői beszélyre.

Végül megállapították a vasárnapi ünnepi disz- 
gyűlés tárgysorát,

U) A Népszínház igazgatói. Mádcr Rezső, a 
Népszínház bérlő-igazgatója, az adminisztratív ügyek 
ellátására szerződtette Bálint Dezsőt, aki igazgatói 
ezimme! és jelleggel már el is foglalta hivatalát.

(*) A Nagymama zenéje. Holnap kezdődik meg a 
Népszinliaz-X igopera legközelebbi ujdonságának, a 
Nagymamának zenekari próbái. Az ui átdolgozás sze­
rint mégis több zeneszám van benne, a többi között 
két finálé. M á d e r Rezső szerzetté a zenét P á s z • 
t o r Árpád verseire: teljesen hozzáilleszkedve C s i k y 
kedves vigjátékának könnyű, költői levegőjéhez.

(*) Lehár a Modern-Színházban. Meg január ha­
vának utolsó hetében kiállotta a tilzpróbát az An- 
drássy-uti kabarét februári, teljesen ni műsora; tiz 
zsúfolt ház nézte végig a „Szép asszon’- kocsisa1' ez. 
Párisi történetet, Molnár Eerencz és Heltai Jenő egy- 
icvonásosait, továbbá a műsor dotiját, Lehár Fercncz 
bájos zcnéjíi uj operettjét, a Miczi lierczcget. Nem 
kevésbé szerencsés az igazgatóság magánszámok, 
színpadi tréfák dolgában; Medgyaszay Vilma, N'yárai,
S a.-hadi, továbbá Keleti Juliska, Vörös Ili, Boros, Porti- 
Lili, Kardos és Bársony úgy a magánszámok előadá­
sában, mint az egyfelvonáSosok szerepeiben a leg­
jobbat nyújtják.

(4) Gyermek-Színház, A Oyermek-Szlnltázban hol- 
nap, csütörtökön adják ez idén először a gyermek- 
világ legnépszerűbb darabját, a „Hamupipőké‘l-t 
Komor Gyula átdolgozásában.

(*) Hangversenyek. Akadémiai zenekar.
\z i.: szimfonikus zenekar a február 17-én tartandó 
harmadik hangversenyen három újdonságot matat he. 
Az első Wagner Richárdnak Columbus-nyitáiiya, 
a második Gr jégnek zenekari románcza változa­
tokkal, a harmadik 1 fii bay Jenő Concerto all'an- 
tiea-ja, melynek hegedű-részét Geyer Stefi k. a. 
játszsza. A műsort Beethoven Pastoral-szimfo- 
mája egészíti ki. Karnagy: Hu bay Jenő. Jegyek 
a „Harmóniádban kaphatók.

Culp Julia holnap, pénteken tartja meg első 
üalestélyét a Royalterembeii. Miután ezen hangver­
senyre számtalan látogató maradt jegy nélkül, Culpnó 
megígérte, hogy pénteken, február 21-én bncsuestélyt 
rendez a Royaltcrenibcn. Ezen hangversenyre máris 
erősen folyik a jegyek elárusitúsa.

A Brüsszeli vonósnégyes hétfőit, feb­
ruár 17-én búcsúzik második és utolsó bérleti ka­
mara-estélyén, amely telt házra számíthat. Gulp és 
a Brüsszeliek rendezője Móry Bél*

Société de Concerts d’Instruments 
anciens. Hétfőn Bécsben játszott a párisi Société, 
hol oly zajos sikert arattak, hogy az ottani rendező 
még négy hangversenyre kötötte le Casadesus 
és társait. Előbb azonban még a Pesti Vigadó­
ban lesz. alkalmunk hallani e kiváló művészeket, még 
pedig holnap, pénteken, amikor egy teljesen stilszerü 
műsort fognak bemutatni. B ti i s s o n Mária, kit 
múltkori fellépésén annyira ünnepeltek, ez alkalommal 
két ízben fog a műsoron szerepelni és elénekli reper­
toárja legkiválóbb gyöngyeit. Tekintettel az olcsó 
helyárakra, pénteken előreláthatólag egy zsúfolt ház 
tapsaitól fog visszhangzani a Vigadó nagyterme. Je­
gyek kaphatók Rózsavölgyinél, Kristóf-tér 3.

A III. népszerű filharmóniai hang­
verseny vasárnap, február 9-én lesz a következő 
műsorral: 1, Brahms Akadémiai nyitány; 2. 
Händel Concerts: 3. Schubert Befejezetlen 
szimfónia; 4. Liszt Les Preludes.

A február 12-iki VII. filharmóniai hang­
versenyen három érdekes újdonság kerül elő­
adásra: Koessler János H-mo!l szimfóniája, De­
bussy ..Fétcs“ czimü nocturneje és Mozart- 
nak egy itt még elő nem adott szimfóniája. Az est 
vendége, G a b r i 1 o v i t s Osszip előadja R a c lt- 
ni a n u 1 o f f Szergej C-moll zongoraversenyét.

Mulatságok,
** A Budai katolikus kör tánczestélyc. Á íobb- 

parti városrész katolikus ifjúsága ma este szépen 
sikerült tánczestélyt rendezett a budai katolikus egye- 
sületek házának összes termeiben. Az estélyre nagy 
számmal jelent meg a tánezoskedvü közönség, mely­
ből, amikor a czigány a „Vékony deszkakerités“-re 
rázendített, ötven pár állott fel a tánezhoz. A tár­
saság a legjobb hangulat mellett a kora hajnali órá­
kig maradt együtt.

1' A Vígszínház álarezos bálja. A Vígszínházban 
holnap lesz az álarezos bált megelőző utolsó előadás 
S utána nyomban hozzáfognak a pénteki nagy ál­
arezos bálra szükséges átalakítási munkálatokhoz. Az 
éj folyamán föl fogják állítani a teljesen uj szerke­
zetű dobogót, úgyszintén a honvédzenekar részére 
szolgáló emelvényt. A bál napjának reggelén fölállít­
ják a vendéglőket, a miivésznő-bodegákat és a biií- 
íékeL József föhcrczeg szent margitszigeti kertészete 
periig virágos kertté varázsolja a bal színhelyét. A 
müvésznő-bodegák fölé színes kerti ernyők borulnak, 
minden oldalon illatos, tarka virágok, amelyek közül 
színes villamos körték szórják a yakitó fényt. Jegye­
ket a Vígszínház pénztárában és az összes színházi 
jegyirodákban válthatni, a bál napján az esti pénz- 
tárnyitás után azonban kizárólag a Vígszínház pénz­
táránál.

'* Az „Országos Bál“. József főherczeg és 
Auguszta főherczegasszony a folyó hó 19-én a 
Royal-szálló termeiben tartandó jőtékonyczélu „Or­
szágos Bál" rendező-bizottságával tudatta, hogy a 
bál védnökségét elfogadták s azon meg fognak fe­
lenni. A rendező-bizottság minden előkészületet meg­
tesz a fenséges pár méltó fogadtatására. Ugyancsak 
Kos suGi Eerencz kereskedelemügyi miniszter gróf 
Teleki Sándor elnök ntján értesítette a rendezősé­
get, hogy a bá! diszelnükségét elfogadja s a bálon 
való megjelenését is megígérte. Kétségtelen tehát, 
hogy az „Országos Báj“ az idei farsang legfényesebb 
mulatsága lesz.

VÉRSZEGÉNYSÉG
ellen gyorsan ható ezer a SCOTT-féle Emíliáié és a* ezda 
betegségből safltmazá kedclyttlenséget, esilggedést fa 
gyengeséget Ib elhálitja. Az k jó hftnév, melyet a SCOTT- 
féle Eihtilsió kivívott magának, különösen rtriie;é8f$f| 
eaelcben, szón aapszik, hogy altnak elkésíllésfh* 
ezoi-t k legfinomabb szeletet használlak, melyek pénzéit 

egyllialában beszerezhetik, s *me« 
Iveket sok évi tanásalalat alapján 
tudtak felismerni, továbbá hogy eien 
el na’rí szék a sajátos

SCOT T"ré,e
*L3ftRítS

Aeéfimaleló vá»lr- 
liiiuit 1 fcórf- 
tele tnídner ifi. 
legyél — a haláéit 
* kitint dgye- 
w, tob* na*,

álfa! Ízletes Könnyen emészthető 
fimulsióvé dolgoztatna* fel. Ennek 
tiedminye ezen készítmény, melynek 
tiperejc felülmúlhatatlan.

Kopható minden gydgytáibsn.
Eíy eredeti üveg ári 2 K 50 fillér-
Kapható mipdcn gyóytgárbua

PHŰ h OfTfcCÍ
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A lakásdrágaság.
— A főváros közgyűlése. —

Budapest, február 5.
A legjogosabb felháborodás, mely valaha a fő­

város polgárságából kitört, s a melyet a hihetetlenül 
felsrófolt lakbérek keltettek, ma a közgyűlésen Is ki­
fejezést talált. Dr. Rácz Dezső törvényhatósági bi­
zottsági tag intcrpellácziót intézett a polgármester, 
hez, sürgetve az uj, lakásbérleti szabályrendelet élet- 
beléptetését.

Ennek a felette fontos ügynek a letárgyalását 
harmincz napon belül rendkívüli közgyűlésen kívánja 
elintézni az interpelláló. Régen foglalkoztatta ez ügy 
a tanácsot, mely tüzetesebb orvoslást követelt volna 
ennél, melynek a gyors elintézéséhez teljes lelkiisme­
retesség és komolyság, és minden erő latba vetése 
szükséges.

Reméljük, hogy a tanács megtalálja a módját 
annak, hogy a rendkívüli közgyűlést minél előbb 
összehívja és megszabadítsa az amúgy is túlterhelt 
polgárságot ettől az újabb, kíméletlen és prepotens- 
kedő lidércztöf.

A közgyűlés egyébként F ü 1 c p p Kálmán főpol­
gármester elnöklete alatt gyors és zavartalan ieío- 
lyásu volt. Egynegyed hét órakor, ami a legritkább 
esetek közé tartozik, már bevégződött a tanácskozás; 
szétoszlott a városatyák kicsiny serege.

Részletes tudósításunk a kővetkező:
Bejelentette az elnök, hogy Adler Sándor 

fővárosi bizottsági tag, erről a tisztéről lemondott, 
A helyébe dr. Oláh Dezső póttag lép, Fájdalommal 
emlékezik meg az elnök Oldal János fővárosi 
bizottsági tag elhalálozásáról. Indítványozza, hogy az 
emlékezetét jegyzőkönyvileg örökítsék meg. (Helyes­
lés.) Oldal János helyébe, mint bizottsági tag, Ka­
los! Gyula póttag lép.

F ö 1 d v á r y Antal főjegyző előterjesztette az 
időközben érkezett miniszteri leiratot és bejelentette, 
hogy Biró Henrik bizottsági tag indítványt tett az 
iráni, utasítsa a közgyűlés a tanácsot, hogy a főváros 
főbb útvonalainak, nevezetesen az Andrássy-ut, Nagy 
Kőrút, Rákóczi-ui, Muzeum-körut, Váczi-körut, Ká- 
roly-körut és a Kossuth Lajos-utczának villamos iv- 
lámpákkal való megvilágítása ügyében a tálalá­
sokat indítsa meg, és tegyen ebben az ügyben hat 
hónap alatt a közgyűlésnek előterjesztést. Az indít­
ványt kiadták a tanácsnak.

.A napirendre térve, több kisebb jelentőségű ügyet 
intéztek el.

Az állategészségügyi telep ügyében azt a javas­
latot tette a tanács, hogy az errl vonatkozó szabály­
rendeletet, a telepnek a gyepmesteri teleppel való 
egyesítéséig tartsák függőben. Addig is azonban, amig 
a szabályrendelet végrehajtható lesz, a volt gyep- 
mester részére engedélyezett és a telep átvétele óta 
a főváros részéről is szedett dijakat szedjék. Java­
solja továbbá a tanács, hogy mondja ki a közgyűlés a 
telep megbővifésének a szükségességét és hogy tanul­
mányozzák azt a kérdést, vájjon nem lennem czél- 
szerii ezt a telepet más helyre áttenni. A kérdéshez 
hozzászóltak: Baranyai Sándor, és Melly Béla 
tanácsos, mint az ügy előadója. Miután a közgyűlés 
elfogadta a tanács előterjesztését, Ripka Ferencz 
és Baranyai Sándor javaslatával együtt. Ezután 
gtóf Festetich Géza tanácsos megadta a választ 
Baránszky Gyula múltkori interpelláczióiára, 
amely a villamos vasutak menetrendjére vonatkozott.

Ró ez Dezső bizottsági tag a következő iníer- 
pellácziót terjesztette elő ;

Van-e tudomása a polgármester urnák arról a 
méltó és jogos felháborodásról, amelyet a Budapes­
ten két esztendő óta állandóvá és folytonossá lett 
házbéremelések a főváros lakosságának széles ré­
tegeiben keltettek cs amelyet a mostani februári, 
ritka egyértelműséggel keresztülvitt legújabb bér­
emelés úgyszólván a forrongásig hevített. Kérdi, 
hogyan és milyen sorrendben szándékozik a tanács 
a Budapesten fennakadt épitkezö-vállalkozást a mai 
kátyúból kivezetni. Kérdi, mikor szándékozik a ta­
nács a beépítetlen üres telkek megadóztatására vo­
natkozó és bizottságilag letárgyalt javaslatait, va­
lamint a főváros tulajdonában levő telkeken terve­
zett kislakások építésének az ügyét a közgyűlés elé. 
hozni. Kérdi végül, mikor szándékozik az elnökség' 
rendkívüli közgyűlést összehívni, a fővárosi szak-* 
körökben és a tanács előtt is letárgyalt uj lakás­
bérleti Szabályrendelet megalkotása ezéj-, 
jóból, hogy azzal ii lelketlen hdzbéruzsora kinövései 
meggátoltassanak.

Utána Füredi Mór a felefon-kábelek aknáiban 
legutóbb ismételve előfordult robbanások ügyében 
interpellálta meg a tanácsot, egyúttal a központi já­
rásbíróság felállításának ügyében is intcrpeilácziót 
nyújtva fr
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)( Megtagadott községi segítség. Néhány lelemé­
nyes ember rájött, hogy a községi segítségből szépen 
meg lehet élni. Egyik községből a másikba vándorol 
#s mindenütt a községhez fordul segítségért. Az ille­
tékes község azután nem győzi megtéríteni a közsé­
geknek az ilyen segitségpénzeket. Több község a 
belügyminisztertől kért védelmet ezek ellen az embe­
rek ellen. A belügyminiszter ma közrendeletben föl­
hívta az ország valamennyi községét, természetesen 
első sorban a fővárost, hogy Pokits József dobra- 
falvi illetőségű molnárlegénynek és Moravieczky 
Simon krakkói illetőségű kárpitoslegénynek semmi­
féle községi segítséget ne adjanak.

H2W

BRÁZAY 50SBQRSZESZ 
F06KRÉIY! a*legjobb Yr

TÖRVÉNYSZÉK.
§ Elitéit romáit szerkesztő. A Nagyszebenben 

megjelenő „Telegraful Romanu“ czimű lap 1906. de- 
ezember 18-iki számában ,.Az izgató“ czimen egy 
vezérczikk jelent meg, amely tele van a magyarság 
elleni gyűlölettel Akkor történt ugyanis, hogy gróf 
Andrássy Oyula beiügyminiszter nagy beszédet 
mondott a képviselöházban a nemzetiségi izgatók- 
ról s ebben többek között ezeket mondotta:

Szeretni és igazságot tenni a nemzetiségi tö­
meggel, de kérlelhetetlen az izgatókkal szemben — 
ez az én programmom.

A román lap éles bírálat tárgyává tette ezt a 
kijelentést s azt irta, hogy az Andrássyak szép sza­
vakkal megfosztani akarják a nemzetiségieket nyel­
vüktől és vallásuktól s hogy a magyarok nem bé­
két akarnak, hanem, hogy a nyáj őrző nélkül ma­
radjon.

Pacatianu V. Tódor, a lap szerkesztője került a 
czikkért a vádlottak padiára, akit a kolozsvári es- 
küdtbiróság nyomtatvány utján elkövetett izgatás 
miatt tiz havi államfogházra és 400 korona pénz­
büntetésre Ítélt.

A kir. Kúria ma Tárnái János bitó előadása 
után hozzájárult az cskiid.bíróság ítéletéhez.

§ Megsemmisített halálos Ítélet. A kir. Kúria 
cisö büntető tanácsa ma délelőtt 10 órakor hirdette 
ki Ítéletét Ott Fülöp pancsovai napszámos biinpöré- 
ben, akit — mint tegnap közöltük — egy' kileucz 
éves kis leány meggyilkolása és rablás büntette 
miatt kötél általi halálra itclt a pancsovai eskiidt- 
biróság. A Kúria megsemmisítette az Ítéletet 
s a vádlottat az enyhítő szakasz alapján 15 esi tegy- 
li-ázra Ítélte. Enyhítőnek vette a bíróság a vádlott 
beismerését, szőrűit anyagi helyzetét és az erkölcsi 
züllést, amelyben a fcgyházviselt ember volt a telt 
elkövetésekor.

§ Gróí Széchényi István órája. Hírt adtunk ar­
ról a vakmerő betöréses lopásról, amelyet a mult év 
október havában követett c! Dokaupil Artur, rovott 
múltú csavargó több társával együtt Zámory Mária 
alapítványi hölgy Baross-utcza 97. számit lakásá­
ban, ahol egy antik szekrényből elloptál; azt az 
aranyórát, amelyet gróf Széchényi István ajándé­
kozott Bcötiiy Ödönnek. Az ereklyeszámba menő 
aranyórába a következő szavak voltak vésve: 
„Bcötiiy Ödönnek — Széchényi Istvántól". A nyo­
mozni megállapította, hogy a tolvajoknak Kohn Ar­
min ékszerész volt az orgazdája. Kőim Ármint a 
vizsgálóbíró letartóztatta. A fogvatartást elrendelő 
bírói határozatot a vádtanács is helybenhagyta. 
Kolm Ármin most a kir. Ítélőtáblához felfolyamo­
dott a szabadlábralielyezés elrendelése czéljáből. 
A felfolyamodásnak a tábla helyt adott s elrendelte 
Keim Ármin szabadlábrahclyczésct. Bűnügyében 
azonban folyik tovább a vizsgálat.

6nmml éa halhólya?, engedmény lusta, 
ton Mitt I io forintig. Capot-Anterícam rövid, 
2—8 forintig. Eilltagyüilemény (Z6 Ob, a leg­
finomabb minőség urak részére 6 frt, Irriga­
tor, felszere re 2—6 írtig. Dlana-fivek, légiin» 
mal'b ? 60. 8 , 8.60 Irt Minden mtprendo-
téanól 80°/« engedmény. Arjogyaóit Ingyen.

RotaserM.isnáozésFia
Budapest, V)., Deák-tér 6. sz,

Anker-udvar (Király-ulcia sarkán.)
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IESYER KflP3fl
az UsíöMs 1907. év\ tel­
jes bekötött évioti?íimiit.

000 oldal kép, éle és humoros elbeszélés.

Az 1908. ián 1 seje óta megjelent szá­
mokat, köztük az 52 oldalra terjed )
50 eves .uhilcumi számot ingyen 

_— utána küldjük. =»”=•'

fiz «USTOKOS» kiadóhivatala
B^össssest,

F. ksr. Szabadsdg-tsr ti. sz.

I
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Nyílt-tér
(E rovatban közlőitekért nem vállal felelősségei a szerkesztőséé.)

ALIPTÄS
» l»*m]abb é* máj u s legkedveilebS 0>(rP*l
Kepháv1., ßflüLLER J L ed» *iiín
Budapest, IV., Koronaherczeg-u. 8,
yóg ysswréíu drogért» *» finomabb tirletekben^ 
Eli tnhtu |D üli ér,
BAlCir tcúuun I koron*, v

Á Biagyar Vasúti Forgalmi Részvény- 
Társaság igazgatósága és tisztviselő 
kara mély megillet' dcssel tudatja, iiogv 
hosszú éveken át volt érdemdús mun­
katársi és műszaki tanácsadója

Weisz Konrád ur
nyug. m. kir. államvasnti főfelügyelő, a sváb­
hegyi fo aekerekU va ut részvényiái sasag és a 
magyar kuzmühcly elep r.-tars. igazgatója stb,
folyó hó 4-én Zágrábban rövid szenve­
dés után jobblétrc szenderillt.

Hosszú tisztviselői pákáján fáradha­
tatlanul és mintaszerű munkaszeretettel 
élt hivatásának. : - midőn most, ía;J 
lom, elköltözött körünkből, mély meg- 
rcndültséggel és nagyrabecsülésünk s 
szeretetünk igaz érzésével kísérjük 
utolsó útjára. Emlékét mindenkoron 
kegyelettel (ogiuk megőrizni.

Temetése 1908. február 6-án, csü­
törtökön délután 4 órakor lesz a Koré- 
pesi-uti temető halottas házából, az ág. 
tvang. egyház szertartása szerint.

A Magyar Vasúti Forgalmi B -T. 
igazgatósága és tisztvisele* tiara.

KÖZGAZDASÁG.
Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői védegylet a 

következő fizetésképtelenségeket közli: Drechslet 
Izidor kereskedő Putnok; — Blau József kereskedő 
B.-Diószeg; — Grnubart Fülöp bej. kereskedő Lőcse; 
— Löwinger Fiilöp kereskedő Tótkomlós; — Freund 
Ábrahám nem bej. kereskedő Ungvár; — Stern Ru- 
dőlt kereskedő Sziszek; — Fischer és Társa ezég 
Budapest, Nagymezö-utcza 28; — Schiffer Vilmos 
rövidáritkereskedő Pásztó; — üoltismatm Mór utóda 
ezég Miskolcz.

Nyugdíjalap egy malomvállalatnál. A Luiza-
gőzmalom r.-t. igazgatósága már korábban el­
határozta, hogy társulati résztvevői részére nyugdíj­
alapot létesít. A nyugdíjalap létesítésének kérdése 
most a í. hó 20-án tartandó közgyűlésen is napirendre 
kerül, amennyiben a közgyűlésen határozatot hoznak 
ebben a tárgyban és bemutatják a nyugdíjalap alap­
szabályait Jóváhagyás végett.

Vasúti összeköttetés Budapest és Athén között, 
Konstantinápolyból írják, hogy a török miniszterta­
nács tegnap tartott ülésén hozzájárult a magyar- 
osztrák monarchiának az uvacz—mitroviczai vasúti 
összeköttetésre vonatkozólag a görög kormány elé 
terjesztett kérelméhez. Az idevágó íróidé már holnap­
után megjelenik. A kiépítendő vonalrész egyik láncz- 
szeme lesz a Budapest és Athén között tervezett vas­
úti összeköttetésnek.

A Magyar általános takarékpénztár mérlege. A 
Magyar általános t : karék pénztár r.-t, 
mérlegéről máris igen kedvező hirek vannak forga­
lomban pénzügyi körökben. Az idei nyereség — hír 
szerint _ körülbelül l'A milliót tesz ki a bőséges tar­
talékolás után, inig tavaly az elővitellel együtt 
1,177.000 korona volt a nyereség. Az osztalék, mint 
már jeleztük, a tavalyi lesz. A mérleg a hó közepe 
táján kerül nyilvánosságra.

A Hazai Takarékpénztár sorsjegyeinek húzása. 
A Pesti Hazai Első Takarékpénztár Egyesület nye­
remény-kötvényeinek ma délután 4 órakor megtar­
tott sorsolásánál a ,300.000 koronás főnyeremény a 
PC sor. 43. sz. sorsjegyre, a 40.000 koronás nyeremény 
az 1071 sor. 23 sz. sorsjegyre és a 20.000 koronás 
nyeremény az 1709 sor. 27 sz. sorsjegyre esett.

Az Osztrák-Magyar Allamvasut megrendelései. 
Az osztrák kormánynak az az erőlködése, hogy az 
Osztrák-Magyar Államvasutat uj beruházásokra szo- 
ritja, eredményre vezetett s ennek a jele az is, hogy 
a társaság most nagyobb megrendelést juttat- az osz­
trák gyáraknak. A vasút ugyanis 450 teher- és 180 
személykocsit rendelt meg nemrégiben s igy teljesítő­
képességét jelentékenyen fokozza.

A miskolcz! áru- és értéktőzsde. Miskolczról if- 
iák, hogy a Kereskedők és Gazdák Köre által lóte- 
sil;■ Lt heti áru- és értéktőzsde iránt most foly ik a szer­
vezés munkája s az ui tőzsde — minden Írét szerdá­
ié,,, __ megkezdi működését. Kereskedők, termelők, 
nagy vállalkozók és részvénytársaságok jelentkeztek 
már. akik a tőzsdébe belépni szándékoznak. Így: Mis- 
lcolcV.i‘ Takarékpénztár, Borsodmcgvci Takarékpénz­
tár. i-gri Agrár-Takarékpénztár, Borsod-Miskolcz! 
Gőzmalom, a szikszói, az egri, gyöngyösi, szerencsi 
gőzmalmok stb.

Német bankok osztaléka, Mialatt a magyar nagy­
bankok fényesen kiáltották a múlt év nehéz napjait 
s úgyszólván valamennyi intézet még a tavalyinál is 
kedvezőbb eredményt mutatott ki, vagy fog kimu­
tatni, addig a német bankóriásokat nagyon megvi­
selte a lefolyt válságos esztendő. A berlini börzén a 
nagy intézetek osztalékait -- mint onnan jelentik -- 
a következőképpen taksálják: Deutsche Bank 12 szá- 

I zuluk, mint ez előző évben, Diskonto-Gesellschaft ) 
I százalék, mint tavaly. Dresdener Bank 7 százalék 
: (tavaly 8 és fél százaié!;), Darmstadier Bank 0 száza* 
! iák (tavaly s százalék), Schaaffhausenseher Bank­

verein kb. 7 százalék (tavaly S és fél százalék), 
Niitionalbank für Deutschland <*—(>'.• szazmek (ta­
valy 7 és fél százalék). Berliner 1 laudelsgcsellschait 

I o százalék (mint tavaly), Kommcrz und Disconv- 
I Bank 5' ti .százalék (tavaly 0 és léi százalék), 'l e­

hat igy keltő kivételével mind kevesebbet fizetnek. 
I A Dresdener Bankra vonatkozólag budapesti pénz-

koks, brtfeeí

mitrocltösszes 6az,lasa8i'MÄttl & jpyj qS házj célokra

Telefon; Detail 75—26. Engros 164.
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Ügyi körökben is már régebben tudják, hogy az osz­
talék kevesebb lesz. Ezt annak tulajdonítják, hogy 
ez az intézet nagy amerikai összeköttetésekkel ren­
delkezik s az idén megadta ennek az árát. A többi in­
tézetnél is valószínűleg az amerikai viharokra vezet­
hetők vissza az idei kedvezőtlen eredmények, to­
vábbá arra, hogy számos letétet kellett a nagy ár­
csökkenések idején kényszereladás utján a bank 
veszteségei árán eladni, azonfelül a tárezában lévő 
papíroknál is nagyobb veszteséget szenvedtek a né­
met bankóit.

Egy szövetkezet egyik üzletágának átruházása.
'A már hét év őta fennáló Magyar Leszámítoló Társa­
ság mint szövetkezet, amely kizárólag nyílt tételek 
leszamitolésa ezéijábó! alakult —, habár úgy mini 
eddig, a lefolyt évben is kielégítő eredményt ért el — 
ezen üzletágat szövetkezeti alapon intenzivebb módon 
miivelhetönek nem tartja. Mivel azonban a nyílt 
számla leszámítolási üzletág ientartását azon keres- 
ködök és iparosok érdekében, kik váltók felett csak 
csekély arányban rendelkeznek, fentartandónak véli, 
elhatározta, hogy üzletét teljes egészében a Magyar 
Kereskedelemi Hitelbank Részvénytársaságra ru­
házza út Ez törvényeink szerint csakis felszámolás 
utján lévén eszközölhető, a társaság ily irányban tesz 
a legközelebb megtartandó közgyűlésnek előterjesz­
tést.

Az Iparfcank mérlege. Már megírtuk, hogy az 
Első Magyar Iparbank igazgatósága 22 korona osz­
talék kifizetését fogja javasolni az e hó 15-én tar­
tandó közgyűlésen. A bank igazgatósága ma fette 
közzé a lefolyt évi mérleget, mely az intézet fokoza­
tos fejlődéséről tesz tanúságot. A banknak 1905-ben 
364.059 korona, 1906-ban -107.787 korona tiszta nye­
resége volt, mig az idei a tavalyi áthozattal együtt 
412.624.95 koronára emelkedett. A zárszámadás adatai 
ezek:

Vagy on-mér leg : Pénztárkészict 769.025 ko- 
róna 49 fillér. Váltótárcza: bankszerü váltók 
7,442.477 korona 80 fillér, hitelegyleti váltók 457.850 
korona, kölcsönök értékpapírokra 4,155.209 korona 
79 fillér, jelzálog-kölcsön 400.821 korona 79 fillér, hi­
telegyleti ingatlan 14.126 korona SS fillér, intézeti in­
gatlan 110.423 korona 62 fillér, pénzváltó-üzlet 
919.095 korona IS fillér, értékpapirok 456.183 korona 
20 fillér, nyugdíjalap értékpapírjai 246.740 korona, 
adósok 2,131.166 korona 63 fillér, letétemények 
69.376 korona. Összes vagyon 17,172.496 korona 38 
fillér.

T e h e r : Részvénytőke 4,000.200 korona, tar­
talékalapok 1,065.804 korona 75 fillér, takarékpénztári 
és íolyó-számla betétek, valamint azok kamatai 
7,131.254 korona 34 fillér, pénztárjegyek 91.600 ko­
rona, a személyi hiteltulaidonosok biztosítéki alapia
53.284 korona 61 fillér, nyugdíjalap 293.458 korona 99 
fillér, fel nem vett osztalékok 2.038 korona, előre fel- . 
vett kamatok 93.339 korona 46 fillér, hitelezők ■ 
3,959.515 korona 28 fillér, letétemények 69.376 ko­
rona, nyercség-áthozat 1906, évről 31.636 korona 07 i 
fillér, tiszta jövedelem 1907. évben 380.98S korona 88 ’ 
fillér. Összes teher 17.172.496 korona 38 fillér.

Forgalmi eredmény: Teher: Betétek | 
utáni kamatok 375.455 korona 09 fillér, különféle ka- • 
mátok 642.692 korona 41 fillér, különféle költségek j 
46.808 korona 55 fillér, adó 100.475 korona 92 fillér, i 
tiszti fizetések 81.180 korona 10 fillér, a felügyelő- ‘ 
bizottság 1907. évi jutaléka 4.400 korona, leírások 5 
84.530 korona 26 fillér, nyereség-áthozat 1906. évről ; 
31.636 korona 07 fillér, tiszta nyereség 1907. évben 
380.988 korona SS fillér, összesen 1,748.167 korona 
28 fillér.

Jövedelem: Nyereség-áthozat a múlt évről 
31.636 korona 07 fillér. Kamatok: leszámítolt váltók 
után 1,132.853 korona 41 fillér, értékpapir-külcsön 
után 240.531 korona 13 fillér, Jelzálog-kölcsőn után 
62.338 korona 41 fillér, különféle kamatok és dijak 
205.843 korona 49 fillér, bevett kamatadó 37.515 ko­
rona 95 fillér, befolyt bérek az ingatlanok után
15.285 korona 52 fillér, leirt követelésekre befolyt 
2.295 korona 81 fillér, nyereség a váltóüzletből, a tő. 
kebeíektetés kamatainak és a kezelési költségek le­
vonása után 19.867 korona 49 fillér. Összesen 1,748.167 
korona 28 filier.

Határozatképtelen közgyűlés. Megemlékeztünk 
már arról, hogy az Első Pesti Spodium- és Enyvgyár

R.-T- múlt hó 31-ére hívta egybe közgyűlését. Ä 
részvényesek azonban, úgy látszik, nem mutattak 
sok liujlandonságot arra, hogy a jelentékeny veszte­
séget szemléltető mérleget a közgyűlésen bírálat alá 
vegyék, mert oly kevesen jelentek meg az ülésen, 
hogy az határozatképtelen volt. A társaság 
most február 15-cre uj közgyűlést hivott egybe.

A budapesti kamara 1967. évi tevékenysége. Á 
budapesti kereskedelmi és iparkamara most küldötte 
szét az 1907. évi működéséről szóló jelentését. A 
kamarai tevékenységről most kiadott jelentés a múlt 
év közgazdasági helyzetének rövid vázolása után 
hosszasabban foglalkozik az államvasutak ügyeivel 
is és az államvasutak üzemzavarainak kritikai mélta­
tása után szorgalmazza egy önálló közleke­
désügyi mmisztérium felállítását, mely 
kizárólag a kölekedési ügyekkel, vasúti, hajózási, köz­
úti és csatornakérdésekkel foglalkoznék. Ekként az 
oiszág kereskedelmi forgalmának lebonyolításában 
meg volna a kellő garanczia arra nézve, hogy a meg­
osztott ügykörök révén a fennforgó sérelmek orvos­
lást nyernének. Maid beszámol a jelentés a kamará­
nak a vasúti hálózat kiépítése, szénhiány, adótörvény- 
javaslatok, élelmiszerek drágasága, tisztességtelen 
verseny, polgfiii perrendtartás, s a malomipar stb. 
ügyében kifejtett tevékenységéről, melyekről annak 
idején beszámoltunk.

A Credit-Lyonnais osztaléka. Á világ egyik leg­
nagyobb bankjának, a Credit-Lyonnaisnak részvényei 
napok óta erősen emelkednek a párisi tőzsdén. Ezt 
a hausset *- amint Parisból Írják — az ottani pénz­
ügyi körök azzal hozzák összefüggésbe, hogy a 
bank a tavalyi 55 fres helyett 60 fres-ot fog oszta­
lék fejében fizetni.

Díjemelés a munkásbiztosltásnáf. A Budapesti 
Kerületi Munkásbiztositó Pénztár értesíti az összes 
munkaadókat és biztosított tagokat, hogy az 1907. 
évi XIX. t.-cz. 25. szakasz az országos munkás- 
betegsegélyző és balesetbiztosító pénztár 620—1907. 
sz. körrendeleté értelmében ez évi február 1-től 
kezdve a tagsági járulékokra vonatkozó százalék a 
rendszerint ötnél kevesebb munkást foglalkoztató 
kisiparosokra nézve megváltozik, vagyis fenti ke­
lettől számítva a kisiparosok kétszázalékos, a többi 
munkaadók azonban háromszázalékos kulcs szerint 
fizetik a tagsági járulékot. Ugyancsak ez évi február 
hónap 1-től kezdve a biztosítottakra nézve az ed­
digi öt napibérosztály helyett hat napibéroszfíly 
lép életbe és pedig az I. osztályba tartoznak azok, 
akiknek napi keresetük 1 koronáig terjed, a II. osz­
tályba 1—2 korona napikeresettel, a III. osztályba 
2—3, a IV. osztályba 3—4, az V. osztályba 4—6 és 
a VI. osztályba 6—8 korona napi keresettel. A járu­
lékok fele részét a munkaadók alkalmazottaik kere­
setéből levonhatják.

Uj igazgató a magántelefongydr r.-t.-nál. A Ma­
gyar Magántelefon Részvénytársaság igazgatósága 
legutóbb tartott ülésében Tedesco Aurélt az in­
tézet ügyvezető igazgatójának nevezte ki.

A Hengermalom közgyűlése. A Pesti Henger­
malom-Társaság ma tartotta évi rendes közgyűlését 
a gyengélkedés miatt akadályozott Burchard-Bélaváry 
Konrád főrendiházi tag helyett Elek Pál m. kir ud- 
vari tanácsos, igazgatósági tag elnöklete alatt. A köz­
gyűlés a felmentvényt az 1907. évre minden irány­
ban megadván, elhatározta, hogy a törlesztési szám­
lára leirt 152.639 korona 70 fillér levonása után ki­
mutatott 183.510 korona 37 filiér tiszta nyereségből 
5.505 korona 30 fillér mint 3 százalék a tartalék- 
alapra, 18.351 korona 04 fillér mint 10 százalék az 
igazgatóság jutalékára az alapszabályok szerint !e- 
vonassék, 48.684 korona 41 fillér az 1906. évről átho- 
zott veszteség fedezésére, 90.000 korona 6 százalékos 
osztalék fizetésére fordittassék és a megmaradt 
20.969 korona 62 fillér nyereség az 1908. évre átvi- 
tessék. A közgyűlés határozata érteimében az ápr 
rilis 1-én esedékes szelvények és pedig az egész 
részvényeké 18 koronával, a tizedrészvényeké pedig 
1 korona 60 fillérrel már 1908. évi február 6-tól be; 
válthatók a Magyar Kereskedelmi Részvénytársaság 
pénztáránál.

A bab-király megbukott. Adler Károly budapesti 
gabonakereskedő, ki igen 16 hírnévnek örvendett a 
piaczon és kiterjedt bab-üzleteinél fogva a vidéken 
is nagy forgalmat csinált, beszüntette fizetéseit Az in- 
zolvencziát nagy gabona-hausse angázsementok 
okozták. A gabonatőzsde 150.000 koronáig van ér­
dekelve.

A Csarnok ülése. A Magyar Kereskedelmi Csar­
nok választmánya, elnöke Jelűnek Henrik veze­
tése alatt ma tartotta rendes havi ülését, amelyen 

I mindenekelőtt örvendetes tudomásul vétetett, hogs'
'■ néhai Schwartz Lajos örökösei az egyesületben az 

elhalt nevén alapítványt létesítettek. Ezután a köz- 
! gyűlés elé terjesztendő évi jelentés tervezete tár­

gyaltatott és megtétettek az ez évi közgyűlés meg­
tartására vonatkozó egyéb intézkedések. A választ­
mány ezután azon előadói javaslatokat tárgyalta, 
amelyeket az e czélból kiküldött szflkebb bizottság 
az adóügyi reformjavaslatok tárgyában terjesztett a 
választmány elé. A választmány ezen előadói javas­
latokat jóváhagyta és elhatározta, hogy azokat a 
legközelebb egybehívandó közgyűlésnek fogja bemu­
tatni. Kaszab Aladár választmányi tag indítvá­
nyára elhatározta a választmány, hogy a kereske­
delmi miniszterhez felterjesztést fog intézni aziránt, 
hogy a postatakarékpénztár! számlatulajdonosok ja­
vára necsak a postatakarékpénztár által a számlatu­
lajdonosok és ezek utján a befizetni óhajtók rendel­
kezésére bocsáitott befizetési lapok felhasználása 
mellett legyenek fizetések teljesíthetők, hanem azok 
nélkül is közönséges postai befizetési lapokon a 
számlatulajdonos nevének és postatakarékpénztár! 
számlája számának kitüntetése mellett. A nyolezőrai 
záróra egységes szabályozása tárgyában az egyesü- 

j let a Kereskedelmi Alkalmazottak Országos Egye­
sülete, valamint a Fővárosi Kereskedők Egyesülete 
kiküldötteivel közös tárgyalásokat folytatván, a ki­
küldött választmányi tagok jelentik, hogy e kérdés­
ben az egyesületek képviselői között megegyezés 
jött létre. A választmány helyeselvén a nyolezőrai 
záróra kérdésének a szabályozását, tekintettel arra, 
hogy egyes részletkérdésekben még nézeteltérések 
forognak fenn, megbízta titkárt, hogy azok tisztá- 

1 zása iránt közvetlen tárgyalásokat tegyen folya- 
: matba.

A szerb kereskedelmi szerződés. Az 1904. év
! deczember hava óta vajúdó szerb kereskedelmi 
I szerződéses tárgyalások már annyira előrehaladtak,
: hogy a szerződés a magyar-osztrák és szerb kor­

mányok között már e hét vége felé megköthető lett 
j volna. Ezt erősítették meg a bécsi híradások is, me- 
j Ivekről mi is megemlékeztünk. Most Belgrádból vett 

értesülésünk szerint az ottani körök arról értesül­
nek, hogy a bécsi szerződéses tárgyalások uj ne­
hézségekbe ütköztek, melyek a Szerbiával való ke­
reskedelmi szerződésnek a legközelebbi napokra 
várt megkötését teljesen meghiúsíthatják. Az állat­
egészségügyi egyezmény feltételei okozták ez újabb 
nehézségeket, mert azokat szerb oldalról — állító­
lag — nem fogadhatják el. Ezek a kósza hírek meg­
erősítést nyertek Stojanovics szerb kereskedelmi 
miniszter egy tegnapi kijelentésében, amelyből ki- 
tűnik, hogy a szerb kormány számol a kereske­
delmi szerződés tárgyalásainak fiaskójával. Kijelen­
tette a miniszter, hogy semmiféle szerb kormány 
sem fogadhatja el a kérdéses pontokat. Az is kitűnik 
a miniszter nyilatkozatából, hogy a kormány már 
biztosította visszautasító magatartásához a király 
hozzájárulását és biztosítottnak látszik az is, hogy 
a kormány a kereskedelmi szerződések megköté­
sének meghiúsulása esetén is uralmon marad. Az 
Egyetértésben annak idején, midőn az állat­
egészségügyi konvenczió ügye a tárgyalások folya- 
mán szóba került, reámutattunk arra, hogy Szerbiá­
nak állati termékekkel való behozatala elé semmi 
akadály nem ütközik, mivel a húsfeldolgozó ipar 
fejlesztésére az előkészületeket már megtették. Ért­
hetetlen tehát a szerb kormány mostani állásfogla­
lása, n.időn a szerződés megkötése már teljesen be- 
végzett dolog. ,

I»

kezdődött
rendkívüli

tennie flanel ir.étet|6 _ ... _
120 érti. angol oheviot, n6i tubákra 
Uil gallér, egére finom ... ^ 
Fegyhézban kötött nél harisnya 
Kötött férd dívát harisnya _
Férfi ing puha mellű _ ____ ____
Egész fine», férfi Jtöpper eadrifg _
Férfi Jager mg és nadrág _ —.
11 drh. angol batisat zsebkendő _ 
Flanell roll őrlő, égési négy _ _
Férfi báló Ing, egész finom _ _
Nil ing ajour hetéitsl .......... _
6 esem. színes kévés ajoui készlet 
N6I glassé késttyfl, egész finom « 
Tiszta élvem férfi nyakkendő 
Seljtm, lotozeloyt, sjenz todeial

most i fcr.
most .19 kr.
esak 12 kr.
eeak £Ó kr.
csak .83 kr.
esik 1.65 kr.
csat 1.45 Itt.
csat 1.*» tr.
csak 1.86 kr.
eset 18 He.
csak 1.7 6 kr.
csak •S ka.
csuk 8.93 kr.
Aafc 6» fcfc
esek 89 kit

■».tftk -

SOOO darab Krottir-tórulkozó 2» krtól kezdve. Jálékéruk
dísztárgyak minden elfogadható árban amíg a készlet tart

Vidéki rendelések pontosan eszközöltetnek.
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TŐZSDÉK.
A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatőzsde.
■” A' tegnapi liaussc-aramlat ma még erősebben 
tört ki. Tekintettel a lisztüzletben fennálló pangásra 
az utolsó napokban a kontremin részéről nagy 
bianco-eladások történtek és ezen angazsmánok fel­
halmozása a mai forszírozott fedezésekhez vezettek. 
Természetesen ez nem olyan könnyen ment, mint 
azt a kontremin hitte és az összes határidők roha­
mosan emelkedtek ezen fedezések által. Áprilisi búza 
12.25-ig emelkedett, tehát tegnap délelőtt óta 
75 fillérrel, ami téli üzletnapon talán még soha­
sem fordult elő. Áprilisi rozs 50 fillérrel drágult, 
óriási forgalom mellett. A többi czikkben aránylag 
csekély forgalom volt, de szilárduló irányzatban. A 
készárupiaczon a haussenak csak annyiban volt ha­
tása, hogy a tulajdonosok az árakat felemelték. A 
malmok azonban nem vettek csak néhány vaggont, 
amelyért 30—35 fillérrel többet fizettek. Attól függ, 
hogv a lisztfogyasztók az emelkedett búzaárakkal 
szemben minő magatartást fognak tanúsítani. Ma 
még liszteladúsok nem történtek.

Eladatoti:
Búza. Tiszavidéki: 150 mm. 77 kg. 24.40 korona.
Pestvidéki: 200 mm. 78 kg. 24 korona, 250 mm. 

76.5 kg. 23.70 korona.
Rozs: 100 mm. 20.30 korona (kocsira).
Tengeri: 200 mm. 15.40 korona (paritás).
Zab: 200 mm. 16.50 korona, 200 mm. 16.40 ko­

runa. 350 mm. 16.40 korona.
Az árak 100 kg.-kint koronákban értendők.

Buaanesti gabonarorgatoin.
IOCS, február 3-től februát 4-ig.

Érkezett: Kiszállíttatott:
Búza 1258 142
Rozs 204 199
Árpa 3121 —
Zab 314 —

Tengeri 1136 —
Liszt — 7834
Korpa — 2150

A határidőpiaczon köttetett;
Ezelőtt:

Előfordult kötések (50 kg.-kint):
Búza 1908. áprilisra 12.05, 12.08, 12.-, 12.25. 12.08. 
Búza 1908.októberre 10.40, 10.41, 10.38, 10.55,10.50, 
Rozs 1908. áprilisra 10.14, 10.16, 10.0S, 10.27.
Rozs 1908. októberre 8.94, 9.08.
Zab 1908. áprilisra 8.10, 8.16.
Tengeri 1908. májusra 6.86, 6.93, 6.88.

1 óra 36 vetezkor zárulnak •
áprilisi búza 
októberi búza 
áprilisi rozs 
októberi rozs 
áprilisi zab 
májusi tengeri

1206 
10.47 
10.17 

9.02 
8.09 
6 85

12.07 
10.48 
10.19 
3.03 
8.10 
6 86

Délutáni forgalom.
Délután élénkebb irányzatra az árak emel­

kedtek.
4 én 30 percekor zárulnak

Búza 1908. áprilisra---------- — — 12.15 12 16
Búza uj októberi — — ---------------- 10.52 1 * *53
Rozs 1908. áprilisra — — 10.23 0 .24
Rozs uj októberi — —------------— 10.52 10.53
Zab 1908. áprilisra — — — —- — 8.10 8.11
Tengeri 1908. májusra — — — — 6,88 6 89

Értéktőzsde.
Az alapirányzat folytatólagosan szilárd s bár a 

publikum hiányát még mindig érzi a tőzsde, helyette 
a spckuláczió fokozza a tevékenységet s habár csak 
szerény mértékben is, de egyre jobban hozzálát az 
éitékck vásárlásához. Különösen a két hitelrészvény 
és a Magyar koronajáradék iránt igen élénk érdek­
lődés mutatkozik, amely értékek emelkedő irány mel­
lett állandóan jó keresletnek örvendenek. Ma is né­
hány érték mutat fel áremelkedést, Így a Magyar 
hitel 2.50 koronával, az Osztrák hitel 2.75 koronával, 
a Leszámítoló bank 1.50 koronával, a Jelzálogbank

EGVETFRTES Csütörtök, február 6.

2 koronával, a Hazai bank 1 koronával, az Állam­
vasutak 1.50 koronával, a Rimamurányi 1 koronával 
emelkedett. A helyi értékek közül a Magyar ke­
reskedelmi részvény, a köszénbánya és téglagyár, 
az. Adria részvény tűntek ki emelkedésük révén.

Jobb külföldi jegyzések érkeztek be a mai elő- 
tözsdére s igy az szilárd irányzattal folyt le, az ár- 
íolyatn-hullárnzások azonban lényegtelenek voltak. A 
forgalom mérsékelt maradt. A déli tőzsde változatlan 
berlini jegyzésekre nyugodt irányzattal nyílt meg, az 
üzlet folyamán azonban bécsi arbitrázs vételekre meg­
szilárdult. A forgalom Időnkint élénk volt. Az utó- 
tözsdén lényegtelenek voltak az árváltozások, az 
irányzat nyugodt maradt. A forgalom csekély volt.

Előtózsde.
Elötőzsde szilárd.
Köttettek: Osztrák hitelrészvény 650.75-651.75. 

Magyar liitelrészvénv 757.25— 788.50. Osztrák-magyar 
államyasui 650.25 680 50. Rimamurányi vasmű Ml.—
— 541.75. Magvar leszámítoló bank 500-----501.—.
Jelzálogbank 444 ----- 445 -. t'özulivaspálva 570.-----
571.-. Városi villamos vasul 285.76- 282.50. Magyar i koronajáradék 95—95.12 5. Hazai bank 293 75 294.50 

; Salgótarjáni köszénbánya r-t. 60. . Ganz-féle gyár
j 31M),— — 3175 — Magtat kereskedelmi r.-t. 0.4.-----

600.50. Első budapesii gőzmalom 15Cö

Déli tőzsde.
A déli tőzsde szilárdult.
Köttettek: Osztrák hitelrészvénv 650-25—652 50. 

Magyar hitelrészv. 787. — 788.75 Osztr.-magy. állam- 
vasút 68.— 681.—. Rimamurányi vasmű 54 .25— 
541.75. Magvar leszámítoló bank 5<>.< 5U - 502.—. Jel­
zálogbank 444.— 444.50. Közúti vaspálya 567. - 569 50 
Városi villamos vasút 281.50-283.—. Magvar korona­
járadék 95.-. Hazai bank 294.---- 294.75. Orosz jára­
dék 9160 Kereskedelmi r.-t 6C6. — 607.—. Első 
lmzai takarékpénztár 19O50.-. Első magy. ált. biztositó 
103‘—. Drasche-fóle téglagyár 513.—-518.—. Salgó­
tarjáni kőszénbánya 6 9 -610.—. Újlaki téglagyár
298, -—302.—. Ganz-féle gvár r.-t 3170.—. Weilzcr-
félc vaggon gvár 382.-----385.-. Adria tengerhajózási
r-t 421.---- 422.—.

Prémium-üzlet: A dijbiztositásokérl fizettek : Osz­
trák hitelrészvénvckér’ holnapra 4.—-5.— K, 8 napra 
8.---- 10.— K, február végére 24.—-26— K.

ütófőzsda.
Az utólózsde irányzata csekély forgalom mellett 

nyugodt maradt KöUetett tsv-trak niteireszveny 651.7:5 
"651 . Magyar hitelrészvénv 788.50.-787 —. Leszá-

mitoló-bank 5 1 50.-50 .5'. J. Izálogbank 444.- 445. . 
Végül maradt: Osztrák hite'részvény 651. —. Magyar 
hileirészvény 787.5U. Lcszamitolóbank 500.50. Jelzálog- 
bank 444,50.

tartottak voltak, míg Lloyd részvények tetemesen 
javultak. Vasértékek iránt is mutatkozott némi érdek­
lődés. A déli tőzsde nyugodtan, kevéssel változott 
árfolyamokkal indult. A déli tőzsde zárlata igen szi­
lárd volt, különösen hitelrészvényck és járadékok 
emelkedtek.

11 órakor zárulnak:
Osztrák hitelt. 649.25, Magyar hifelr. 786.-,

Liinderbank —, Allamvasut 680.50---- .—,
Elbavölgyi vasút ——, Déli vasul 146.---- ,
Alpesi bányatársulat 625 25. Rimamurányi 541.—, 
Májusi járadék 97 90, Magyar koronáján 
Orosz érték , Török sorsjegy 187.25, Német 
márka 117.53.

A déli tőzsde erős irányzattal nyílt.
1 órakor Jegyeztek: ... „„„
Osztrák hitel 649.50, Magvar hitel 786. - 

Länderbank 421.-, Unio-bank 554.—, Allamvasut 
679.75, Anglo-bank —.—, Bankverein —. 
Dél: vasút 146.—, Gőzhajó —Alpesi bánya- 
részvény 626. Május! járadék 97.50, Magyar 
koronajáradék 94.95, Törölt sorsjegy 187.25, Német 
márka 117.53, Elbavölgyi vasút —, Rima- 
murányi 541.—, Orosz járadék —, Keleti vas­
utak . Skoda —. Ma,gyár jelz. —. Kár­
páti petróleum —.—.

Pécs, február 5. (Osztrák értékek zárlata.) 
4-2 százalékos papir-járadék 98.20, 4 százaléKos 
osztrák arany járadék 117.-, 1860-as sorsjegy 
152.50, Osztrák hitelsorsjegv 457.— Angol osz- 
rák bankrészvény 309.25, Bécsi Bankverein 
541.40. Osztrák-magyar bank 173.20, Déli .vasút
145.25, Dunagözhajózásl társaság 1024.—, Do­
hány részvény 417.50, Cs. kir. arany (vert.) 11.35, 
Német bankváltók 117.60, Osztrák Lloyd 429.—, 
4.2 százai, ezüst járadék 98.20 98.05, Osztrák 
koronajáradék 98.—, 1864-es sorsjegy 262.50, Osz­
trák hitelintézeti részvény 650.75, Union-Bank
555.25, Osztrák Liinderbank 419.75, Osztrák-ma­
gyar államvasut 670.75, Elbevölgyi vasút 428. —, 
Alpesi részvény 628.—, 20 frankos 19.13, Lon­
doni váltóál 240 60 Lipótkohó 453.—, Töröksors­
jegy 186.50 Szilárd.

Décs, februát 5. (Magyar értékek zárlata.) 
4 százalékos arany-járadék 113.50. Tiszai és szeg, 
köles, sorsjegy 152.25 Magyat hitelbank részvény 
787. . Magyat leszámítoló és váltó részvény 500.
Rimamurányi 541.75, Magyar ezukoripar 10.50. 
Adria hajózást részvénytársaság 420. , Magyar ko­
ronajáradék 95.15. 4 százalékos magyai löldteherm. 
kötv. 95 85, Magyar nyer.-k. sorsjeev 198. -, 
Kassa-Oderbergi vasutrészvény —, Marva* jel­
zálogbank 445.—.Magyar keresk. bank 34.60 kor.

BECSI GABONATŐZSDE.
Becs, február 5. (Az Egyetértés távirata.) 

Lisztben a forralom még mindig majdnem teljesen 
szünetei, azonban hosszabb idő óla a malmok ma 
először némi érdeklődési mulattak s mivel a kíná­
lat csekély volt, a spckuláczió fölve te az árakat. 
A magasabb budapesti árjegyzéseknek megfelelő­
iem az illeni piaczon is lényegesen emelkedtek az 
árak, igy búza 40 fillérrel, rozséit pedig szükség 
esetén 20 fillérrel többet kellett volna megadni 
mini tegnap, zab 15, tengeri 5 10 fillérrel drágult.
A konzum alig mutatóit kedvet a vásárlásra, csak 
éppen egy nagyobb vidéki malom vett 78 - 79 kg. 
búzát 11.45 kor. Genserndorfbó! és rozsot 9.20 
koronán Mährisch-Budwitzböl.

jegyeztetett bűzni liszavidéki 12.75 13 20
korona, mosoni 11.65 12. korona, tótfelvidéki 
11.60 12.05 kot., délivasuti 11.55 11.65 korona,
marchleldi 11.30 11.70.

üi-ro?s : tótfelvidéki 10.25 10.50 korona, 
csepeli 10.25 10 45 kot. pestmegvei 10.30 10.55, 
korona különléle magyai 10.25 10.10 kor., osztrák 
10.10 10.30 korona.

4ma morvaoiszáei 9.20 9.60 kor., march 
teleti 8 60 9.10 kot., bécsvidéki 8.40 9. kor., 
tótfelvidéki 7.60 b.30 kor., csepeli 7.80 8.75, 
győri 8. 8. i5 kot., déli vasúti —. ——.— kor.,
tiszavidéki - . •. - korona.

Magyar tengeri: légi 7.25 ^ 7.45, uj —.-----
—. rorona, cinquanlin 8.20 8.45, uj —.----- .—
korona

Magvat zab : selejtes ——.- kor., közepes 
8.40 8.65 korona, elsőrendű 8.65 8.90 kor., 
válogatóit 8.90—'hl5 koron?

pr ';c« ERTmDTSDE.
február 5. A kedvező irányzat tegnapról 

a mai napra is átlm '.••:!.■>«. X pénzügyminiszternek 
tegnap a költségvetési bizottságban telt kijelentései­
ről sokat beszéltek, de az irányzatra annak nem volt 
hatása. Mind a két hitelrészvénv, magyar jelzálogunk 
magyar lcsz.ámiiolóbank vs államvasnti részvények

KÜLFÖLD! frtfktŐZSDE.
Berlin, február 5. (Tőzsdejelentés.) Megnyitáskor 

az irányzat lanyha, minthogy a mai 20 millió márka 
értékű kincstári szelvény beváltása lehangolt. A to­
vábbi folyamatban az üzleti forgalom még korlátol­
tabb, mindazonáltal némi javulás észlelhető. Zárlat 
felé az irányzat nyugodt. Bankok kezdeti vesztesé­
geiket nem pótolhatták. Bányaértékek közül Phönix 
és Bochumiak javultak. Bányaértékek tartottak. Já­
radékok közül 3%-os birodalmi kölcsön 0.10%-ot ve­
szített. Hajózási értékek némi keresletnek örvendve, 
emelkedtek. Az általánosságban tartott amerikai vas­
utak közül Pennsylvania New-Yorkra emelkedett. 
Egyéb vasúti értékek, ugyanígy osztrák értékek, ame­
lyek részben csökkentek, nem képezték érdeklődés 
tárgyát. A készpénzpiacz ipari értekei csendes üzlet 
melleit szilárdak. Magánlcszámitolási

Zártaikor jegyeztetik : 4-2 százalékos papirián-
dél< , 4 százalékom osztrák aranyjáradék 9'40,
osztrák hitelrészvénv 205.10, Déli vasút 26.70, 
orosz bankjegyek 214.30, 4 százalékos ui orosz köl­
csön 76.40, Diseonlo Commandit 176.25, Dinamit- 
íruszt 162.50 Harpeni 202. — , Unifikáll török 
járadék 95.90, 4-2 százalékos ezüst-járadék 98. , 
4 százalékos magyar aranyjáradék 95.10, 
Magyai korona járadék 95.10, Osztrák-magyar 
államvasut —, Bécsi váltóát 85. , Olasz 
járadék —.—. Ált. villamossági Edison 200.25, 
Gelsenkirchen! 186.90 Laura <ohó 218 - Gyengébb.

Frankfurt, (Zárlat.) február 5. 4-2 százalékos
papirjáradék 100.20, 4 százalékos osztrák arany- 
járadék 99.45, 4 százalékos magyat aranyjáradélc 
95 30,Oszlrált hitelintézeti részvény 204.90, Osztrák- 
magyai államvasut 145.60, Északnyugati vasút 

, , Kustieluadi vasul . , Londoni váltóár 
20,40 Bécsi Bankverein 136.80, Villamos részvény 
148.50, 3 százalékos magyai aranykölcsön 77 40, 4-2 
százalékos ezüstjáradék Osztrák komnajára-
dék 98. , Magyar koronajáradék 95.15, Osztrák- 
magyar bank 123,58, Déli vasul részvény 20.60

íí ™iÍnwí rii?^it62aesMsuea8ia



Csütörtök, február 6.

E'^IPVi vasnf . , Bécsi váltóár 84 35, Párisi
váltoar 813.S3, Union búnk részvény___ A'ncsi
bányarészvónv 310. Nyugodt. ' ‘P

ITanifnirg, (Zárlat) febuiár 5 4-2 százalékos Czttst^-Hlék 0-190, 1800. sorsjepv 152.-, béli S 
26.30, 4 százalékos Aranviáradék 00.- Osztrák 
latokészvény 204.75. Osztrák-magyar államvasut 
145.2a Olasz járadék 104. 4 százalékos Magyar
aranyjáradék 05.2a. Engedő. j

loiülon, február 5. Angol eonsol 87 */i
.. ^rior7oruAÄ5-,(Zár,aM 3 százalékos Franczla 
járadék .=6.72, Oszt. aranyjáradék 00.65 Magyar 
aranyjáradék 05.60. 5 százalékos Polgár' kövez­
ni,nV,m™ W 48a2°; 1 százalékos Olasz iára- 
dék 103.30, Déli vasút elsőbbségi kötv 315 _ 
5 százalékos marokkói járadék 506. . 4 százalé­
kos 1800. Román kölcsön - 4 százalékos
Kons amorf román járadék 89.00, 4 százalékos 
Ámort, román járadék 1905. 02 45 5 százalékos Orosz járadék 1006. 97.72. 5 száz. Orosz kinísS 
utalvány 1904. 509.-, 4 száz. Szerb járadék 1007 
•,.7"' 4 777?'ékos spanyol járadék 04.67, 4 száza­
id Lölöl< iár" 97- - Török sorsjegy
ISI .25, 1 örök dohányrészvény 455. - Osztrák föld- lii‘elintézet 1140, Oszfr. üinderbank 467! Ma- 
gyár lelZcdogbank 487.—, Banque de Paris 14.87 
Banque Ottomane 721..-, Osztr. magyar állam-
1;! | !• ■ ■/ /' ' vas!ll - Meridional vasút 688, 
lielefi vasutak —, Waggon Lits —. Hartmanngép,gyár 590 Rio l'info 16.75, Sucrerie d'Spte 
- •—< 1'Lla 354. fhomson Houston - . Urikánvi
ínH 03 rn7’ .Cl,ar,,ere4d 21.50. De Peers 363.50, East 

Rand 92.of), lagersfontein 07.25. Transvaal Consols 
--.p I ran sva a! Land Company 51 75, Váltó Ams­
terdamra (rövid) 20.8.25 Váltó német piaczokra 
(rövid) 122.81, Váltó Pécsre (rövid) 104.53, Váltó
k?JTwV”VÍ(I) / ,(,3lasz aranyváltó ’(rövid) 
>- }fő Svaiczra éröv.) »A, Csek Londonra 251 50. 
Magankamaílab 2H10. Tarlóit.

ÜZLET! TUDÓSÍTÁSOK.

Serféslteresketielmi csarntm.
Budapest—Kőbánya.

u. Bnflapest, feburár 5-én. (Hivatalos tudósítás. 
Hízott sertésárak: klagvar elsőrendű: Örc" ne-
néz (páronként 400 kilogrammon felül) —2____
fillér Közép (páronként 300- 400 kilogr^nmlg
terjedő súlyban)---------- fillér. Fiataf nehéz
(paronKint 320 kilogrammon felüli súlyban) 117 
11S fillér. Fiatal közép (páronkinf 251 320 kilo­
grammig terjedő súlyban) 118 120 fillér. Könnyű 
(páronkiní 250 klgr-lg) Í2() 122 fillér. Szerbiai
nehéz (páronkiní 260 kg fölüli súlyban) ____
* iljérfg, közép (páronkiní 240- 260 kilogramm 
súlyban------- — fillérig. )

Serlcslctszám 1908. évi 
volt készlet 21302 drb., 1908 
felha itatott — darab, 1908 
elszálliftatoli 72 darab, 1908 februái 5. napjára 
maradt készletben 21230 drb. A hízott sertésiizlcl 
iranvzata: változatlan.

OYF.TÉRTÉS

február 3. napján 
február hó 4-én 

ebruár 4. napján

Sertéskonzum vásár.
Budapest febr. 5. (Hiv. tud.) Előző napról ma­

radi 190 darab sertés, 15 darab süldő, - darab 
nialticz. 1 ’ólfelhajtás - drb sertés. — drb süldő 

malacz. Mai napi felhajtás 1056 darab -er­
es, darab süldő, - darab malacz, össze- 

r,en 1246 darab sertés, 15 darab süldő — darab 
malacz. Eladatott 1124 darab serlés, 1 darab
f.fUdö, — darab malacz. Eladatlanul visszamaradt 
i22 drb sertés, 14 darab süldő. - drb malacz. 
Mai árak: Zsirsertés öreg elsőrendű 350 kg.-on 
ehil élelsulyban 92 96 fillér, éleísuly-
Lvonással---- fillér. II. rcndtl 280 ko.-lól
.../) kgr.-ig 90 94 fillér, élelsirlylevonassa!
---------- füléi, fiatal nehéz, 300 kg.-on telni
------ fillérig, életsulylevonással 112 120 filléri"
fiatal közép 220 kg.-tói 300 kg.-ig -— - 
‘■oroya, élelsulylevonással 112 122 fillérig, köny-
nyü 220 kg.-ig ----------korona, élelsulylevonással

! 10—122 fillérig. Beltöldi süldő L— ko­
rona. Horvál süldő ------- korona. Malacz

15
---- korona. (Arak minden levonás nélkül kilo­
gram monk int, élősúlyban értendők.) A vásár irány­
zata közepes, az árak változatlanul szilárdak.
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Kivonat a hivatalos lapból.
*— Február 5. m

Kinevezések. A pénzügymiuLsz.íérlum vezetésével
híva tálból püí?sto‘?1lnI?.k “ vrdniki Mr. köszénbánya- 
v , ; • etLr,,ek Karoly adjunktust kezelési ve- 
V , V S A y"svct bányatisztviselőt kezelőtisztté 
- d . 1 atzak Ódon orvost bányaorvossá; a föld-
Cédmérnőurn'"!"'Síler NaK7 Sandor fizetéstelen se- 
Vwu • vég eges minőségű iizetéses segéd­
be nokU\ a j11- Mi'- állatorvosi főiskola bakterio- 
dekdVI'V^6-1"' 'C^' Kl;a!y Kcrcncz napidijas szolgát
áhh ÜM,mi-pl,HSL'KVi UVa-ta S,zolgí'lvá: a pC'csi itélő- 
ivvvéd "r ír 1 .,r!Vaclar "acykanizsai lakos,

ug> vcdaloltet a pécsi ítélőtábla kerületébe díjas jog-
7ní,Hnrí-^;iíá:iaLkaSSai Péiiziigyigazgatóság Mayer 
í “ ' ka.ssa' lak.os' vv-ezett Jogászt a kassai adólriva- 
uuiioz díjas gyakornokká. Semmel Cipót eperjesi la- 
Kost a szikszói adóhivatalhoz dijtalau adóhivatali gya. 
homokká nevezte ki.
T^bjevmagyarrjslrásoh. A belügyminiszter Petruskó 
I. t\a I bajai lakos „Bányász -ra. Albu György borgő- 
prundi lakos ../agonf-ra. Engel Dávid bodrogszerda- 
hebi lakos „hmelvi '-rc. Kaláka Albert magyarbodzai 
i.d.ns „Kassai -ra, Rocsa Atanáz fehérvizi lakos 
,..y nai -ra, kiskorú Lrausz Dezső budapesti lakos 
„Kertész -re; kiskorú Ilolicnder Oszkár budapesti lá­
bos „Ha.asz. -ra. kiskorú Kőim Andor budapesti lakos 
„Kemény'-re. kiskorú lingcl Andor péczeli lakos

"S *re« K'skoru Pozovlváii Tódor Fereucz tokaji 
l:;':os ..Reményi;-re, Rotariu .János budapesti lakos 
„Keiekes -re, kiskorú Klein Frnö budapesti lakos 
„Kalmar -ra. kiskorú Pitircin (Pitiris) Vazul sáros- 
reif-iki lakos ..ívacz -ra. Mlavka (ivörev bánrévi lakos 
sMak valamint József és István Ovörgy nevű kiskorú 
g\ érmekéi „Cióinöri“-re, kiskorú Kral vár József szé- 
kcsieliérvári lakos „Köszegi"-re. Ilausner József bu­
dapesti lakos saját, valamint László, Pál és György 
[fvv.ü _ kiskorú gyermekei „Majdn"-ra és kiskorú 
I'.e'seiiner Jenő budapesti lakos családi nevének 
„relék i“-re kért át változtatását megengedte.

Pályázatok. Az edelényi járúsbiióságnál albirói, 
tan pénzügyien?gt sát mellé rendéit számvevő- 

st .nél számcllenöri, a bcszterczci járúsbiróságnál 
végrehajtó^ állásra J hét alatt; Gvör sz. kir. város 
rendőrségénél egv reiidöré-rmestcri állásra 3 hét és 
az Ipolysági törvényszéknél egy állandó hites né­
met es i = =t tolmáesi állásra 3 hét alatt lehet beadni a 
pályázati kérvényeket.

Felelős szerkesztő;
P U n ,! E S 7. LAJOS.

Kiadótulajdonos
A Magyar Újságkiadó Rész vény társaság. 

Igazgató: ERDŐS ARM AMD

IDŐJÁRÁS.
a tnetcorolfijrtm központ' intézet távirati jelentése 

1908 február 5-én reggel 7 órakor.
Az elmúlt nap idötárásának álnézete:

FrrlőlvhPnnkban (fna,p szórványosan, leginkább 
csarSk ’ mF észa.knVugaton fordult elő némi 
változofr aM t /CFeJí? .az, idő részben derültre
felén fnváhh m mliS^ C Ct az ország keleti
telén tovább stilyedi; maximuma: Fiúméban 3 C*
ős minimuma: fátrafüreden —17 C° volt.

Prognózis a kővetkező órára: 
havazásyvárha,ó. hövá,,ozás ís he'ycnkint gyenge

Állomás
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S3
S3
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66.9 
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S
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1
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0
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1 0 2 1 1
1 0 2 j ^

4 1 í
i 0 » f
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1 4 3 I V
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4 1 1 <
1 é.! *

3 1 1 1
1 1 2 3 j l

4 1 j e
0 7

0 o! í

1 0 1 8
1 ! 8

0 0 j 8
2 — 4 I 8

Egyenruhák
»uTä polgári ruhák ÄiÄ;
BLUM SÁNDOR
perzsa császári, szerb királyi és orosz császári nagy 

herczegi udvari szállítónál,
Budapest, «V.. Váczi-utcza 15. szám.

Mesrhivás.
A »Zólvomt takarékpénztár részrény'ársaság* f.

c. részvcnye=ei moghivatnak az intézetnek 19( S. évi már- 
czius 1-en délután 2 órakor a városhíz termében tartandó

rendes évi közgyűlésére.
A közgyűlés tárgyai:

L A közgyűlés jegyzőkönyvének hitelesítésére ki- 
küldendő bizottság válaszlása.

_ 2. Az igazgatóság és a felügyelő-bizottság évi 
jelentése.

3. Az 1907. évre szóló zárszámadások és a mér­
leg bcmutatás-i, felmentvény megadása az Igazgatóság cs 
felügyelő-bizottság részére.

L T'szia nyereménynek s évi osztaléknak miként! 
mcgállapitnsst,

5. A kilépő igazgatósági-, feliloynlö-hizottsígi cs 
választmányi tagok helyeinek választás utján való betöltése.

P- A részvény és tartalék tőke folemc éso és ebből 
kifolyólag nz alapszabályok módosításának elrendel -so, 

7. Mas eset eg beérkező inditványoe tárgyalása.
Klgyelmoztelnek a t. c. részvényesek, m szc.-inf, 

amennyiben szavazati jogukfc'tl élül akarnak, részve yei- 
ket az alapszabályok 16. §-a értelmében a közgyűlés 
megtartása előtt 3 nappal, lolyó év február hó 29-ín déli 
12 óráig téritvény -nellelt az intézet pénztáráuál letétemé- 
nyezni sziveskcdienek,

Zólyom, 1908, január 27-én.
Drottner Pál igazgató.

I80R,
Február lüotDzf» Szí

7 ! Póntek IlnZJa törvény

8 I bzumbat , .
I'iu.iszthccíulei 

Hazug törvény j Tanczesyveleg 
i'ajazz de

9 J Vasárnap
d. U. 6 Ihmli dalai 
OStC j Hazug törvény üohémétei Alom

z| Vlyszinliay
‘-m— 1 TSSt |>""t var Szluüai Urania színház

1 Á ar -zos bal ! V razskenny < C'ziganyboro j > császár katonai - A szerelem .or- 
téneto

1 Sámson j
Varazskoringc l’tros bugyellatis rcetvher Nászinduló —

1 hetuai j

1 Sámson \
Varazskertngo

Vacazskerlngc

L5aitkdaiyuv

Czlgáoybáró

Heiucgek rskoiujal • ^ tanci "
I ■— 1 A szerelem tör

A császár katonái* | ténete
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0
Túu kilogramm
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100 (uloeramív 

ára
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T
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3.40
8 60

23.80
v’3 I <<o

-4.15 •4.e 5 24 60
24 70

77 •J» 85 t>4 5" 1 Sí
7' ; 4 - 24.40 ! _

! 70 23.95 ■’4.30
70 I R.80 -•3 70 ; so j

8 50 °3 9 , «51 i
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7*- 3.15 -•8.55 I 7« 24.- 24.40
7- j 8.05 »3 75 «0 I
7” I >8.65 11.9670 ! 3.8 .20 C» ,

3 • 20 :-8.6'
70 >3.45 -'«.OD 70-3.70 »4.10 cn !
T« ! 3. "0.80

3 60 '4. —■3.80 24.25

Ffiyéb ftabonsncmöeíí óra
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firpa

H*firnndn ni -
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knzónmfnősogll ó — .
fakn'mánv, e|»fi|Wido ■* w w . 
fatrarmdny» máRodrendtl ^ — . 
pArfArA^f«, ti<*ravfdéki
pfsfirortdfl   ^ ^ M .

„ kfir^nm inőaócn — —. —* .
T'#>nrr**r< mám «. .
-sno» (r4r>/>a»4nrieT'p<' __ „ ._ _

K -t 41 K-lc

^0.10 20.20

11.90 20.—

15Í20
15.—

15.40
15.20

1FÍ30
16.00
11.55

IP.’5 0 
10.2 
13.75

Bymonya
I ■« eh éi j Róza* j Kán»»

K oron ától—koron 4 le
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'nnAn'tili „

f nlF^mnpyaromsfág) «. _ 
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1 ró— 4 .he
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eremag w _
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boszniai, lóöfi. éri naantie-mfn.

1900.
1900
iont.
1900
190,3,
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„ R5 „ 
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„ 100 dbo

So

13.)

izlavomai 1900.-.—.-.—."^ 
szerbi a^. 1900.____ — —. «

ueeraa magyai 1903. —. — 115
vörót aprószem (i 1098. — —. _ 1140 

.. KÖzéoRzemfi 1906. —, —„ _ IsO 
■•'•'V ?c*mfi foor. . . 160

— j 131

KO 50

53 
53 
63 
39 
45
51 I - 
58 I 
•8 j 50

150 i - 
14» S - 
160 -185 1 -

AllamadíEsííKczKoicsönoh
Magyar aranyiaradók 4% 

, koronáját adok 8Va°'o 
. koronajáraikk _ 4°/o 

All.kM. Vaskapu colj.ar .0.8°/o 
!870, nyeiemOny köles. ICO Ir 
Horv.-Mlnv.rcg.-kdri. k. !Va°/o 
M. löldichcrmcnU kö'v. 4°,v 
Horv.-szláv. , „ 4°/o
Hazai Fzrjrodi nyer köles. 40/n 
Horv.-szlav.jelz. földt.kötv 4°/o 
Konv.osz'r adóm.korona). 4°> 
Ügyes, osztr. iár. papír. 4Vv°/o 

• mm ezüst 4Vt°/0
Osztrák aranyjáradófc _ 4°'o 

. koron a iái adók-. 4°/o 

. áll.-tors I860. 10C0l(4e/o 
8 . 1860-ból 20i K 40/0
, . 186 4-DÓI 200 K —
. .1861-1)61 100 K -

Bosz.-herc, orsz. k. 1895. 4% 
g g vasúti 1893. 4*/2% 
g g „ 1902. 4V*°/6 

Hpesl. ftz.kes-ióv. köles. 4°/o 
Bpest székes-fóv. köles. 4° 0 
Orosz államkölcsön 6°/o

113.-
84.5’’

Záíopleve ek. Elsőbbséged
Bclvár. tkpl. w 4,/a6/o
Egyesült. 1Ö7. t«,ikpt._ 4»/*% 

, koiona ért. ... 4°/o 
Kisbirt. erez. lóldh. 84 óv 6% 

rn tKC^/a ÓV70 ... 56/0
„ BŐ1/« évre kor. ért. 4l/20/'o 

M. agrór-jár. b. szólókötv 46/0 
, m járadéki egy vt. 4V3°/o 
- „ záloglevél köles. 4Va°/o

M. áll, takpu r.-t. 50 évre 4°/o 
e g g , 65 ÓVl 0 4°/o 
mm • , 65 évre 41/a°/o

Megy. földhitelmt. 41 évre 4f-/r 
, g EOóvre 4°/o
, m 63 évre 8Va*/o
e szab. és talajjav. 4c/o

M. jolz. bltelb. frt.-ban 4Va°/o 
, ugyanaz 50 évre 41/a*/o 
, forint éri ólt bon 4% 
, 60 évre k(,r, ó 4°/o
, közs. kölv. 50 évre 4Va% 
, ugvanaz 50 évre 4% 
, 60 óv vU 110 fit. 40/0
, 60 óv 100 frank 8Va°/o
, nyer. kötv. irt. ó, 4°/o
, osz'r. feiülb. 4c/o
s nyer. kölv. koré. 8°/o

M. leszám, pzvltbk 50 övre 4°/o 
, . . 65 . 4<Vo

ÄL tkpt. közp. jelző. 4*/s°/ö
, kőzs. aötv. 60 évre 41,,20/o 
gközB.kölv 70óvre4Va6'o 

Orsz. közp. hhelsz. kötv. 4°/o 
Osztr.-iQ.'bankOO év kor. ó. 4°/o

P. huzaic. tkpközs. ktv. 43/a°/o 
• • mm írt. é. 4°/o
„ , 100 K n. e. nykotv.

Pesti m. keiesk. bank 41/a°/o 
• , • , K. é. 4°/o
g kczs.kölv vt,110frt4:2° o 
, közs. kölv. vt. 105 k. 4°/oj 

Adria t< ngerhajóz. r.-t. 4,/2°/o
Bpesti közúti vaspálya-------
néli vasút 100 márka ért. 4%

77.25
196.50
196.50 
10.— 
04.60

152.50 
101--i
OS.-

100."
160,—
110.50 
57.90

155.- 
211.- 
208.- 
263. ■ 
92.76 
90.- 
99.- 
9.3.- 
03.- 
02.40

113.50 
P4.— 
05. CO 
7 8.26

209.60 
£00.ÖO 
97.- 
95.no

156.50 
102.—
98.50 

1- 0.: 0
100.50 
117.—
97.Of 

159. 
220.— 
267.- 
967.- 
03 75 100. - 

lot).— 
94 — 
94. - 
92 9'

99.-
09.-
93. - 

101.-j 
101.-:IS -|
93.60 
98--“! 
97.75,94. -j
94. -! 
09 -I
95. -,
93.75
84.75 
08.75; 
09.25 
99.25
93.50 
93.5(1 
93.ód
9.8.60 
99.-!

100.- 
100.- 
04 - 

102. 
102.— 
69« 
94.50 
09.—
98.75 
95.— 
95.—

ICO - 
07.- 
04.75
80.75
94.75 

100.25 
1:10.20
94.50
94.50
04-50
94.50

130.-

117* —
1-26.501 
lOO.őOi 
94 — , 
04.-' 
93.- 
98.-, 
98.- 

100.-’ 
08.SO! 
98. KO- 
99.50: 
04.-1 102.60; 
99.50;
93.40:

102.50!
93.2.1;
99.60!
04.751

111 -

190.10
129.50
101.50 
05 - 
05. — 
99.- 
99.— 
99.—

101.—
99.60 
09.50

100.60 
05.—

103.60 
00.60 
94.40 

103 60 
04.21

100.50

Kassa-oderb.v. 1880. frt. A4°/o 
,, 1880arany márkáért 4°/o 
„ 1801 ezüst Irt. ért. 4°/o 
„ 1891 arany márka ért 46/o 
,, osztrák vonal Ir* ért 

M. íolyam-lgh. r.-t k, éri. 4°/o

Bankok részvényei
Angol-osztrák bank ... — — 
Budapesti bankfgyestiietr.-t 
Eisó magyar ipaibank 6°/o 
Fiumei hitoibáxik ... 6°/o 
Bpesti piró és pénztár egylet 
Hazai bank febr, k. w 6°/o

Hermes magy. Ali. váltóüzlct 
Magy. a gr. és iár b« r.-t 6°/o 
M alt hitelbank febr. k. 6°/o
ft!’ jclzáiogŰtelb. fetr, k. 6°/o

Magy. kereskedelmi r.-t 6°/o 
Magy. k. ez. osztály sorsi. 6% 
M, lesz.- és pónzY.-bank 6°/o 
•; »* , ij , »» ** f^br k.

M, pónzint. k. p, h. b, r.-t. 
M. tkp. közp. jelzb.-ja 6°/o 
Magyar telepítő és pare, bank 
OszUákhiteliut íebr. k. 6°/o 

., „ „ febr. k.
Osztrák-magyar bank _ 6u,'o 
Pesti m. kercsk. bankw 6°’o 
Unionbank ...________ 6°/«

Takarékpénztárak.
Belvárosi ta arékpén. tár 5°/o 
Budapcst-Erzsébotvárosi tak. 
Budapest-Lipótvárosi Dank r.t 
Bpesti tak. sorsz. zálojk. r.-t 
Egyesül t opesti fővárosi tkp. 
Magy, ált takarékpónzU 6°/o 
Magyar orsz. központi talcpt. 
Posta hazai első takarékpénzt

Biztosító társaságok,
Első magyar ált biztosító 
Foncicre pesti bizt. int 6°/o 
Magy jég- és viszontb. 6<Yo 
Nemzeti baleset biztosító 6°/o 
Pannónia viszonthizt intézet

Oőzinalmak.
Concordia _____ __
Első Dudapesti — — — 
Erzsébet — —

Pesti hengermalom w _ 
Pesti moma/ok és sütők — 
Pesti Viktória_____«

Küíöntélo vállalatok
Bpest-szt-iőrinczi togiagy&r

lifl

Északin, egy. kösz.-banya f/,'o 
belsőm, banya éskohómü5°/o 
Kőbányai gőzléglhgyar _ w 
Köszónbanya ós téglagyár 
Leelmer rákosi téglag>-ar 
Magyar aszfalt r.-t. ... „. ... 
Magyar alt. kőgzénb. r.-t, ü^/o 
Magyar kerámia gyár ... 5°,'o 
Salgótarjáni kőszónbánya 5°/o

y.iuaertasra?«tepaKttaw*d&nnt.

a
2 5

90.hr 07.50
111.8T 112.80
9».~ 07—

111.se 112.R0
V-fi.RO P7.50
99.60 100.60

305.— 0C7— ’
40.- 4b—,

370.— 884—1
140— 145 —

904.60 295.-

eso!- 890—
422.- 4-'S.-
783.- 788.50

444.50 445 —
fi06.- 607. -

1500.- ,C20—

501.- 601.cOi
1010.- t025—!
1015.- lOSO—í
3G0.— 370—
C62.- 652.50

1730— 1740—!
3490— 3500—1
655 — 65S.—1

G06— 614 —
105— 200—
158— ICO—
434— 440—

2200— 2270—
585 — 595 —

1600— 1710 —
1887b.- isars.-.

10300— 10650 —
2.b0— 260—
830— 840—
210— 2Í?5—
cm- 2200—

200— 210—
1560— 1570—
385— 400—
270— 200—
385— 895 —
BGO— 885__ j
050— 660—

£80— 400—'
175 — 18) —
259 — 261 —
630 — 640—

1150 — 1200 —
616 — 518 —

178— 163__
570— RSO —
195 — ‘200 —
690 - 010 —

Újlaki tégla és mészégető — 
Első m. gazdasági gépgyár5°/o 
Dauubius-hajógyar — ... 6c/o 
Fegyver- és gépgyár r.-t. 6°/o 
Ganz es társa vasöntő — 
M agyar boiga féniipargyár r.-L 
.Nicholson gépgyár roszv. társ. 
Riiriamur. vasmű fobr. k.6°/o 
Schlick-télc vasöntöde —

Rpesti ált. villamossági rt. 6°/o 
Első magyar netüöntőílo „ 
B író mag,var gyapjumosó w 
Első rn. részv.-eerfőződe 
Első in. eortéshizlakS 
Első magyar szálloda r.-t.— 
Fiumei rizshántoló kcm.-gy. 
Gschxvind-félo szeszgyár __ 
„Hungária" mütrágyagyár 
Kőbányái polgári bciíÓzö 
Magyar ezu kori par 4°/o
Magyar vasuli iorg. r.-t. 5% 
Magyar fiiamossági rvt. ű°/o

Szegedi kender fonógyár r.-t.

Bpesfi közúti vasút febr. k.
. , élvez. jegy.

Bpesti vili, városi vasút 6°/o 
. . élvez jegy.

nfpest-rákosp, vili. vas.
Déli vasnt febr k.________
Dunagózhajózabi társ. 6°/o 
Kassa-oderborgi vasút 5°/o 
Magyar h. é. vasutak „ _ 
Magyar nyugoti vasút — _ 
Osztr.-magy. államv.febr, k. 
Pécs-barcsi vasul M M M

Sorsjegyek,
Bazilika sorsjegy

Osztrák feiülb. ^ 
Bér.sv. nyer. köles. 1874. év 
Budavári sorsjegy — — — 
Erzsébet szanatórium eorsj. 
.Jósziv" sorsjegy — _ _ _

, osztr. feltilb._____
Magyar vöröskereszt sorsj,

„ osztr, telillb. _ „ 
Osztrák vöröskereszt sorsj. 
Osztr; k hitelint. sorsjegy — 
Pálffy-sorsjegy „ .- _____

302.- 
800.— 
228.— 
900.— 

8I6O.- 
>70.— 
233.— 
r4l .— 
480.— 
881.- 
495.- 
455.- 
815.- 
R25.— 820. -; 

4bG0.- 
500.-1 
405.-1 

2,P60.-|
1380— 
845.-! 
357 — 1 

1670—1 
883— 
200.- 
454—

iroo.—
42 .-
■'07.— 
885.— 
•82.5L 
85. — 

194.— 
146. - 
850— 
370— 
241 — 
401.— 
f'BO.fiC! 
415 —

Pénznemek és váltók.
„ „ „ kor._
1» jt »» M

20 frankói_____ ___20 prárkás M _ M
Török aranylira___________

■; b* bankjegy (ICOtűk.) 
íia bj. (lvO frank) _

21 —
23 — 

510— 
£05 —

a—
10.-
10—
23 — 
30. BC 
50— 

455 — 
löO —

305—! 
400—, 
225.-I 
293 — ! 

8200—, 
230. -1 
235. 
641.60; 
435—, 
882 — 
r.CO.—:
825*—, 
835.- ' 
RfiO— 

4000 — 
520— 
505—1 

2060— 
I4OO — 
«00.- 
846 — , 

1685 - 
888—1
404 — , 
202—1

ltOC —i 
424 — ; 
667.5 
840—! 
263 — 
00— 

106 — 
117.— 
800— 
878— 
243 —
405 —est —
42C

23—,

f.2o!—i
215 —

y.-
12 —1 
12 — 
24 — 
83.50 
58.- 

465 — 
200—

11.85j 
11.27 
19,16 j 
19.10 
23.46

117.50-
95.05— 
Ö5.C5 —

2.51 —
93.Tu­

ll.4
11.88,
19.16
19.10
23.54,

Román bankjegy (100 lei) __
Szerb banki. (100 ezüst dinár)
Váltók London (100 font bU) 240.65 

,, német bankp. i .0 m. '117.50- 
„ olasz bankp. 100 lira 95.t»V 

Paris 100 frankért ... 05.fő—

117.EO —
05.95 I 
96.0)- 
2.52- 

24.50-

■240.95- 
117.8 - 
95.95 
0-..0Ü-

.■s.sKjv j tftvváaMriYiaw
URRVSS'-HnBEM

- BEG2M. -

Irta: FRED VILLER
Pompás napsugár sütött az égen. Az ég tel­

jesen derűs volt. A tenger csillogó felülete délen 
és nyugaton könnyen hullámzott a friss reggeli 
parti szélben. Északnyugat és északkelet felöl 
húzódott el a partvidék, melyet a napsugár, 
mintegy megaranyozni látszott, mögötte kis fás 
csalitok, bent messze a sötét erdőlepte hegy­
hátak látszottak.

Körülbelül hat tengeri mértföldnyire vol­
tunk a külső partoktól, a jármű a part mentén 
nyugatnak haladt.

Henriksen Károly — vagy csak pusztán 
Henriksen, amint önmagát nevezte — félbesza­
kított a merengésemből.

— Nekem ngy rémlik, mérnök ur, mintha 
vágyat érezne egy csésze kávé után; ha át­
venné a kormányt, rögtön feltenném az üstöt 
a tűzre.

— Jól van Henriksen, átveszem. Merre in­
dulunk? Délnyugat — helyes, csinálja meg 
gyorsan a kávét és akkor kibujtatjuk a hadna­
gyot és Monkot.

Henriksen előre sietett s néhány perez 
múlva a kék füst vígan szállt fölfelé, hogy csen­
desen leessen a vitorla mellett a tengerbe.

A szél épen friss volt, annyira, hogy a vitorlát 
megtöltse és igy megakadályozza a Kuttert a 
sekélyes vízben való háborgástól. A vitorlák 
egészen újak voltak még és süniek, a viz pedig 
csendes s a hajó óránkint liárom-ncgy csomót 
tud megtenni.

Mialatt a kávé főtt. Henriksen levetette a 
harisnyáit, czipőjét, vödröt és suroló-keíét ra­
gadott és a fedélzetet mosta. Ez reggeli munká­

jához tartozott, melyet soha el nem engedett, 
még akkor sem, ha a vitorlás tele volt hölgyek­
kel és szárazföldi patkányokkal, akik hiába si­
ránkoztak „a esni viz" miatt, mely a fedélzetet 
elborítja.

Mihelyt kész volt ezzel a munkájával, a 
kávé is megfőtt. Monkot és a hadnagyot telza­
varták a nyugalmukból.

Most már itt az ideje, hogy megmagyaráz­
zam, miképpen történt, hogy mi négyen a 
„Fram“ fedélzetén voltunk; mert az olvasó nem­
sokára megtudja, hogy nem közönséges utat 
teszünk a partok mentén.

Egy bányavállalat létesítése alkalmából fent 
az északi vidéken, néhány évig összeköttetés­
ben álltam egy gazdag párisi bankárral. Franckc- 
ville bárónak hívták és az iizlct lebonyolítása 
után évente egyszer felkeresett; minden nyáron 
feljött Norvégiába pompás gőzjacbtján. Körül­
belül negyven éves férfi lehetett, de a írancziák 
szokása szerint vissza akart vonulni az üzlet­
től, mihelyt elégséges vagyonnal rendelkezik. 
F.s ez az eset nem sokáig késhetett franczia 
barátomnál, mert atyjától pompás, virágzó és 
hírneves régi bankiizletet örökölt.

Az utolsó nyáron elbeszélte, hogy egy év 
múlva visszavonul a banktól és életének hátra­
levő részét kizárólag szép feleségének, gyerme­
keinek — és az evezős sportnak fogja szen­
telni.

Franckeville buzgó sportférfi volt. különö­
sen vitorlázni szeretett, bár rövidre szabott ideje 
mindezideig arra kciiyszeritettc, hogy gőzerőt 
használjon.

Egy év előtt Jomíruland mellett a viharos 
tengeren érdekes versenyzést néztünk végig és 
Franckeville csodálkozva nézte a különös for­
májú kuttereket, ahol az emberek száraz lábbal 
járhatnak a fedélzeten, mig a többi jármű in­
kább a viz alatt, mint a viz fölött van.

Egy ilyen kuttert kell, hogy vegyen ne­
kem! — kiáltotta elragadtatva, ez a középten­
gerre való kis szerszám. Ott nem ismerjük az

ön sziklás vidékét, amely mögött tetszés szerint 
— akár a kanálisban — vitorlázhatni; ott lent 
mindig van huilámtcnger, ámbár csak gyengén 
fuj a szél. 4

Örömmel vettem át a megbízást, hogy egy 
kitűnő kuttert szerezzek a számára; ennek a 
következő nyáron el kell készülnie és én meg­
ígértem, hogy megbízható embereket fogadok, 
akik szeptember elsejére Gibraltárba hozzák. 
Ott aztán a báró maga veszi át a kuttert, mert 
előbb nem tud szabadulni az üzleteitől.

A költségeket illetőleg teljesen szabad ke­
zet és rendelkezést biztosított részemre; igy 
tehát érthető, hogy a fedélzetén minden első­
rendű volt.

A „Fram“ talán a legnagyobb kéjvitorlás 
volt ebben a genreben, amelyet ezidcig építet­
tek; a vizszinen negyvenöt láb hosszú és tizen­
négy láb széles s harminc/ tonnát nyomott kö­
rülbelül. Ólomballasztja volt és vörösréz ve­
retű, két pompás kajiittel, melyben hat személy­
nek volt alvásra hely, azonkívül az előrészen 
a konyha és a szoba bárom ember számára.

Minden jól ment. A nyáron a „Fram“ elké­
szült és útra teljesen készen állt. De sokkal ne­
hezebb volt egy megbízható embert találni, aki 
u jármüvet Gibraltárba viszi. Bár voltak elegen, 
akik ilyen hajóval tudtak bánni, de azoknak 
semmi tengerészeti tudásuk nem volt. Akiknek 
pedig megvolt az a tudása, többnyire nagy vi­
torlásokkal jártak, s nem akartak ebbe a fele­
lősségiéi ics állásba belemenni. Már kezdtem 
félni, hogy Franckeville nem kapja meg a ki­
tűzött időre a kuttert, midőn egy nap hirtelen az 
utezán beleütköztem régi barátomba, Holt ten­
gerészhadnagyba. •

— Mi az ördögöt csinálsz te itt a száraz­
földön?! — kérdeztem tőle. Megszöktél, vagy 
otthagyad a szolgálatodat?

(Folyt köv.)
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Csütörtök 1903,
nemzeti színház

Örök küzdelem.
Kziamü ,i felvonásban. Irta Fo­

ren ozy bei one?.
Báró Apor Tibor Odry 
Blanka, nejo Cs. Alszegi
Gróf Hcdery Vilma Vízvári M.
Gróf Tatár Kmn (iái 
()zv. Willonslmnnó Rákost Sz.
Dzv. Sándorynó
Gróf Bán dory
Gróf Hernatottev
Molnárdi István
Zlinezky
Ádám
Jóska

•’ r-zdotc 7

Holvoy U 
Nádul 
Nagv 1. 
Mihályit

A hőnyi

ül Kir. Operaház
Jancsi és Juliska

Moso .'1 képbon. Zenéjét szerző 
Humpcrdmck. Szövegéi irta Vera 
Adclairo. Fordította Ábrányi E.
Andris 
Panna

'.rSŰskí )^erraokoi
A vasorru bába 
Altató bácsi 
Harmat bácsi

Utána

Váradi 
Válónk 
Vórady M

Horts M.
V ölgyi 
Pa'ócziné

A BABATÜNDÉR
látványos I ellet 1 ielvontlsban 

ífzeizé I Bfsr.itr» ca Gaul.

^ Kezdete 5 órakor

Várszínház
ANNUSKA.

Vígjáték 3 folv. Irta Gárdonyi 
Géza.

Személyek
Nagy István Péter Szacsray 
Anna, Fay Hz.
Annuska, leányuk D. Ligeti 
Prépost Mátrai
Pári V. Molnár
Balogh Miklós Rózsahegyi 
Téténv Rnrlos
Vass Iir.ro Pál fi

Kezdete 7 órakor

Vígszínház
BACCARAT.

Psinmíl 3 frlvor6.bin. Irta Bern- 
•teln Honrl. Fordította Gíth 

Sándor.
Lebonrg Charles Hegedűs 
Izabella, felesége Kiss I. 
Lelőne, leányuk Kertész E. 
De Brerhebel A. gr. Tapolczaá 
De Chaceroy R. Oóth 
De La Vfgijgrde Balassa 
Lebonrg Amédée Fenyvesei 
Bragelln, ók<zerőss Szóróm' 
Donllonce marqnisnő Hnrarzthi 

Kezdete léi 8 órakor

flepsziiiiiáó-ilinopBPíi
Parasztbecsület.

Koncdr/Vna, írták Vorga drámála 
után E. és G. MonJeono. Fordi- 

tolta Váradi Sándor.
Turn'd u Ürzelsky
Hanluzza Noy L.

Ha lm ágy i A.
Alfio SzSkely
Nunzia Srékoly A.
A fuvaros Várkonyi

Ezt követi:

Tündérlak Magyarhonban
Népszínmű dalokkal 3 felvonás­
ban. Irta: Szontpétori Zsigmond, 
Gróf Vámházi Lubinszky
Lajos Pazmán
Ferenc* Szabó
l óra Talnán A.
Ltel _ Abolovssky
Gyuri Székely
Marosa Blahs L.
édam Abonyi
Éva Főhtisz R.
Oicg bíró KUítv

Kezdete 8 órakor

A Z A K
február 0-án

Király színház
Varázskerlngő

üporell S f.lTonáiban. írták 
UornnRnn és Jacobsohn. Kordi- 
lotla Mérői Adolf. Zenéjét szón- 
Vi.. , e ‘‘’trauaF Oszkár.
XI . Joahm, Németh 
[fV'k1 Papir
Üí°, ?nÄ Polráes S.
J”k'Bál hőnyi
(iUSZtl (Vanx
Fridorik« ÖHovO.
BVanc*! Ötvös G.
\ ondolin minlt-zlor Szabó 
btffismund. lakáj Sáfrány 

ÍÖevHefe 'él Q ómkor

Uránia színház
A szerelem története.

Kezdete '<-1 << órakor

íiíagyar színház
A császár katonái.

Dráma három felvonásban, irta 
Földes Imro.

KarAdy István 
Karády Zoltán 
KarAdy Frzsébet 
Hchnellor I ajos 
Mar lay István 
SzilasEv Ernő 
Joász Géza 
SaárOSFV Agöst 
Keller Gyula 
Szodlacsck János 
Pintér István 
Ferenc? 

u 7fietp

Vágó

Borostyán 
Z. Molnár 
Rtthcy 
Törzs 
(isorlos 
Vándnri 
Rátkay 
kapp 
i arnay 
Körmendy 

ól órnkor

iriODEHNSIilNüáZ KABARÉT
AndrAeevut 69. lulcfon 98-18.

MXCZI HEItCZEG 
Lehár cgyfelvonásos operettje. 

Utatás egy álkor körüL 
Bohózat ogv felvonásban.

— A ßzerelem trombitája. —
Kpyfoivonásos tréfa.
gőzfürdőben

Tréfás jolcnol.
26 kabarét szám. 

Szorzók : Szomaházy, Holtai, 
Molnár.

Szereplők : Mcdgyaszay Vilma 
Vörös Ili, Keleti Juliska, Poor 
Lili, Ny árai, «nrkn di, Tihanyi, 
Már* nnv i'Arnv

Apolló színház.
(Telelőn 68—39.)

A szezon Icpnagvobb sl-írjere
Téli élet Tátralomnicon
(Téli sportok Frigyes löher- 
czegéscsaládj-t jelenlétében.) 
A turista vezető menyasszo­
nya. Segítség a kellő időben. 
Mester birkózás. Kalifornia.
Dráma a gleccserek között.
Utazás a Niagara vízeséshez. 
Afrikai hídépítés. A züllött 
ember s egy gyermek. Hamis 
színek alatt. Faszén égetés.
Téli uszoverseny a Szajnán.
A Szajna áiuszasa V tokos 

vízben.
Kezdete ’él 5 órakor.

CHICAGO
eeinháe,

VII., István-nt 39 szám.
Telefon 93 09. szóm .".

London, —• Fel zenére! — 
Olasz vérbosszú (Veiutollal.
— Utazás a holdbn. — Az 
elegáns Paris, — Utazás a 
belga pattok mentén. — 
Csipke Rózsika. — Az or­
vosnő férje. Előadások köz­

ödé ti. n. 5 órakor.

Varieté »Színház
ezelőtt I Nemzetközi Orfeum.

BUDAPEST, VIII., Rákóczi-ut 63. szám.
Február M6I u; mflaor.

The Eírados G. Softson
kóraikn* nyujtó tornászok. fejonjáro művész.

The Great 4 Longs The Gaston
akrobata csopor*. zoncbohóczok.

Änp W' \T TV JY Bohózat egy felvonás« 
-** ^ • bű,«!. Irta Tábori Emil.

Éjjeli 12 órától, reggeli 5 óráig

zene és iáncz,
Hegedűs fiycla elsőrendű cigányzenekara hangversenyez. 
Vasir cs Ünnepnapokon délután fél 4 órakor délutáni

c’öe.’ác mérsékelt bplvárnkknl.

HATSCHEK

Jól Iát?
Ha nem, akkor for­
duljon bizalommal

optikushoz, csak Károlyktrut fc. sz. ahol szem­
üvegek és látcsövek in lugolcsól hon kaphatók. 

mmmmm Ingyen árjegyzék bérmentve, w«'»

EGYET E RTF S
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77 METEOR 
SZÁLLODA

Budapest, Erzeébet-ktirut 6,
Tu'ajdonos: RENDES SZIDÓ R.

Figyelmes kiszolgálás. 
Mérsékelt árak. 

Feltétlen tisztaság. 
Fekvés a Keleti és Nyu­
gati pályaudvar közölt. 
A technika minden vív­
mányával felszerelve.
A város központján.

Szobák 4 koronától-

120 kényelmesen beren­
dezett szoba. 

Melegvízfűtés. 
Teljes 24 órai liftszol­

gálat.
Vácim m-Cleaner. 

Fürdők a házban. 
Szállodai automobil. 
Szalonok, társalgók.

Pesti VigadO nagyterme. Holnap pénlckon, 1908 február 7, 
este 7Vá órakor, a párisi

Soeiéíé de concerts 
^Instruments aneiens

II-jk és utolsó hangversenye. 
(Elnök: Camille Saint-Säens.)

Közreműködő: Buisson Mária belga dalénekesnő. 
Népszerű helyárak : Jegyek kaphatók 6, 4, 3, 2. és 1 ko­
ronáért Rózsavölgyi ós Táisánál tv., Kristóf-tér 3.

Fővárosi Orfeum
WAIiDMNN fMRv icazgató- VI.. Nrvrvmezft-n. 17.

~ MA i

Gödöllő féíi^kor»ssa
Táncrképnk a múlt időkből. Irta: Regei H.

E. MER1ÄN
világhírű kutyászinháza a »Hűtlen felesége czimü 

darabban.
Sr. HiZGELO Lfl HOEDlfí
élő porczellánképei. Párisi star
valamini a februári ipiííbov többi szen- 

KácziÓB ezárrtai.
fiz előadás kcziíeie 8 órakor. ~^S(jl
Jegyelővétel; 10—I és 3—6 óráig.
A télikertben reggel 5 óráig VÖRÖS ELEK ezt- 

lányzenekara hangversenyez.

BUDAPESTI
BOtíBOIfKTTERE). Caöaret Tsréz-körut 23

telefon 52——88
— Ä Cía.ttEirrso'fc jFc3ll>s?ia£lx»jís. 1 zs

Minden este előadásra kerül a

Fia-igysilccB*'^ fehs=M ára miisci?* 1
3 uj behozat 1 ß5 nj Cabaret-ozáml 15 aj szlnoadl tréfaI 
Bcllópnolc: Nagy Endre, Láfi-'ló Rózsi, Feronozy Károly, 
Balogh HÖRlie, Fábián Kornélia. Széosy iVTar^da, Köpi Jolán 

Huszár, Sajó, Gabá.uyl, BIALír, ÍCöváiy.
Jogiak i Bárd-nát Koscuth Lajog-ulca és Andrássy-nt, Zlgsor-nél 

An(.rássy-ut 4. < s a Cabarit Dénztáráiiál, loréz-körut. ‘J8.

TATRA-MULAT!
VII., KIRALY-UTCZA 77

Igazgatóság: WABITS és GRÜNER,
Bnílapost Jeyelőkelőbb caalárit mulatója.

Ma, JíiCo. kbruár hő 1 -tői
Teljesen síj szenzációs műsor.

Esti 8 órától 10 óráig Varieté előadás, azontúl
Nemzet1 ö?i Cabaret előadás.

Nemes Lessenn ülella Cabaretdiva saiát eredeti 
műsorával. Keller Bernhard bárónő eocott dalok 
(hnrrakisér-itelLa belle Sylvia dán Soubrette, 
llomberto & Ronardo zcuo-cxcentrikusok. Orlewa 
Frieda orosz énekesnő és tánezosnő. Schmiedt 
Bertalan humorista teljesen uj eredeti műsorával, 
daara Gusti előadó soubrett. Sugár Elza cabaret 

ónekctnő, Ferenc?,y Kamilla női baritonista. 
Penztarnyitas b orakar dezdete 8 érakor.

TTmf on 15

Biyilattoai, á Gsillagliegyi iorrásviz
I haktoriolóídai szempontból tisztának és kifogastalnr j 

nak minósitendó.
Dp. Preisz Hu<;ó

c m. Uir illáiul imktonológlal Intézd I 
vezetője.

A Csillaghegyi iorrásviz központi iro-i 
Idája Bpoat, III,, Bócei-nt 94. Telefon 77—63,|

Fagy-Hí-Szfál
nagy ellenségei az arezbőrnek. Ez ellen a legbizi^s abb 

és leghatásosabb óvszer a Hogátisy-ícle

Magyar-Pipere-Borao.
Állandóan használva az aicz és kéz a legdurvább > idő­
járásnak I? eUentáll; a testbőrt puhán, üdén és tisztán 

megtartja.
A Rogátsy-fcte MAGYAR PiPERE-BiO HA2Í 
•intett síeplőt, pörsenvt. atkát mittessert pet jjsást, 
májfoltot, a ránézés bőrt bársoiaysímává, a vörös 

vagy napbarnított bőrt fefcérrti teszt, 
fiyermekápolásnál, fflrdczósnél nólMiöztvttlen

Kitűnő hatással bir SZemgyUladámAL valamint for-
és szájápolásnál Mosás és vasalásnál a ruhát hófehérbe 
es tükörsimává foszt, a nélkül, hogy a rubának ártaua

Ara 30 és 75 fillér. —VL:^. ^
Rogátsy-féía magyar pipere-borax-krém í( 1~. 
Rogatsy-féle magyar pipere-bopax-szappai K—80»
Kapható minden gyógyszertárban, drogériában és jobb 
tüszerüzietben. — Csak dobozban, nem tel mérve 
Egyedüli öíireAfeeT yf os t-*y>/,•,» tirojsrla Eilest, készítője ílöOilSf Ikdifi!diE Ráteászi-üt tol

rtgyeljüuk a BOGATSY névre.

F0LIES CAPRICE
RÉVAY-UTCZA 18.

Igazgatók * tiondcsör
LEITNER ós KEIeETI, | RÓTT S A TJ T> O

Az előad, kezdete Vs‘3 óra kor.
VrlO órakor: la Újdonság

M háziba^át68

S5

PJ"
Behozat Irta : BTemó. Rondozt t Werner Manó.

lírándnlás a srabaáM166

(Cabaret) előadja a Folios Caprice egész szomólyzote. 
Rendezik: Rótt Sándor és Geiger J. balettmester.

Végül fe Üüner fesselt? “öratror 

Bohózat irta : Satyr. Rendező: Trebl vsoh Sándor.

Nappali pénztár 9—l-ig és délntáa 3—6 óráin 
Az 1-ső emeleti Casino de Parisbara reggeli 

5 ó;áig zene és tánc.
ffitó

GWBlLHí

:í

Mi ^
•.enijabb srabadamiazolt aczél belső 
szerkezettel, melynek hangja, nang- 
tartápa rendkívül jónak bizonyult, 
róQK’.etfizotésre ig legtuoas- 
fizobbmerto jótállással kap­
hatók. Fonottra tok, gra.moíonok, 
hegedűk, fuvolák, ozltezák, oka« 
rínák stb. olcsón legjobbak. ICiLÜn* 

tetve elismert jó munkáért.
Ariegyzékeí ingben 5tís2t3

Mogyoróssy Gyula
m. kir, szabadalmazott hangszergyáros

Budapest, Vili. Hákóczi-ct 7L,
Telefon 53—20.

ßvZÖ
•ayprs "j l'jj *|! r

Íj lííVi
T • V—-'tj f • f.v» pt e @J

• p

jubnenoira disglferox^k^ evő-

esaKözök» mOiran c 11 k k e k

részleííizeíésre
E

Is kaphatók Jutányos áron (

POLGÁR KÁLMÁN í
műórás ékszertelepéa

Budapest, Erzs8be?-körut29. Lem. j
Arjeüizét 2000 rajzzal legp ti üllrnients !

Ib—-jja.—=—ß

■ ■ /-'•



egyetértés Csütörtök, február 6,

jf Mindennemű

tégla és cse-
1 répgyari gépek

MABCHE6GI GÉP-

I GYÁR és VASÖNTÖDE

BUDAPEST, “

V., Sziget-utcza 4. h
TELEFON B 44-81, 1

Siessünk
árunkat beszerezni, mivel tetemes áremelkedés 
lesz. — Kérem a hirdetést kivágni és össze­
gyűjteni, mivel mindég más árut hirdetek úgy, 
hogy a t. vevő közönségnek összes áruimról 

meg lesznek az árak.

Kiselejtezek most csészealjakat
Kávé vagy tea csésze____ ____
6 szem. cznkortartó_____ ___
6 „ kávé kanna ________
6 „ tea --------------- —
6 drb desert tányér _ ...
6
6
1
1
1
1
1
4
1
4
4
4
4

lapos
mély „ _______ _
laveses tál _ „ _
főzelékes tál _ ____
salátás „ _____ _
pecsenyés „ ________
tésztás „ _ _
szószos aljai „ __
sótartó _____ _______ _
gulás tál___________ ___
erős finom boros pohár
vi zespohár ...________
köpőláda azelőtt _ _ 

most _________________

3
6

18
20
25
30
42
54

40-50
35—40
35-40
35-40
30—35

25
10
5
5
6

80
30

kp,
• 4 

ií

tf
aTessék figyelemmel lenni 

legközelebbi hirdetésre,

Nászajándékok nagy választékban,
ingyen láda, ingyen csomagolás!

BUDAPEST,
Vili., Baross-tér 4,

EtszcrtH ezfigtncmPefc. egy*
liázl szerek,ötvös­
műveit, órák, nngöl
ezüst különleges­

ségek a legjutánvosabtf árban beszerezlietM

a?'észl.e'tflase4:étsx>e is
SÁRGA JÁNOS ékszergyárosnál
K0102SVÁRT. a Képes nasyártegyzék Ingyen.
dyAr I Görög templomin. Főraktár: Mátyás13.

Telefon It—21,

Helyiségváltozás
miatt

NEUMAYER FŰLÖP
Bpest, V„ Váezl-kSrat 2. és 4. ess,

iriteztó! rendkívül előnyösen
árusítja ki.

Tetcsaes á,x»mé3»séi*tlés : 
szőnyegek, függönyök, átve- 
tök, ágy. és asstaltorltök bu* 
torsaővetek és m streets osinva* 
tokban, továbbá mindene saak- 

mába vágó celnkökben,
As ßzlct

IMI toeucz-féF I, sz.
alá iselyeartelilt át.

Telefon II- 2i,
' 7>WS3 IVSS'-iE' SUmsPS

A Magyar Országos Központi Takarékpénztár

XXXVI. rendes közgyűlését
1908. évi február hó 15-én délután 4 órakor 
az intézet helyiségében (IV., Deák Ferenez- 

utcza 7. szám, I. emelet) tartja meg.

NAPIREND;

1. Az igazgatóság jelentése.
2. Zárszámadások előterjesztése a felügyelő­

bizottság jelentésével.
3. Mérleg megállapítása, nyeremény felosztása 

és kifizetés iránti határozathozatal.
4. Két igazgatósági tag választása.
Azon i, részvényesek, kik ezen közgyűlésen 

résztvenni szándékoznak, sziveskedlenek rész­
vényeiket az alapszabályok 23. §-a értelmében* 
f. évi február 12-ig d. e. 12 óráig az intézet 
pénztáránál letenni, mely alkalommal a mérleg 
is rendelkezésükre álland. Az igazgatóság.

* 23, §. Közgyűlésen részt vehetnek mindazon iérvé­
nyesek1, kik hórom nappal a közgyűlés megtartású eió'.t a 
!e nem járt szelvényekkel együtt oly részvényt tesznek le 
a társulatnál, mely Icga'abb kél héttel előbb Íratott a le­
tevő saját nevére.

Meghívás.
A Beregszászi Hitelintézet

XXXVll-ik évi rendes közgyűlését
1908. évi február hó 23-án d. e. 10 órakor Beregszászon 
rz intézet helyiségében fogja megtartani, melyre u t. rész. 
vényesek tiszteletiéi meghivatnak,

Tárgysorozat.
1. Az igazgatóság jelentése az 1907. üzletévről,
2. Feltigyelóbizottság jelentése a mérleg és zárszá­

madás megvizsgálásáról, javaslat a nyereség felosztása és 
a felmontvény megadása iránt,

3. Az igazgatóságnak az alapszabályok 152. §-a 
értelmében kiegészítése és a felügyolőbizottsag választása.

4. Az alapszabályok 74 § értelmében netán bea­
dandó indítványok.

Egyidejűleg felhívjuk a t. részvényesek figyelmét 
az alapszabályok 148 § következő rendelkezésére «A for­
galomban levő ideiglenes részvényeknek uj rcszyények- 
kel való kicserélésére határnapul 1902 évi junius 30-ika 
állapittatik meg.

Ezen határidőig ki nem cserélt részvények 1910. 
deczember 31-ig csak az igazgatóság engedélye alapján 
cserélhetők ki, azontúl pedig a tartalék alap javára el­
évülnek.

Az"1907. évi megvizsgált mérleg intézetünk helyi, 
ségébon közszemlére ki van téve, hol is az a hivatalos 
órák alatt megtekinthető.

Az 1907. évi szelvények f. évi április hó 1-től az 
intézet pénztáránál és Budapesten a ..Magyar Pcnzintc. 
zetek Központi Hitelbankja R.-T.-nál díjmentesen bevál­
tainak,

Bezegszász 1908. január 26.
Az igazgatóság.

FAJ Ä FEJE,

dobosikor
20 fflL

ne f Atov6y,z£k hanam hagrnA’f a nrcgral
HSEMIGBÁiü-iÜH
mely ö poros alatt mindent óle 
terméBretfb idege» fejfájást 
még hn krónikás is megoxűntot,
FöUuinal minden eddig Ismert szert. 
Hatása bámttlstoe, mé~ n leghevesebb 

fejfájásnál is,

Beretfás Tamás Äi Kispest,
Begyen postai ax&UMAa 3 dobos rendelésnél.

Minden

ttrorontoan

fi évi jótállással fi
^ r _____ r

ORAK

4

arany- és ezüst-lánczok;

ÉKSZEREK
CSEK.tLY

RÉSZLET fr fr 
4 FIZETÉSRE.
DIAMANT S.

BUDAPEST, 
JÓZSEF. KÖRÚT 8. szán* 

a* udvarban.

«4

tb

Téli üdülő- és gyógyhelyek a déli vasút mentén.
Vonatösszekötteíések ésmenetárak Budapestről (déli vasút pályaudvaráról).

Abbázia Nagykanizsa*— 
Pragcrhoíon át

Budapest d. V___ ind ay. V. 805 reggel, 822 este. Menettérti jegyek 30 napig érvényesek

Abbázia-MattUglia érk. » > Í*_ este, ti"1 d. e. ti- oszt. 77.00 K, Hl. oszt. 40.50 K.

Görz Nagykanizsa — 
Pr.tgcrhofon át

Budapest d, V. ind gy. v. 805 reggel, 822 este, sr. V. 1022 este. Menettérti jegyek 30 napig érvényesek
nrn , Afli ű00 gyorsvonatokra: 1. oszt. 109.10 h,üorz ..... ... » » 9— este, 10ul de.»» 6« » II. oszt. 77.90 K, Hl. oszt. 49.50 K.

Bozen-
Gries

N a:{ y k anizsa—Pra- 
gorliof—Marburg 

Franzensfesten át

_ „A. v . nnn Menetiéin .agyét 80 »apig ttvcnyesek gyoi»Budapest d. V. ind, sz. v. 8 re;?., gy. v. &0ü regg., »Hi este, sz. v. x022 e. Kzf^o.Jo C i.vat?' ^^
r-> r' •__ Ion') r C,Q A TV) 4 0»1 mcnetjogyllirctek nicgs<z;úitliató u( . t*vk v.bozen-unes étk ev. v. * « “ d. u. » > * » 4J g. u. * > 1 c: pYcr-'.vorvAvni.i: i. oszt. !;•>* K, ii. oszt 1 .-o K^ III. 0*7. 70.90 K,

Meran Nagykaniz-a—Hra- 
gerhol—Marburg 

Fraozensfesten át
Budapest d. V. ind. v. 650 «?*., „v. v. S05 regg., 822 este. Menettérti jegyek 89 n-pig «vfnyesek

Mórán ___ ______érk. > > l19 p. u, > > 7-5 d. e<>o:u d. 0. h. oszt. ici.gd k, in. oszt. ci.öO k.

Arco Ne,"»ka rizsa— °ra- 
gcrhol—Marburg 

Franzensfesten at
Budapest d. V. ind sz. v Gi0 »y. v. 805 .súg., 822 „te. Aicnetiétli 'y>’o;: V° "«P’g ^vényesek
Arco___ ____  érk. > > 3l'j d. u. » > 9 u d. c„ *11 este. ÍL 0S2t* 10á.— K, III, oszt. ő ; 80 IC.
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KWIZDA-FLUID
Kigyó-vétijegy.

w (TURISTA-FLUID)
«5*2 Régóta kitntnlnolt elismert illatos hodörzsölóa az izmok és Inak

ezoabitésóro. Rrósitós és orfimogulitáe czóljából használják az 
összes turisták, koiéhpáiosok és lovaglók túrák után

Ära I C(já®2 kor. 2.—, féS üveq kor. 1.20

I KWIZDA-fle FLUI D
-«:((!»'rt' tji VALÓDI A GYÓUYTÁRAK.BAN KAPHATÓ,

ijh*6P®8árjegyzék ingyen Asbérm. küldetik.!
Í||É;EÍFőraktál>: torok JÓZSEF gyógyszerésznél. 
ívST-tldj BUDAPEST, Klrály-utoza 12. sz. és Andrissy-nt 201

<: f J?,
a en]
firommoionok 

Hangszerek 
Látcsövek és 

Fegyverek
•sekély havi

iBtfizeíi
kaphatók

Mill ny íl és öi
érnháüákn

lest, III.. tófai-u!
í Kü.őn-kö’gn képes árjegyzék ingyen és 

bérmontve.

8OTi»,*itrtcv.  ̂uoi >*<1* -i

4üb
i«v 5* Polgár 

Sándor
m leír. szabad. nyot or­
vod mtl- »4 kötzzercaa

BUDAPEST
VII. Erzsäüei-korul 50.
L'-'gotÖtiyösebbtm besze­
rezne lók orvosi, a< bó- 
pzt butegápo!Anl 
oockösők Ii n tn in i 
An A Süt-íAensOrlum 
Itrlgator fe ob kendők 
-Lb logujabb talalman'#
. s'.sz o • klr az« haJ 
í olgar-fói er-rvkólók, 
haa- á# köldök kólók 
Valódi tranda külön
•.ogesso Telt (Owztiro 
r U) H ósz.U’ICk (\0;)Ok 
át jegyzAk li-gyen 6» 
bérmeutv* Fsnti ciiur- 

iintio K ügyelni

FRIED J.
mtibutorrakfár, kárpitos és 

diszitö
Bpest, V., Nádor-u. 14
Elfogad teljes iakcerer.de- 
zeseaet, valamint minden­
nemű kárpitos- es diszitö- 

mnnkákat. 27881 
Mintaraktár milvcsxi kivi­
telű bútorokból, tranczia 
es angol szövetekből 

Költségvetés díjmentes. :

Urasáéi dim
Eladok és veszek: maha­
góni hálószobákat ebéd­
lőket, szalonokat, rézbu- 
torokat, zongorákat, perzss 
és szmirna ez lényegeket 
függönyöket üveg- él 
bronzcsillárokat petr-w 

leum-lámpákat brortzszvb- 
rokat, olasz faragványokat 
képeket, olajfestményeket 
teljes lakhbercndezósekei. 

üzlet berendezéseket

Állandó nagy lakberondetétti 
kiállítás!

IV , 8eiiunc!wei$3-(Ufvi5á@-j 
8lm 2!„ kapubejárat Aj 
egész házban. Telefon 

17-77.

Fókűz’sí nincsen.
26619

é'T aKxJvexsrz**--rsnrrnmmm'.-. - re vysjprerasp fi.laa-raBES^ra-rarrczaEaaEB íifj

F-Q"d efék renriKlv II jó minőségűek, nagy és olcsó választék.

mm

MÜLI ER J. L-féle
o ?,,^ a rá 1 f ,«| 1 <r c-7 % J: ■ ' | i >■..

Xí fí i-A «. >i t; « •♦! ja ft vb t\* .íj
|v Lí jV gr oá li

&
-ó.a^ A:

Jf k> PF 6N8
W v rli i :Ű W

fel/ í
haimiálata el távot min Ion főtt ‘ijílalmat, hizUmn rintrsyfln vtl * u,,-f»k 
rvi" i:'i ut »• f. I- ■'•i;i‘un Uvn szá 1-ll/t. — F.;-.? ft Ve:? • tv. :v s Ara 40 k t j
oiór, KO krajv'zdr. nagyobb üveg 1 íorint bO lu.ijo/ár ó# 3 tor.ut

■ Miifhn ri f fáin <.niMíltiF j. L.-lülc iiíi
J5,

exMÜczlI vízzt! hivizr;. vt nemcsak hófehérré te; zi n fogukat, honum r mór Ulcvfi 
Letv.:-<S;k lov. ub t»:/jcüee-1 is uiv^^.ftulja. Dobom 60 lira#ozúv és 1 írt 20 Urajozár.

b'Vfa

rí

IkSÍlíí udh es«
r, „fii<5kJ. gr.-3n UükmUiie Ey <

ft 11 i v h 99 In a}vzár 
Miiiv II brin v.hvrult in •

T«» >y "f pr YT TSEe
jp 1.JL ' * S.<A ,*L iJZ\\íÁ ,.tkki~4**iúli ‘V > 4 A.: xn-jít’

os óh lüi udvari lhní.: zuióoz éa pípove-szappan gy.uoaaAl.

:í Budapest, ;V-, Kcronaíieczeg-u, ü. Azorsz glizn mindenütt kapliaió,

A m. kir. szabadalm.

osztály-
sorsjáték

IV-ilc osztályának

HÚZÁSA
f. é. február

11ée12t :3"án

IV- oszt, sorsjegyek árai: 
(melyek a 111. osztályban 

játszottak)
Vi sorsjegy 40.— K. 
*/a sorsjegy ÍÍO.— K. 
V» sorsjegy ÍO.— K. 
Vs sorsjegy 5.— K.

IV. osztályú vételár; 
(uj vevők részére)

1/1 sorsjegy 104.— K. 
1/2 sorsjegy 52.— K. 
1/4 sorsjegy 26.— K. 
‘/s sorsjegy 13.— IC.

A XXI. sorsjátékban rövid idő alatt

millió 521250 korona
l©ss kisorsolv^a.

Török A.ésTsa““f
Legnagyobb osztály sorsjáték-üzlet.

KözpontiSzervita tér 3|o. (saját palota.)
Fiókok: Vaczi-körut 4 sz. Terez-körut 46. sz.

—........... :------------

PENZSZEKRÉNYEK
GELLÉRI ÉS SCHULLER Ä
BUDAPEST, IH,, FIÁEOE-y. 4-
GYARTANAK. Tűz- ÉS BETÖHÉS1ENTES PÉNZSZŰKÉÉ* 

—-—- NYÉKÉT, KÖNYV- ÉS 0K1ÁNYSZEKBÉNYE* 
KÉT, ANYAKÖNYVI SZEKRÉNYEKET. PÁNCZÉLSZEKBÉFÜKET 

f ÉS PÁNCZÉLSZOBÁKAT LEGJOBB KIVITELBEN. -—

, Állandó naqy raktár. Árjegyzék ingyen és bérmenfve«

STANDARD
életbiztosító társaság Edinburghban, Angolbon

ALAPiTTATOTT 1825-
Blagyarorseágl fiók;

Budapesti 1V^ Kossuth Lajos-utca 1.
(Standard palota.)

Ed betétei .... 
Rluiali nyeremény részek , 
fagyon
Balélesetek folytán klPzetve

80 000 000 korona 
. 170,000 000 _ 
586,000 OCfi w 
600.000.000 „

I A „Stindard4* kötvényeinek nevezetesebb előnye*

ben tartása dl|flzetásek elmulasttásánál. — Tőkésítés és előre megállapi«
főtt visszaváltási értók — Megtámad hatatlanság. — Feltétlen fizetés ön-
gyilkosság esetében egyévi fennállás után. — Szabad háboru-blztosltás

wépfelkelökréezére,

DljtAbládgatolc lclvánatra Icüldetnelc |

' ; V
■ •

******
■
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E hirdetési rovárnán minden ezó 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit belükből 4 fillérrel, kompald 
betűkből szedveö fillérrel fizetendő

KIS HIRDETÉSEK
■wSutoiioK itjuruar o.

E hirdetési rovatoan minden 
egyszeri beiktatása kŐBönségea 
petit betűkből 4 fillérrel, komnak) 
belükből szedve 6 linen’s! fizetendő

Pénzszekrények
használtak és ajak, rend­
kívüli olcsó áron kaphatók 
B budapesti pénzszekrény 
raktárban. Budapest V 
Fálvánv-iitrvn fin

Mmíeymr
Briikséftől származó gvüj- 
teinénv, potom áron eben­
ként is eladó. Modem 
Toplewer kulcsú 18 Irt. 
Grencr záru angol lakatu 
visszaugró kakasu 25 frt. 
Őntöltő és tölténvvetö sö­
rétes Winchester 35 frt 
Több szép Hammerles és 
Drilling feltűnő olcsó áron. 
Ismétlöpisztolvok és re­
volverek köztük velodogg- 
bammvrles és Braun ing is 
úgyszintén fényképező gé­
pek alkalmi vételárban. 
Hadó Egyetem tér 5E

Építkezéseket!
Gyárak lakóházak terve 
zését, felépítését, átalakitá* 
sát bárhol előnyösen el­
vállalja, tehermentes tel­
keket törlesztésre felépiti. 
Építési tanácsokkal szolgál 
Borsodv épitésii roda Bnöst, 
Rákóczv-ut 71. 27792

Éagánkutató iroda
Bálráotri-ni 75. Kénves meg­
bízatásokat, megfigyelése­
ket, nyomozásokat elvállal 
úgy magán, mint családi 
ügyekben Rosss-Kapvary 
Géza. Telefon 67 47 27750

Könyveket,
regénysorozatokat, egész 
könyvtárakat jó áron vásá­
rolok, Ajánlatokat «Känvv- 
keávelő* jelige alatt a kia­
dóhivatal továbbit

Lakást,
bérhelyiséget, üzletet akar 
venni, akkor csak Gres­
ham-palotába „Huszárhoz“ 
kell menni. Telefon 81—08 
Elsőrangú ajánlatok tel­
jes garantia Válaszbélyeg. 
Minden bérhelyiség na­
ponta nyilvántartva

Csúnya kezeket
3 nap alatt bársonvsimává 
es hófehérré teszi a Kernel 
kézimomitti üvegje 90 fm.,
4 üveget bérmcilve küld
Kernel gy/gysz, Bpe t 
Lipót-vörut 28 27947

Záíogczétiulákat,
brilllansoiiat. ékszereket, 
aranyat, ezüstöt, platinát 
legmagasabb árban veszek. 
Brilliánsckért többet fize­
tek, mint amenviért vették. 
SCHILLER IZIDOR. Sip- 
utcza 8. 27133

Nem kell
már semmire futár, gyor­
san szerez mindent „Hu­
szár“ Budapest, Mérleg-u. 
2. Telefon 81—08 Lakást, 
lépcsőházi szobát, házai, 
telket, üzlethelyiséget, ál­
lás'. Válaszbélyeg. Első­
rangú ajánlalak. Teljes 
garynezia. Minden bér- 
helviség, ingatlan naponta 
anilvántartva. 27665

Gimnáziumban
zinjelesen érett, tanítás­

ban jártas, perfekt német, 
kitűnő ajánlatokkal bíró 
egyetemi hallgató helyben 
nevelőnek, korrepetitornak 
ajánlkozik. B. Ecrcncz, 
Vili., Mária-utcza 5. I. 26.

'Atkaün) véU 
Rotorok, visszamaradt sxö- 
fityegek, kényszerítő körül- 
mények miatt eladók, m» 
hagonl hálószoba 180 frt, 
íróasztal könyvszekrény* 
Byel, olajfestmények 2 frt

■tea» és Hol'ó-utczai ea- 
TOltpincza. 26618

Jogi-,
politikai szigorlatokra, 
alap- és államvizsgákra 
(egyestárgyakból is) 
folozS’,arrá,Bndap8s!rr 

úgyszintén Mlamszám- 
eitt tant államvizsgára 
teljes sikerrel gyorsan, 
olcsón előkészíti. Jog' 
szeminárium. Budapest 
l'I.. fiézsa-n. 44. III. 8

Veresáfonyabeíőít
B A B T A-félo, B kilés 
pestakosárfiveg 

ko rare FilfA, BOB- 
ZEBVŰTAB Felka. Bze- 

082L 66072

Parkeíagyár
Gyöngy üst)!! eladja rvárt- 

főit.mányoi 27733

Szabók részére
mindennemű zsinór, gomb 
és szabó-kellék képes 
nagy árjegyzékét kívánatra 
ingyen küldi a Budapesti 
Paszománygvár Rész.vénv- 
lársaság Nagymezó-utcza 
46 27903.

1000 családnak
azonnalra szerzett „Hu­
szár“ lakást, helyiséget, 
állást Budapest, Mérleg-u. 
2. Telefon 81—08. Válasz­
bélyeg. Elsőrangú ajánla­
tok. Minden bérhelyiség 
ingatlan naponta nyilván­
tartva. 27665

Singer varrógépek,
egész uj 30 frt, szakértő­
iéig javítottak 12 írttól föl­
jebb, jótállás mellett szál­
lít Habán József műszerész,

-u ..................Almássy-iér 14. 
jegyzék ingyen, 
jutányos árban.

Képes ár- 
Javifá^ok 

27965

Modern
inasáéi butoroK
alkalmi vétele is eladása
háló-, ebédlő-, *zalótK 
ariszoba és irodai teljes 
berendezések. Dús raktár 
szőnyegek, függönyök, terí­
ték, csilláról-; vas- és réz 

butorokbaa
GROSZ SÁMDOR és társa
Budapest LUzt Forencz-tét 
8. S3, ezelőtt Gyár-atcza 

Tolefsu* 14-09

Polgári, gimnáziumi
kereskedelmi, reál, mai 
vámvizsgálatra, gimnázium 
különbözeire és érettségire 
előkészít (hölgyeket is.) 

Kerekes, Almássy-tér 16. 
sz. II. em. 18. sz. Válasz- 
bélyeget kérek. 778 R

Kolozsvári
losrtudemfuivl éa állam- 
1udom»nyi szigorle 

tokra, államvizsgákra 
és alapvizsgákra Igen 
alaposan én lelkiisme­
retesen készítünk elő 
e legrövidebb idő alatt 
kipróbált módszerünk­
kel, Igen szerény dfja- 
záoért. A vizsga slko 
rét biztosítja 6 ev óta 
fennálló és kiváló 
eredményeket produ­
káló Intézetünk. Vál­
tójogból «peerdália 

tanfolyam melyre kor­
látolt szómban v->- 
szttrtk tel hallgatókat. 
Csokisutóla cos vizsga 
sikere utáni igen cse­
kély díjazna «1 I,evél- 
bell érdeklődésekre ki­
merítően válaszol Dr 
Erős Vilmos, Kolozs­
vár, Magyar-u. 2.

Ki a YES-OUI-SÍ
czimfl lapot m deli, jAtsrva 

a nélkül és 
önállóan az

. . nepron«
minden megcróltetós nóLklll

angol és franczia
nyelveket alaposon megtanul* 
hatja Előfizetési ár negyedéven, 
kön', minden kiadásra 3 korona- 
Megrendeléseket elfogad és mu­
tatványszámokat küld a kiadót 
hivatal. Uudapest, Andrássy-u 

C7. szám. 37793

Szepeaségi
eaemegék

BABTA-féle vercsáfonya 
botötlet, málna-, sza- 
mócia-, csipkebogyóul, 
gomba* és hnskonror* 
vuket, pástétomokul 

a iáét a FBL8A! SOS* 
ZERVGYAB Felka, Bze* 
peamegye. Kerlen fir* 

logyzékef.

Magán épitö iparos
iskola előkészít épitö, kő­
műves és kőfaragó vizsgá­
hoz biztos sikerrel Sze­
rény díjazás melleit el­
fogad tervek készítését, 
felülvizsgálatokat és sta­
tisztikai számításokat, Vágt 
iózsef műépítész igazgató, 
Budapest, VII. kér.,‘Baross- 
tér 17 27225

Lakást,
üzlethelyiséget akar kiadni, 
vagy kivenni, akkor csak 
Huszárhoz kell menni 
Budapest, V. Mérleg-u, 2. 
Telefon 81—08 Teljes ga- 
amtia, első rangú ajánla­
tok, Minden bérhelyiség 
és ingatlan nyiivániartva.

ISTEHDBMFIB
Ha életpályáján boldr- 
p,nini akar,tanuljon gyors­

írást, gépírást, konywi-
6 idt, német nyelve fnStOCO 

nráfia őrs zu nos G.;be: 
-'erger gyorsíró* és ép 
író iskolában Sokszor o- 
«itó tanfolyamok, copying 
office. • iztos állásközvc-
r í*s. V., Váczí körnt 33

FeiÉiborovicska
(Innípenisi BABTA-léie, 
S Hier H 7.50, 4 liter 

R 9.— bérmentvo. 
FKLKA1 EOiíZCBVGYAB 
í'oika, Siopesm 26973

Csemegeszöüöt
fagymentesen csomagolva, 
5 kilónkén! 5 koronáért, 

leginomabb (áblaalmát 
4 koronáért, mézédes na- 
rancsol 3 koronáért szállít 
Roitmann Ilcrmm fc'isknn- 
imiason. 27850

Urasági
bútorokat,

szőnyegeket,
csillárokat

és legteljesebb beronáesé* 
sekel (gyárakat ée flzla, 
eket I») vessek és eladok.

Hogy Zsipond
VI, Lázár-utcza 3

(a Váci-kürut mellett). 
Gyönyörű válnszlók • leg­
finomabb modem «1 
stilszerü mail és fényezel; 
mahagóni plisander vagy 
másfajta hál», ebédlő, nr 
szob“ és mlunbntoromn 
Rézbfilószobfllt, bör -arnitn- 
rák és kárpitosfélékben 
Perzsa, Smyrna és más djő 
oyogekbon és függönyükben 
modern bronzcsil árokbai 
gáz, villamos eUr.-hu. ;c

Aczélsodrony-
ágybetétek a legjobb ki­
vitelben kaphatók, fake­
rettel 3.50 frt, vaskerettel 
5.50 frt és feljebb». od 
ronykeritésekrő! kérjen 

költségvetést. Heizer éa Isa 
sodronykcrltés- és ágybsié- 
gyárában. Népszinház-utcz 
4—3. sz. 279ÍO

Polgáriskolai
gymnáziunu és bármely 
más magánvizsgára előké­
születnek rendes és ma­
gántanulók, valamint fel­
nőttek (hölgyek is) kik ta­
nulmányaikat (élbeszski- 
tották legrövidebb idő alatt 
legjobb sikerrel szaktaná­

rok vezetése mellett. 
Egyenkénti tanítás. Tanít­
ványok csak korlátolt szám­
ban vétetnek lel Díjazás 
csakis sikeres vizsga eseten 
jár. Felvilágosítással szol­
gál „ Tanár“ Budapest, 
Thökoly-ut 8. I. 3. 27997

Régi ezüsttárgyakat
és zálogezédulákat veszek 
és eladok mindennemű 
arany- és ékszerárul, úgy­
mint régiségeket, drága­
követ, arany- és ezüst­
áraira’, lánczokat, gyűrűket, 
ezüst-evőeszközöket. Kér­
jen árjegyzéket ingyen. 
Fuchs Dávid utóda Buda- 
pest, IV., Váczi-utcza 18, |t 
emelet. 26764

Ajtók ablakok,
flSBEDÖHYÖK, 
ÍÁSRlCSOK,
tapuk használ­
lak és njnk ol- 
3EÓa kaphatók I

Lefkoflls Jakabnál
Bpcst, Csáty-utca £6 
Korall-ate* tarok, Lipót 
körút közeléhea

Gyorsírás
(Gabelsberger)

Gereben
gyorsíró nőiskolája 
kiképzés után állást 
garantál Németül 

tudóknak tandijked 
vezmeny. Irógópek- 
tatásnövendékeknek 

díjmentes. 27643

Frioíöí-tÉr Z. szám.
3 rr

bórsajtolás íaragős-

KENDI ANTAL
Budapest, ÍV., Károly-etea 2

az evangélikus iskolaépü­
letben. Nagy raktár valódi 
borszékek és ka rosszekek­
ben, jóval olcsóbb árban, 

mint eddig.
nasEnGI székelt átalakítása 
borszékekre eleső ar kban. 
Legolcsóbb bórbulorok és 

állványok.

A FaSkogen
tüdőbajt gyógyít, szúrást, 
köhögési, lázat biztosan 
elmulaszt. Ára 3 korona. 
Kapható: Falk-gyógyszer- 
tár, Budapest, Vili Rákóczi- 
ér 2. sz. 27 9G

Eladd birtokok.
1000 hold Békés-megyé­
ben, 1600 hold Szabolcs- 
megyóben, 3300 hold Arad- 
megyében 400 OfiO korona. 
350 ’ hold Pest-megyében 
460 korona holdanként. 
Ugyanott 1500 holdas is, 
étiből s/s erdő, 1 ':•> mező 
20U.OOO korona. 3300 hold 
Zala-megyében, 286 hold 
erdő és mező Szalmáé­

in egy ében igen ölesén. 
Ugyanitt 700 hold elsőren­
dű talaj gyárral együtt 
30.000 gyümölcsfa 260.000 
kor. Felvilágosítást ad: 

Hoffmann Jakab bankbizom. 
iroda, Budapest, Teréz- 

körut l/a. ti. em. 8.

ízlésesen
bútorozott kiilönbejáratu 
utczai szoba egy vagy két 
intelligens ur részére fürdő 
használattal azonnal kiadó. 
Csepregi utcza 2. szám. I. 

eme'et 9 ajtó.

~M

Csemegealma
1611 nemes fajalma 

éa óriás bhealma 
po'fakosarankiat 8 kor. 
2*> kiló óra 12 kor. H<V 
zila$z fózótt ham ez k lók- 
vér 2.40 kor. Ki!Un6 birs* 
alma-sajt 2 kor., Cukor­
édes ezt!vaíz 1.40 K. kilója 
Fajboroknak hcctoliter- 
jét 50 koronáért ezóllíHa 
S^abO X'l. CsongrAfl

28010

Asszonyok vigyázzátok!
Tulnagy gyermekáldás el­
len okvetlen megtanit vé­
dekezni Fischer Róza kézi­
könyve. I fibb ezer köszönő 
és hálairat. 1 koronáért 
(esetleg bélyegekben) meg­
küldi Fischer Róza asszony 
Budapest, üamjanich- 

utcza 28. B. 2. 28015

JT-

30
korona
finom flzővetből 
divatos fórtiöl- 
töny vAg> lel 
öltő móx t.-fii után 
romok «zabát» és 
finom kivitelben 
.Haza! varseny- 
Bzahófláír Fnda 
peat VII, Thököly 
'Csömörtvnt 3« L 
em. Vidékre min­
ták bérmentve.

Z^íogcédulaNgf
veszek. ElzáJcgoeitott, 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt es 
ékszereket 100.000 kor.
költségmentesen kivál­
tok és teljes értékel Ki­

fizetem.
**' Mm .miit

ékszerkereskedő
BüDAtMST, 

Klrály-ntna 91. szám. 
Isabel lautca sarkán

Rsketítséy
biztos és kellemes orvos­
sága a Rétliy-félc cz.ukorka 
60 fillérért mindenütt kap. 
ható.

H11 © k e s
allakpfe
régi és uj vasredőnyök 
teljes vasalásnak Rnpnvas* 
rácsozatok, berlkortésok* 
keramitlapok, Falilheiinf, 
apók olcsón kaphatók

KelemBB Húr,
épiiiet-bonifis váliallmzdnfil 
li’áancst, Htidor-n. 72—74,
* iÁk (fy.lef k'7n/n,-nl &

Folg ti fi árak! 
Fontos kiszolgálás!! 

Kitűnő szabás!
vlüfkro minta küldök, 
nagyobb rend IoriíóI kzo- 

mólyescn ohm gyek.

Zeliszka Janos
angol un srabutermo*

B U D A P Z S T,

Aodrássj-ut 5o. I, em.
Állandó váJai-zték a Jog* 
divatosabb anvol bs bel- 
- ióldi szövetekből

Cfinek kell a 
feleségét i

Mindern csnládrészére leg­
fontosabb illusztrált könyv 
B tulbő gyermekáldás ellen, 
melynek eredményét a há­
lairatok ezrei igazolják, 
diszkréten küldöm 90 fillér 
magyar levólbélyegért Fradi 
Anna Kaupa. Berlin, 247. 
Lindenstr. 50.

BÚTOR
árverésről, finom és orv 
szert! bnior, hálószobák éi 
garszon szobák Szalon bár* 
lOíeílelL gyönyörű tükör, 
diván, bőrszék, íróasztal, 
perzsaszonyoz és egye* 
darabok; Földes B. V1L 
Kertész-utcza 43. Király- 
titeza sarokházban.

Drága
olcsó "Sí

Kilója

Kaholjan főj nélkül so fill 
Tengeri lez; ez » so >
Tőkehal kicsi 70 >
Tőkehal nagy 100—110 » 
Sima lep-nyhal nagy ISO »
Halsz kócBkényy in°von. 

Házhoz szállítás uijtalan-

Magyar 
Halkonserrfár és 

HalkereskedelírJ r.-t.
Badíipesf,

Kozp. vásárcsarnok, 
Gararterihaicsarnok 

Király-uícza 60.
Batthyányi-téri 

vásárcsarnok.
Újpest, Arpád-ut.

i^yomauytt a »GLOBUS» níliintézet 6s hirlaplriadé réjz vény társaság korforgégépein Budapest Aradi-ateza A
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